

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDÚFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90, EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDEVRE 15.— PENGÓ.  
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII ÉVFOLYAM 114 SZÁM

### A jobboldalra hívunk minden jó magyart

Az új magyar rend megalapozásának egyik legfontosabb tényezője a sajtó revízió, tehát a magyar közvélemény irányításának egy nevezőre hozása és a tiszta keresztény nemzeti szellemű hírszolgálat biztosítása volt. Az országos rendezés során Debrecen városa és a hozzátartozó hatalmas környék sajtójában most történt meg ennek a követelménynek érvényesítése. A meghozott kormányintézkedés alapján a Tiszántúli legrégebb közel fél évszázados nacionalista sajtószerveként mi, a Debreczeni Ujság-Hajdúföld ma először jutottunk abba a helyzetbe, hogy valóban egész Debrecen város magyar közönségének és a Hajdúság, valamint a körülötte fekvő országrészek magyarságának írhatunk.

Amikor tehát a mi sok évtizedes hosszú harcainkban hűségesen mellénk álló olvasótáborunkon kívül azokhoz a magyar testvéreinkhez is szólhatunk, akik eddig más irányú sajtótermékekből szereztek a magyar élet eseményeinek megismeréséhez és értékeléséhez szükséges tájékozódást, fel kell tárunk előttük azokat az irányelveket és ideálokat, amelyekkel mi a magyarság egyetemes érdekein keresztül Debrecen városának és az egész tiszántúli országrésznek sajtóigényeit szolgáljuk.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a legrövidebb időn belül meg fogja ismerni új közönségünk lapunk hasábjairól az emelkedett szellemű, szintizta keresztény jobboldali sajtó hangját, meg fogja érteni törekvéseinket, amelyek mindenkor azonosak minden igaz jó gondolkodású magyar ember szándékaival, vágyaival és reményeivel. Lehet, hogy akadnak majd még új olvasóink között olyanok, akik bizonyos előítéletekkel tekintenek munkásságunk és sajtótevékenységünk elé, hiszen ezen csodálkozni sem lehet, mert hosszú éveken, évtizedeken át csak arról olvashattak a más világnézetet valló lapokban, hogy az úgynevezett jobboldali sajtó rideg egyoldalúságával, elveinek makacs és megalkuvás nélküli hirdetésével nem tud vonzóvá és rokonszenvenné válni a szélesebb magyar néprétegek és különösen a világnézeti kérdésekben tájékozatlan közönség körében. Azt hisszük, ez a hűvös és bizalmatlan magatartás a jobboldali sajtó irányában nyomban meg fog változni akkor, amikor megérti minden magyar olvasónk azt, hogy a magyarságnak ebben a világot formáló történelmi időben nem lehet többé tévelyegni a különféle eszmék és világnézetek sodrában, hanem határozottan, öntudatosan és egyetemesen csak egy világnézet mellett kötheti le magát, ez pedig a jobboldali nemzeti és szociális világnézet. Ezt kell magáévá tenni minden magyarnak ebben a házában, mert ezzel biztosítjuk történelmi szerepünket és létérdekeinket a nemzeti-

### Dr. Kölcsey Sándor polgármester nyugdíjazását kérte Összehívták a képviselőházat -- Ma a hősök emlékének áldoz Debrecen népe Megtiltották a gettó lakóinak a déli kijárást

## Súlyos harc folyik az olaszországi harctéren

### A szovjet arcvonalon aránylagos nyugalom van

AZ INVAZIO ESELYEINEK lerohatása lassanként már eléggé elcsépelett témává lett, hiszen az angolszász hírügynökség nap, mint nap injekciókkal szeretné a közönség érdeklődését ezzel a témával kapcsolatosan ébrentartani. Egyedül ez természetesen sikerült is, elvégre a világtörténelem egyik legnagyobb eseményéről van szó, amely különösen a háború mostani fázisában döntő jelentőséggel bír. Azonban mindennek van határa és a nemzetközi közvélemény, nem is beszélve különösen az angolszász közvéleményről, mostmár valahogy a tényeket is szeretné látni. Ezzel szemben az angol hírügynökség még mindig különböző hírekkel árasztják el a világsajtót. Így pl. néhány nappal ezelőtt általános megnyugvásunkra megtudtuk, hogy az invazios csapatok számára már is rendelkezésre állanak a fogorvosok, úgy, hogy a derék angolszász katonák a partraszállás után mindjárt kezdhettek fogorvosi kezelésre járni. Sőt ez még nem is elég, hiszen arra is kell gondolni, hogy egy ejtőernyősnek is talán megfájdulhat legrás közben az egyik bölcsesség foga. Így tehát mostmár végleges megnyugvásunkra azt is megtudjuk ebből az épületes Reuter hírből, hogy természetesen az ejtőernyős csapatok által elfoglalt hídfőn azonnal fogorvosi rendelők lépnek működésbe. Ezek után már valóban senkinek sem lehet bármilyen kételye az irányban, hogy az invazió már elintéztett ügy az angolszászok fejében.

AZ ESETLEGES PROPAGANDA TALÁLEKONYSÁGA azonban nemcsak az invazióval kapcsolatos ügyekre terjed ki. A Reuter iroda

ugyanis szintén vagy két nappal ezelőtt közölte, hogy eddig a tengelyállamok területe felett pontosan egy milliárd 264 millió 817.618 röpcédulát dobtak le az angolszász gépek. Valóban hihetetlen nagy teljesítmény, már mint nem is annyira a röpcédulák ledobása, mint az a körülmény, hogy valamelyik statisztikai hivatal olyan pontosan tudja megállapítani a ledobott cédulák számát. Nem lehetett túlságosan egyszerű dolog, még sok időbe is kerülhetett, hogy a mult heti Budapest elleni légitámadás alkalmával számos olyan röpcédulát dobtak le a támadó gépek, amelyek felszólítják a magyar népet, rázzák le magukról a németbarát Kállayék igazát. A sok számolás miatt ugyanis nyilván nem jutottak szóhoz az utóbbi két hónap alatt, hogy a cédulák szövegét alkalmasint újólag elolvasák és felfedezték, hogy már nem egészen időszerű.

A REUTER ÜGYNÖKSÉG EGYEBKÉNT nemrégiben némi csodálkozással állapította meg, hogy a szigorú sajtóellenőrzés ellenére a magyar sajtóban aránylag még sok Reuter hír jelenik meg. Ugyátszik, ők ezt nem tudták megérteni, gondolva, hogy az általuk forgalombahozott anyagközlések angolszász propagandának minősül. Nehéz volna nekik megmagyarázni, hogy ellenkezőleg a tengely országok propagandahivatalának komoly fejlődésbe kerülne jobb angolszász propagandát kitalálni, mint egész egyszerűen az ő híreiket az itteni eszével is megismertetni.

AZ OLASZORSZÁGI HARCOK változatlan keménységgel tartanak. Az angolszászok kíméletlen erőbevetéssel igyekeznek eredményt el-

érni, az arcvonalat áttörni és a német haderőt bekeríteni, de ez a tervek sorra meghiúsult. Az olaszországi offenzíva — írja Sertorius, az Európa-press katonai munkatársa, még nagyon távol áll attól, hogy az európai védelem fontos részét fenyegetse. Az angolszászok általában nem értek el eredményt az eddigi harcokban. A legnagyobb erőfeszítéssel sem tudták az angolszászok a rugalmas német védelmi hálózatot felszakítani. A német elszakadási mozdulatokat igen rövid ideig tartott és ez csak megerősítette a német védelmet, amely még jobban megszilárdult.

A KELETI ARCVONALON a harctéri helyzet nagyjában nem változott. A szovjet előretöréseit az arcvonal több részén meghiúsította a

német és szövetséges védelem. — Több olyan jelet figyelt meg a német hadvezetőség, amely — a nál több részén újabb szovjet támadásra mutat. A német haderő mindenütt meglette a szükséges intézkedéseket.

A DIPLOMACIAI ARCVONALON nagyobb esemény nem történt. Az United Press londoni jelentése szerint az angol munkáspárt 23 tagja közös felirattal fordult a kormányhoz és felszólította hogy ne ejtse el az Atlanti okmányt. A továbbiakban elutasítják azt az indítványt, hogy Lengyelországot keleti területeinek elvesztéséért német lakosságú területekkel kárpótolják. Ilyen megoldás csak annyit jelentene, hogy az erők csak utolra a háború utáni időben is fennmaradna.

### Hivatalos jelentés a május 19-i éjjeli zavaró repülésről

A Magyar Távirati Iroda jelenté: Május 19-én a késő esti órákban dél felől sok útvonalon egyes ellenséges repülőgépek kisebb kötelékek léptek be országunk légterébe. Általában az ellenséges gépek a Duna-Tisza közén haladtak észak felé, majd északkeletre fordulva, északon és északkeleten hagyták el az ország légterét. Bombázásról

nem érkezett jelentés. Az átroplülésnek zavarójellege volt.

Május 20-án a kora hajnali órákban észak felől több útvonalon ellenséges repülőgépek repültek be és a Dunától keletre fekvő légterünket észelve, délen távoztak. Feltételezhető, hogy ezek a gépek azonosak voltak a május 19-én este észak felől átrepült ellenséges gépekkel.

### Német hadijelentés

Berlin, május 20. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

Az olaszországi déli arcvonalon megszakítás nélkül tovább

tart a nagy elhárítócsata. Csapatunk a Gaeta és Pontecorve közötti szakaszon a nagy számbeli fölényben lévő ellenséges gyalogos és páncélos kötelékekkel vívott elkeseredett harcokban küzdik át magukat új állásokba. Gaetanál az előreugró arcvonalívet kiürítettük. Itritől északra néhány magaslat, valamint Campo di Mele helység kemény harcok után az ellenség kezébe került. Más szakaszokon páncélgránátosaink elszánt elmentámadásokkal megállították az ellenséges támadó éleket. Pontecorvetől kétoldalt visszavertük az ellenség minden támadását. Jóllehet az ellenség órákhozott tűzértségi pergőtűzet zúdított ránk és tömegesen vetette harcba a páncélosokat. Az Aquinótól délkeletre fekvő

szocialista megújulás Európájában.

Mi azt várjuk, hogy minden magyar itt Debrecenben és a Tiszántúlon is meggyőződéses hívévé válik ennek az egyedül jogosult magyar politikai hitvallásnak, mert aki ezt a követelményt nem tudja megérteni, annak nincs helye az új és jobb magyar sorsért küzdők hatalmas táborában. Azoknak pedig, akik akár szellemi, akár anyagi, vagy más érdekeltségi kapcsolatai a túlsó oldalhoz, tehát a zsidósághoz, a baloldalhoz, vagy általánosság-

ban a liberálműszhoz fűződtek, — most jött el az utolsó lehetőség a döntésre, hogy ezeket a kapcsolataikat és érdekeiket felszámolják és elhárítsák maguktól. Szól ez az intés végül azok felé, akik a szerencsétlen vérkeveredés folytán, vagy családi körülményeik következtében az idegen fajjal kerültek sajnálatos kapcsolatba. Nekik meg kell mutatni, hogy erősebb bennük a magyar vér átalakító ereje, mint az idegen beütés és ha szerény munkás tényezői akarnak lenni az új magyar korszak kiépítésének, akkor minden

igyekezettelük az idegen szellemiség elvetésére kell, hogy fordítsák.

Minden magyarra szüksége van a hazának, aki ebben a szellemben együtt kíván dolgozni a jobboldali társadalom nagy összefogásában és mi nem elasztítani akarjuk őket, hanem meggyőzni és táborunkba tömöríteni. Az így kialakuló együttes munka hozhatja meg a most folyó nagy harcunk megérdemelt gyümölcsét, a végső győzelmet. A mi sajtómunkánk tehát ebben foglalkozhat össze: együttes vállvetett harc a győzelemért. (dr. —y)

**Kitűnő**  
**ASZTALI BOR**  
**1 liter 4.80**  
**Kontsek Géza Krt**  
 Kossuth utca 15.

térségben a sok tűzérrel és számos páncélos harckocsitól támogatott ellenséges támadások fegyvereink összpontosított tűzében részben közelharcban összeomlottak. A helység északi részébe páncélosokkal behatolt ellenséges gyalogságot ellentámadással visszavetettük. Az ellenség itt 30 páncélost vesztett. Az első ejtőernyős vadászhadosztály május 12-e, a csata kezdete óta száz páncélost lőtt ki. Az Adriai-tengeren a haditengerészet biztosító járművei meg-

rongáltak két ellenséges gyorsnászdot. A keleti harctérről csak helyi harcokat jelentenek. A Dnyeszter alsó folyásánál a Kárpátok előterében a Vitebszktől délkeletre a haditengerészet örhajói a finn öböl felett lelőtek öt bolsevista bombázót. Egy finn harci repülőkötelék a szombatra virradó éjszakán a Swirl-arcvonal mögött jó eredménnyel támadást intézett egy ellenséges utánpótlási támaszpont ellen. — Északamerikai bombázók pénteken sok vadászgép védelmében behatoltak a birodalom területére és a birodalmi főváros lakónegyedére, továbbá Braunschweigra válogatás nélkül ledobott bombákkal épületeket, lakosság körében pedig veszteségeket okoztak. A légi haderő vadász- és légvédelmi tűzérsege, valamint a haditengerészet egységei és biztosító járművei lelőttek 71 ellenséges gépet, nagyrészt négymotoros bombázót. A szombatra virradó éjszakán néhány angol gép bombákat dobott Köln térségére. MTI

**Magyar lövészek foglyokat ejtettek**

Berlin, május 20. Az Interinf a következőket jelenti a keleti arcvonalon: A Dnyeszter alsó folyásánál a bolsevisták pénteken is sikeresen folytatták támadásaikat a Butortól nyugatra fekvő hídfőjükből. Támadásaik jórésze már a német fegyverek elhárító tűzében összeomlott. A Kárpátok előterében Vitebszktől délkeletre, valamint a keleti arcvonal északi szakaszának egyes pontjain helyi harcokra került sor, amelyek során magyar lövészek főarcvonalon megjavításakor bolsevista foglyokat ejtettek. Egyébként délen az egész keleti arcvonalon teljes nyugalom volt. (MTI)

től délkeletre, valamint a keleti arcvonal északi szakaszának egyes pontjain helyi harcokra került sor, amelyek során magyar lövészek főarcvonalon megjavításakor bolsevista foglyokat ejtettek. Egyébként délen az egész keleti arcvonalon teljes nyugalom volt. (MTI)

**A bolgár kormányváltozás belpolitikai irányai**

A bolgár külpolitika nem változik

Berlin, május 20. Illetékes német helyről tájékoztatásul közlik: Szófiából érkezett első tájékoztatások alapján küszöbön áll a kormány átalakítása. Német politikai körökben ezt az átalakítást a belpolitikai átszervezésből folyóknak tekintik, amely-

nek semmi befolyása nem lesz Bulgária politikai irányára. Az ország külpolitikáját — mondják Berlinben — a Boris király által előírt irányzat jellemzi és a három régens is ezt az irányzatot képviseli.

**Sztalin és Benes új szovjet-cseh egyezményről tárgyal**

Benes kiszolgáltatja Csehszlovákiát a Szovjetnek

Stockholm, május 20. (Interinf) Nagy politikai szenzációként jelent a Morgen Tidningen szombati száma Londonból, hogy pillanatnyilag Sztalin és Benes új szovjet-cseh egyezmény aláírásáról folytat tárgyalásokat. Az új egyezményben nem az ország szovjet katonai megszállásáról van szó a szövetségesek győzelme esetében, sem Csehszlovákia teljes katonai és politikai hatalmának kiszolgáltatásáról a mindenkori szovjet parancsnoknak és vezérkarának. Ez alkalommal a volt Csehszlovákia gazdasági kiszolgáltatásáról szól a szerződés, ami a gyakorlatban Csehszlovákia és a Szovjetunió gazdasági egyesülését jelenti. A svéd lap értesülése a következőkről tájékoztat: Rendkívül fontos szovjet-cseh gazdasági tárgyalások állanak már közvet-

lenül a befejezés előtt. A Moszkvával kötött első egyezmény aláírása után Benes kijelentette, hogy Csehszlovákia gazdasági életének lényeges változásokon kell végtennie, hogy lehetővé váljék a Szovjetunióval való együttműködés benső kiépítése. Ennek megfelelőleg most gondoskodtak az ezekkel járó intézkedések legkülönbözőbb részleteiről is, így például elhatározták, hogy az egész cseh vasúti hálózatot orosz nyomtávúra építik át. A szovjet háborús diplomáciája tehát egészen új mód-szerekkel lép meg a világot. — Moszkva már nem elégszik meg azzal, hogy a közös győzelem esetén szinte magától értetődően megkapja az európai szárazföld legnagyobb részét, hanem hogy a nyugati hatalmak mindenfajta beavatkozását a szovjet európai igényibe már eleve elkerülje, jó előre szerződésben körvonalaazza a Londonban akkreditált emigráns politikusokkal az egyes európai államok maradék-

tanal kiszolgáltatását a Szovjetunió katonai, politikai és gazdasági téren egyaránt, úgy-hogy a szövetségesek nem emelhetnek egyáltalában semmi ellen kifogást.

**H. G. WELLS ANGOL ÍRÓ SÜLYOS BETEG**

Lisszabon, május 20. A brit hírszolgálati iroda értesülése szerint H. G. Wells 77 éves angol író súlyos betegen fekszik. Magánítkára szombaton kijelentette, hogy az író egészségi állapotában némi javulás állt be, mindamellett még nincsen túl a veszélyen.

**Kinevezés**

MTI jelenti: A Kormányzó az iparügyi miniszter előterjesztésére dr. Bárány József miniszteri osztályfőnöki címmel és jelleggel felruházott miniszteri tanácsost, a m. kir. központi illetményhivatal vezetőjét az V. fiz. osztályban való meghagyás mellett hivatalfőnökké kinevezte.

**Hősök vasárnapja**

Május, a rügyfakasztó tavasz legszebb hónapja, az élet hónapja és mégis májusban ünnepli a magyarság a hősök, a halott hősök emlékét. Erthető ez, hiszen a hősök áldozatából új élet fakad, példaadás és útmutatás támad nyomukban és a legszebb hűda, a legmelegebb megemlékezés az élők részéről a hős halottak iránt az, hogy áldozatukat felismerve méltányolják és intő-jelül, példaadásul szolgál az utókornak, a jelennek és a jövőnek. A világháború hősi halottairól emlékezzünk meg elsősorban, de emlékezzünk a friss sirhantokra is, amelyek valahol Oroszországban sorakoznak és a mai magyarság véres nehéz harcának elhűnyt hősei. De emlékezzünk az itthoni sírokra, a légiterrortámadás ártatlan áldozataira is, asszonyokra, nőkre, gyermekekre, akik a belső front védelmében veszítették életüket. Virág, koszorú borítja ma a hősi sírokat: a kegyelet, a megemlékezés sok színes szimbóluma. Az élők tisztelnek a hős halottaknak, akik a legnagyobb áldozatot, életüket adták a hazá, a magyarság oltárán. A névtelen hősök emlékének áldozunk, a hősi halott apa, férj, testvér, fiú, a magyarság hősi halottal előtt és a halott hősökre való emlékezés a most küzdő hősök helytállása és öntudata egy szent egységbe fonódik: a magyar nép helytáll, kitart és küzd, harcol, dolgozik kéz a kézben, vállvetve, karddal, tolvál, szerszámmal, irószálmával, a munkapadnál, a harctéren és a nagy egység és akardóssal hozza meg a magyar jövőt, a szebb, boldogabb életet. Erre tanít, erre nevel, erre oktat, ebben erősít meg mindnyájunkat a hősök szent ünnepe.

(T.)

**Vitéz Imrédy Béla a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetség országos vezetője**

A Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetség alig kéthónapos fennállása alatt az orosz harcteret megjárta férfiak tízezreit gyűjtötte táborba. A vidéki szervezési központok megalakulásával a mozgalom országosan is megkezdte magyszarású munkáját. Az ideiglenes vezetőség, mely a szervezési munkálatokat megindította és a sajtóból ismeretes kiadvánnyal fordult a magyar társadalomhoz, most az alapok lerakása után beadta lemondását, hogy a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetség munkáját a legszélesebb alapokra lehessen fektetni.

Pénteken este gyűlt össze a szövetség alapszabályszerű közgyűlése, mely egyhangú határozattal közszó-netet szavazott az alapítók önzetlen és eredményes munkájáért, majd ezt követően nagy lelkesedéssel, egyhangú határozattal vitéz Imrédy Béla t. százados, a keleti arcvonal frontarcos halonáját választotta meg országos ügyvezetőül. A közgyűlés ezután az alábbi tisztikart választotta: országos ügyvezető Ney Károly dr., országos szervezési vezető Vitéz Bohóy Imre, vidéki országos Vezető Szentmiklóssy Antal, országos főkinestáros Torma Ferenc Péter, országos ideológiai vezető Ambrus József, országos pro-

pagandavezető Szabó Gyula dr., országos főbíró vitéz Demeter Lénárd dr., országos ügyész Héjjás István dr., országos ifjúsági vezető Pádár Károly, országos főtitkár Péter Aladár dr.

A közgyűlés után az új tisztikar küldöttségileg kereste fel vitéz Imrédy Béla-t. A küldöttség vezetője, dr. Ney Károly közölte vitéz Imrédy Béla-val a közgyűlés egyhangú határozatát, felkérte arra, hogy legyen eleget a bajtársak egyöntetű kívánságának és fogadja el a szövetség országos vezetői tiszttségét. Vitéz Imrédy Béla válaszában kijelentette, hogy a szövetség céljait ismeri, azokkal magát azonosítja és készséggel eleget tesz a közgyűlés határozatának.

Amikor Magyarország saját jövőjéért küzd Európa élethalálharcában, — mondotta vitéz Imrédy Béla — a belső front szilárdságát elsősorban azoknak kell biztosítani, akik a bolsevizmus ellen fegyverrel a kézben is megátítják a helyüket. Ezekből a bajtársakból fog kiemelkedni jórésze annak az új magyar vezetőrétegnek, mely katonás fegyemmel, minden áldozatra készen, vállalja az új Magyarország felépítését.

**Vitézek adománya a bombakárosultak számára**

Hajdúvármegye Vitézi Székéhez a légítámadások által súlytott halálkatalanná válak megsegítésére az utolsó hírlapi közlés óta május 20-ig a következő adományok folytak be: Vitéz Hunyadi Péter Vámospércs 5 v. Sasfalvi Ferenc Vpércs 5, v. Kolosbósi Gyula Vpércs 5, v. Szabó István Vpércs 5, ifj. v. Szabó István Vpércs 5, v. Kocsis József 4, v. Szilágyi Gyula Vpércs 4, id. v. Szabó József Vpércs 5, v. Orbán Sándor Egyek 50, v. Simoni Mátyás Egyek 15, v. Vincze Ferenc Egyek 20, v. Katona János Egyek 15, v. Mikulaj László Egyek 20, v. Nagy Ferenc Egyek 15, v. Guilyás Mátyás Egyek 20, v. Mag József Egyek 15, v. Bárdos Kálmán Egyek 15, v. Hegyi András Egyek 10, v. Tóth András Egyek 10, v. Molnár Mihály Egyek 20, v. Kiss Mátyás Egyek 10, v. Szabó János Egyek 15, v. Antal József Egyek 10, v. Domán József Egyek 10, v. Tóth Mihály Egyek 10, v. Csuka János Nagyvárád 10, v. Csőő András Földes 31,50, v. Nagy Albert Földes 6,25, v. Biró Albert Földes 6,25, v. Szántó Bálint Földes 6,25, v. Győrfi Imre Földes 6,25, v. Szabó Miklós Földes 6,25, v. Pécsi Zsigmond Földes 6,25, v. Szilágyi János Földes 6,25, v. Török Zsigmond Földes 6,25, v. Szűcs Mihály Földes 6,25, v. Szörnyei Pál Földes 6,25, v. Simon Árpád Hszoboszló 100, özv. v. M. Kovács Mihályné Hszoboszló 10, v. K. Nagy Imhály Hszoboszló 20, v. III. Nagy József Hszoboszló 20, v. Harsányi Imre Hszoboszló 5, v. Bézi János Hszoboszló 20, v. Z. Császár Gábor Hszoboszló 20, v. Tóth Gábor Hszoboszló 20, v. Fekete Károly Hszoboszló 10, v. Szénási Ferenc Hszoboszló 10, v. Csőka Mihály Hszoboszló 6, v. Jenei Sándor Hszoboszló 5, v. Z. Császár Gábor Hszoboszló 10, v. Dancs István Hszoboszló 10, v. Nagy László Hszoboszló 10, v. Dede

Györgyné Hszoboszló 10, v. Császár István Hszoboszló 10, v. B. Szabó Ferenc Hszoboszló 5, v. Bartal Rezső Hszoboszló 20, v. Rásó István Nádudvar 20, v. Törös Imre Nudvár 1, v. László József Nudvár 5, v. Csoma Sándor Nudvár 3, v. Varsányi Lajos Nudvár 4, v. Rác István Nudvár 1, v. Boldizsár János 2, v. Szegedi Antal Nudvár 3, v. Papp László Nudvár 2, v. Vida István Nudvár 2, v. Rásó Sándor Nudvár 2, v. Nagy Miklós Nudvár 1, v. Csorvási Sándor Nudvár 10, v. Sz. Molnár Balázs Nudvár 5, v. Nagy Sándor Nudvár 5, v. Lantos Sándor Nudvár 3, v. Csoma László Nudvár 1, v. Boldizsár Lajos Nudvár 1, v. Rásó Sándor Nudvár 1, v. Elek Antal Nudvár 2, v. Varsányi Lajos Nudvár 1, v. Vida István Nudvár 2, v. Tóth Imre Nudvár 10, v. Baczó Ferenc P-ladány 20, v. Vass József P-ladány 10, v. Miklós Sándor P-ladány 10, v. Király András P-ladány 10, v. Dalmi Albert P-ladány 5, v. Korponai Lajos P-ladány 4, v. Papp Elek P-ladány 5, v. Horváth József P-ladány 5, v. Ke- József P-ladány 3, v. Varga Márton P-ladány 5, v. Kiss Lajos P-ladány 5, v. Szabó Lajos P-ladány 3, v. Császár Lajos P-ladány 5, v. Kárai Ferenc P-ladány 3, v. Bán Lajos P-ladány 3, v. Molnár Gusztáv P-ladány 30, v. Biró József P-ladány 5, v. Nád-házi Balázs P-ladány 1, Bihari Imre P-ladány 5, v. Mike Sándor P-ladány özv. v. Istók Domokosné P-ladány 3, ifj. v. Kárai Imre P-ladány 3, v. Kárai Imre P-ladány 5, v. Ary Gyula P-ladány 20, v. Össe József P-ladány 5, v. Horváth Sándor P-ladány 3, v. Keserű Antal P-ladány 2, v. Ludmány Lajos Hsámson 40, v. Nagy Mihály Hsámson 10, v. Solyom János Hsámson 10, v. Madár István Hsámson 5, v. Gyöngye Károly Debrecen 10, v. Pórfy Edé Debrecen 40 pengő.

**CSOKONAI SZÍNHÁZ**  
 Előadások kezdete délután 3 óra és este fél 7 órakor.

Vasárnap délután és este, valamint hétfőn este

**Barabás Sári**  
 és B. Unger István felléptéve

**Víg özvegy**  
 Lehár remek operettje

Hétfő délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal

**Hamupipőke**  
 előadás.

**HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ**  
 Vasárnap és hétfőn utoljára! Alida Valli főszereplésével

**Szerelmi riadó**  
 szűcs, hangulatos olasz vígjáték

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5 és 7 órakor hétfőn 5 és 7 órakor

**Meteor mozgó műsora**  
 Vasárnap délelőtt 11 órakor utoljára! A modern Jüd Süs!

**Lélekkutató**  
 Vasárnap d. u. 3, 5 és 7 órakor hétfőn 5 és 7 órakor utoljára!

**ALFA TAU**  
 (Az acékaporsó)  
 Izgalmas, megható tengerészfilm Szerdától BEATA ÉS AZ ÖRDÖG

**ADOLFO FILMSZÍNHÁZ**  
 Hétfőn utoljára

**Nemes Rózsa**  
 Keddől:

**Idegen utakon**  
 Jolány, Szilassy, Sulyos Abonyi Mihályffy, és Fáy a főszerepben.

**VIGSZÍNHÁZ**  
 Ma 3, 5 és 7 órakor, hétfőn 5 és 7 órakor a szerelem, az izgalom, a kalandorok filmje

**Rablólovag**  
 A becsület és a bűn harca! Fősz: Alfred Maurstad, Vibeke Falk.

## Dr. Kölcsey Sándor polgármester július elsejei hatállyal nyugdíjazását kérte

Dr. Kölcsey Sándor polgármester pénteken délelőtt benyújtotta vitéz dr. Besenyey Lajos főispánhoz írásbeli kérvényét, amelyben folyó évi július 1-től kezdődőleg nyugdíjazását kéri. A főispán ezen kérelemmel kapcsolatban a szükséges további intézkedéseket megtette.

Amidőn ezt a hivatalos helyről kapott hírt közöljük, a magunk részéről a következőket fűzzük hozzá: Március 19-én kétségtelenül egy egészen új korszak kezdődött Magyarországon, amelynek sikeres keresztülviteléhez feltétlenül szükséges, hogy a legfontosabb vezető állásokban személycsere történjék. Dr. Kölcsey Sándor polgármester most célszerűnek és hely-

lyesnek tartotta, hogy Debrecen sz. kir. város polgármesteri székét rendelkezésére bocsássa az új rend megteremtőinek és a törvényhatóságoknak.

Dr. Kölcsey Sándor polgármesteri működésének méltatását arra az időre tartjuk fenn, amikor az illetékes fórumok az ő nyugdíjbanvonulásának ügyét véglegesen elintézik.

## A jövő hét közepére összehívták az országgyűlést

Budapest, május 20. Magyar Távirati Iroda jelenti: A képviselőházat folyó hó 24-én, szerdán délelőtt 10 órára összehívták.

A felsőház május 25-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor ülést tart, napirendjén az új kormány kinevezéséről szóló kormányzói kézirat meghirdetésével.

## Internállják Halász Nándorné dúsgazdag ékszerészt, akinek Debrecenben 17 háza van

A zsidótörvény kijáratása miatt 30 napi elzárást kapott. — A tilalom ellenére továbbra is keresztény családot tartott. — Egyik fia a londoni magyargyalázó rádió magyar bemozdója

A debreceni rendőrség mint kihágási bíróság most felkötözté özvegy Halász Nándorné debreceni zsidó ékszerész és háztartási alkalmazottja, Kovács Erzsébet felett, akik olyanformán játszották ki a háztartási alkalmazottakra vonatkozó rendelkezéseket, hogy a rendelet megjelenése után Halászné felmondott Kovács Erzsébetnek, azt szabályszerűen ki is jelentette, de ugyanakkor Halászné a Kossuth-utca 32. szám alatti lévő házmesterénél bejelentette, Kovács Erzsébet azonban egy pillanatig sem lakott a Kossuth-utcán, hanem tovább szolgált a zsidó munkaadóját a Pulszky-utca 4. szám alatt. Halászné a rendőrbíró tárgyaláson ezt beismerte a zsidótörvény kijáratása miatt 30 napi elzárásra ítélték, ugyanakkor megindították ellene az internálási eljárást. Kovács Erzsébet bűnösségét megállapították. A háztartási alkalmazott 15 napi elzárást kapott. Halászné az el-

zárás és letartóztatás végzés ellen fellebbezést jelentett be.

Özvegy Halász Nándorné sz. Einhorn Regina 62 éves, Pulszky-utca 4. szám alatti lakos nem ismeretlen Debrecen lakosága előtt. A Piac-utcán volt hatalmas ékszerészüzletük és Debrecenben 17 házzal, Budapestben és Bécsben pedig többemeletes bérházakkal dicsekedhet, de ezenkívül bátyjának, az Amerikában élő dr. Einhorn Bélának nevére irattak nyolc debreceni házat, de az ékszerésznek érdekeltége volt az egyik debreceni parkettgyárban is.

### A RÉGI BŰNÖK

Özvegy Halász Nándorné ellen 1940-ben egymásután tették a bűnvádi feljelentéseket család és adócsalás címén. A feljelentők szerint a hétkarátos aranyláncokat 14 karátos aranyként adták el azzal a fondorlattal, hogy csak az a láncszem volt 14

karátos, amelyben benne volt az aranypróba is, míg a többi csak hétkarátos. Ilyenformán érhető, hogy ha a zsidó ékszerész Debrecenben közel húsz házat tudott venni magának.

De Halásznéknál baj volt a zsidótörvény végrehajtásával is. Egyik üzletvezetőjüket csak úgy tudták megtartani, hogy nevére aranyművesi ipart váltottak ki. Breuer Ottó üzletvezető ettől az időtől kezdve a fényesen berendezett üzlet egyik sarkában húzódott meg mint aranyműves, de az üzletet továbbra is ő vezette. Silber Salamon alkalmazottjuk részére külön üzletet nyitottak, de az üzlet is a Halász-vagyont gyarapította. A feljelentések között szerepel egy 80.000 pengős megvesztegetési ügy is. Halásznék oly nagy lábon éltek, hogy egy alkalommal Svájcban nyaraltak és az ottani személyzet nem tudta őket kiszolgálni. A dúsgazdag zsidóasszony egy pillanatig sem jött zavarba, rövid táviratot küldött Debrecenbe és másnap már az itteni személyzet útnak indult, hogy nyaralását kényelmesebbé tegyék.

### KARTOTEK A MEGSZORULTAKRÓL

Debrecenben ezt a családot mindenki úgy ismerte, mint a nehéz helyzetben lévő vámszedőjét. Külön kartotékok vezettek azokról a megszorultakról, akik kénytelenek voltak értéktárgyaikat zálogba tenni. Nyilvántartásukban pontosan kétezer ilyen megszorult szerepelt és ezeknek értéktárgyai kivétel nélkül Halásznék birtokába kerültek, mert értékelték a módját, hogyan kell megkaparintani. Az árverési hírlak az ők megfizetett zsoldosai voltak és ha egyszer valahol árvereztek, ezek a hírlak könnyörtelenül csaptak le áldozataikra. Debrecenben igen sokan vannak, akik Halásznéknek köszönhetik tönkremenetelüket, de olyan nagy hatalommal rendelkeztek, hogy még azokat is megfélemlítették, akik tehettek volna valamit.

Családi vonatkozásban sokat lehetne még írni a Halász-családról. Halászné egyik fia Amerikában bázongorista, másik fia pedig kiszökött Oroszországba, ahonnan Amerikában élő testvére segítségével Londonba utazott és most ő a londoni rádió magyarnyelvű bemozdója.

### A Szeretetszövetség hírei

Molnár István szabómester és neje Tóth Árpád u. 78. szám alatti lakosok 25 éves házassági évfordulójuk alkalmából 200 pengős ágyalaptványt tettek a Szeretetszövetség debreceni árvaházában. A Kistempomi Egyházzsűz szegényeinek megsegítésére pedig 50 pengőt adományoztak.

Dr. Tolnay Zoltán karp. szkv. a barcitról 26 pengőt küldött a Szeretetszövetség debreceni árvaházában elhelyezett hadiárvak megsegítésére. Tábori postán megköszöntük — a nyilvánosság előtt pedig ezúton mondunk hálás köszönetet a nemesszívű adakozóknak, követejére méltó cselekedetükért.

Az Árpádterti Református Nőszövetség tagjai az elmúlt héten, pénteken délután testületileg látogatást tettek a Szeretetszövetség Teleki-utcai fiúárvaházában és nagymennyiségű élelmiszert vittek az árváknak. Megtekintették az árvaház berendezését, elbeszélgettek az árvaház vezetőjével, és az árvákkal, azután pedig részt vettek a működő bibliakör összejövetelén. A látottak felet a legteljesebb megelégedésüknek és örömeiknek adtak kifejezést és ígéretet tettek arra, hogy a látogatást máskor is megismétlik.

## Nem hagyhatják el a zsidók a debreceni gettó területét és az élelmiszereket a hatóság viteti be a zsidók számára

A debreceni gettó első heti rendezésében megváltozott. Mint ez várható volt, a debreceni zsidóság teljesen önkényesen értelmezte a mindennap 11—1 óráig való gettó elhagyási rendeletet. Az első napokban 11 órától kezdve sűrű sorokban özönlöttek ki a gettó kapuin és pillanatok alatt elárasztották az egész várost. Pedig a hatóságok ezt a két órát kizárólag azért adták a zsidóknak, hogy legszükségesebb közellátási bevásárlásaikat elintézzék. E helyett azonban ők a tulhajtott vásárlásokon kívül az időt arra pazarolták, hogy régi lakósaikba látogassanak és onnan még minden elmozdítható magukhoz vihessenek a gettóba. Ezenkívül tudomásra jutott az illetékeseknek, hogy valóságos előzölögték a postát és tömegesen adtak fel olyan csomagokat, amelyeknek tartalmát mindenféle ürüggyel elkendőzték.

Ezek a nyilvánvaló visszaélések azonnali gyors cselekvésre késztették első orban vitéz Besenyey Lajos főispánt, aki intézkedett, hogy a rendőrközpontjának vonja meg a zsidóktól azt a kedvezményt, hogy ki-jöhessenek a városba. A zsidók el-látását pedig úgy oldották meg, hogy az illetékes hatósági szervek vitetik be a gettóba a zsidók napi élelmészézéséhez szükséges fűszerek, zöldség-féléket és egyéb élelmiszereket, természetesen a borjú és sertés-hús kivételével, de általában a

hűsfélékből csak a rendelet által megszabott keretekben részesülnek ellátásban. Ezt az élelmiszert mennyiséget azután a zsidó tanács veszi majd át a gettóban s az gondoskodik a gettóbeli szétosztásáról. — Ezeket a rendszerint intézkedéseket most már a keresztény magyar közvélemény is megnyugvással veszi tudomásul és szombaton már nem lehetett zsidókat látni a város utcáin. A gettó lakói közül csak azok tehetik ki a lábukat a város területére, akik erre külön rendőrségi engedélyt kapnak.

Rövidesen pontos statisztikát készítenek a gettóba telepített zsidók számáról s ugyanakkor pontos névjegyzéket állítanak össze és ekkor lehetővé válik, hogy a postaszolgálat is a zsidók lássák el. Eddig ugyanis a keresztény postások kézbesítették a levél és érték küldeményeket. Ha a névjegyzék elkészül, akkor egy csomagban adják le a postai küldeményeket és annak kézbesítéséről maguknak a zsidóknak kell gondoskodni.

Már a mentőszolgálatot is megszervezték. A József kir. herceg utcai községi óvodában kórházat rendeztek be és ott az egyik zsidón mútétet is hajtottak végre. Ez a kórház csak ideiglenes, mert ezt az épületet járványkórháznak szelmezték ki. A zsidó kórház végleges elhelyezése a zsidó gimnázium épületében lesz.

## Popoff Mihály felmentése adminisztrátori tisztsége alól

MTI jelenti: A Kormányzó a valóság- és közoktatásügyi minisztérium vezetésével megbízott m. kir. igazgatógyminiszter előterjesztésére a magyar államfőt megillető legfelsőbb felügyeleti jog alapján dr.

Popoff Mihályt a magyarországi görögkeleti magyar és görögkeleti ruszin magyar-orosz egyházzsűz adminisztrátori tisztsége alól felmentette.

## A vidék szive megindult a Vöröskereszt támogatására

A sebesült katonák részére a Vöröskereszt központi irodájába május 17., 19. és 20-án az alábbi felsorolt adakozóktól érkeztek természetbeni adományok.

Mónus Jánosné, Kass Jánosné, Lovass Imréné, dr. Tatay Zoltánné, ifj. Szolnoki Jánosné, özv. Veress Árpádné, Budanovits Béláné, Oláh Istvánné és az ispotályi ref. elemi iskola növendékei.

Vidékről is dús adományok érkeztek ezeken a napokon. Szatmár megye három község küldött el szeretetsomagjait. A Cégénydádányi Református Nőszövetség egy láda tojást és nagy doboz süteményt, a fülposi református egyház hat láda szeretetsomagot tele mindenféle süteménnyel. Tóth Imre kisári

lakos jókora láda aszaltgyümölcsöt küldött a kórházakban ápoló honvédeinknek.

A kabai Leánylevente egyesület küldöttsége hatalmasan megrakott kosarakkal jelent meg a Vöröskereszt-irodában. A kosarakból nagymennyiségű pogácsa, kalács, kolbász, száronna, tojás és süteményen kívül lekvár, aszalt gyümölcs, dohány, cigaretták, gyufa, hamutartók és olvasnivalók kerültek elő.

Puskás Mihályné debreceni, Bellegető 142. szám alatti lakos 30 sebesült katonát vendégeit meg f. hó 17-én. 45 drb. kiflit, egy kalácsot, 5 liter bort és 140 drb. cigarettát szállított személyesen szenvedő honvédeink részére.

**Hüvelyesek és vetőmagvak felvásárlására bizományosokat keresünk**

Hajdu, Bihar, Borsod, Heves, Békés, Szabolcs, Szatmár, Abauj és Zemplén vármegyék, valamint Kárpátalja és erdélyi körzetekben. — Ajánlkozásokat személyi adatok és eddigi működés megélölésével kérjük megadni.

**Kontsek Géza**  
Kereskedelmi Rt. Debrecen, Kossuth-utca 15.

**ZAHEY SÁNDOR**  
aszványolajtermék nagykereskedő  
a Nyirboghányi Petróleumgyár Rt. debreceni Körzetképviselője  
Déli sor 4-b. Tel: 12—23

**Benzinek, petróleum, gázolaj, gép-, motor-, hengerolajok, kocsikenőcs, gépszir**  
állandóan raktáron

## Ma az elhunyt hősök emlékének áldoz Debrecen

Hősök napjának megünneplése

Az 1924: XIV. t.-c. az 1914-1918. évi világháború hősi halottainak emlékére minden év május havának utolsó vasárnapját „Hősök emléknapjára” néven nemzeti ünnepévé avatta. A hősök emléknapja a folyó évben — a pünkösdi ünnepek miatt egy héttel korábban, vagyis — május hó 21. napján (vasárnap) kerül méltó módon megünneplésre.

Ugyanakkor kell megemlékezni az 1938. év óta történt hadműveletekben hősihalált halt honvédeinkről is.

A város polgármestere a hősök emléknapjának előkészítésére egy bizottságot alakított.

A város polgármestere az előkészítő bizottság javaslatát elfogadva, a hősök emléknapjának programját — a rendkívüli viszonyokra tekintettel, az elmúlt évtől eltérően szűkebb keretek között — az alábbiakban állapította meg.

Felkérte a helybeli egyházak

### Az Országzászlónál tartandó ünnepély programja

1. Nemzeti Hírszkegy. Eneklük a debreceni dalárdák.
2. Ünnepi beszéd.
3. Emlékmű megkoszorúzása.
4. Szózat. Eneklük a debreceni

### Hősök temetőjében tartandó ünnepély programja

1. Nemzeti Hírszkegy. Eneklük az Egyetértés dalegyet.
2. Ünnepi beszéd.
3. Az emléktábla megkoszorúzása.
4. Szózat. Eneklük az Egyetértés dalegyet.

A Hősök temetőjében rendezendő ünnepélyt a Tűzharcos Szövetség debreceni főcsoportja rendezi.

A fenti ünnepélyektől teljesen függetlenül Debrecen sz. kir. város képviselője minden ünnepi külsőség mellőzésével egy-egy koszorút helyez el a 3-as honvéd (Lajos király-téren), 39-es közös gyalogezred, 2-es honvéd huszárezred, 16-os közös huszárezred, valamint a hadifogoly-temetőben lévő emlékműveken.

A hősök emléknapjára a honvédség is bekapcsolódik. Az Országzászlónál tartandó ünnepélyre egy díszszakaszt rendel ki. A Hősök temetőjében tartandó ünnepélyen egy levante díszszázad fog kivonulni. Az istentiszteleteken és mindkét ünnepélyen küldöttséggel képviselteti magát és az emlékművekre koszorút helyez.

A város polgármestere a helyi hatóságokat, hivatalokat, intézményeket, testületeket, valamint a hazafias társadalmi és ifjúsági egyesületeket úgy az Országzászlónál rendezendő, — mint a Hősök temetőjében rendezendő ünnepélyre meghívta, azzal, hogy azokon küldöttségek

vezetőségét, hogy f. évi május hó 21. napján reggel legkésőbb 9 órai kezdettel tartanak ünnepélyes istentiszteletet az egyházak templomaiban és hogy az istentisztelet tartásának helyét és idejét a helyi napilapokban kellő időben, előre tegyék közhírré.

A Hősök-napján két helyen lesz ünnepély és pedig:

1. az Országzászlónál,
2. Hősök temetőjében.

Az Országzászlónál tartandó ünnepély 9 óra 30 perckor, a Hősök temetőjében tartandó ünnepély 11 órakor kezdődik.

Az Országzászlónál tartandó ünnepély előtt, délelőtt 9 órai kezdettel a Honvéd Állomásparancsnokság által kirendelt tisztí küldöttség a Honvéd-utcai lak-tanyában elhelyezett 3-as honvéd emléktáblát, míg az előkészítő bizottság által már erre felkért társadalmi egyesületek a Hősök fasorában elhelyezett emléktáblákat koszorúzzák meg.

dalárdák.

Az Országzászlónál tartandó ünnepélyt Hajdú vármegye Vitézi Társadalmi Bizottsága rendezi.

által való képviseltetésükről gondoskodni s a küldöttség tagjainak számát hely biztosítása végett az Országzászlónál tartandó ünnepélyt illetően Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város vitézi székparancsnokához, a Hősök temetőjében tartandó ünnepélyt illetően pedig a Tűzharcos Szövetség debreceni főcsoportjával idejekorán tudatni sziveskedjenek.

### A DEBRECENI BERKOCSI IPARTÁRSULAT

abombakárosultak részére adományozták az alábbi összeget: Kiss Gyula 50, Jánki Ferenc 20, Varga János 15, Mezey János Jóné 15, Matkó Gábor 15, Paál János 10, Kulcsár János 10, Szilágyi Gábor 10, Solymosi József 10, ifj. Nagy József 10, Pávay Ferenc 10, Nagy János 10, Kiss István 10, Esznyi József 10, Murvai Vilmos 10, id. Nagy József 10, Bócsi Lajos 10, Varga Lajosné 10, Varga Sándor 10, Solymosi Imre 10, özv. Nádas Imréné 5 pengő.

### VASÁRNAP NYILIK MEG A NAGYERDEI STRANDFÜRDŐ

Értesítem a város közönségét, hogy a nagyerdei városi strandfürdő f. hó 21-én, vasárnap megnyílik.

Jegyek a fedett fürdő pénztáránál válthatók.

Felhívom a fürdő kabinbérletit, hogy bérleteiket május hó 31-ig megújítani sziveskedjenek, mert ezidő után a kabinjaikat a jelentkezőknek fogjuk kiadni.

Bérletek a gondnoki hivatalban válthatók d. e. 8—14-ig és d. u. 17—19-ig.

POLGÁRMESTER.

**Fényképész-**  
segédeket, segédnöket  
állandó munkára  
és tanulóanyagokat felvesz

Berzéki műterem

## A rendőrségen is megszűnik a cimkórság

Az az egészséges közszellem, a melyet a mai kormány a cím és rangkórság eltörlésével meghonosított, bevonult a budapesti főkapitányságra is. Petrányi György főkapitány utasította a rendőrtisztikart és detektívtestület tagjait, hogy ezentúl a rendőrségen sincs más megszólítás csak a hivatali beosztás. Megszűnt a méltóságos főkapitány úr, a méltóságos főkapitányhelyettes úr cím és ezentúl a rendőrtiszteknek és detektíveknek nem „alázatos tisztje.ettel”, vagy „mély alázattal jelentem” kell jelentkezniük felebbvalóiknál.

## MA LESZ A NEMET TUDOMÁNYOS INTÉZET MOZGÓKÉPELOADÁSA

A Német Tudományos Intézet német tanulmányi félévének befejezése alkalmával érdekes mozgóképelőadást rendez 11 órai kezdettel a Hungária filmszínházban. A filmbemutató műsorán hangos heti híradók mellett szép kultúrfilmek szerepelnek, amelyek közül külön is nagy érdeklődésre tarthat számot: a I. háborús szerepéről, a stájer bányászletről, a hegyi parasztk munkájáról szóló film. Jegyek mérsékelt áron és korlátozott számban az előadás előtt 10 órától kezdve válthatók a mozi pénztáránál.

## A levante ifjúságot felszólították:

A levante sapkát és jelvényt állandóan viselje!

A Levante Hírközpont jelenti, a Levanták Országos Parancsnoka legutóbbi parancsában elrendelte, hogy a levanteifjúság, a levanteintézményhez való törvényes tartozását nemcsak érlelmű, hanem külsőleg is juttassa kifejezésre és ezt domborít sa ki büszke érzéssel. Lelkiületében legyen meggyőződve arról, hogy a levanteifjú jelenti a magyar jövőt és az ő önadata, magabizása, erős akarat a jövőért való munka alapján.

Külsőleg pedig — mint ahogy az Ifjúság Honvédelmi Nevelésének Országos Vezetője emlékeztetés rádiószózatában rámutatott — a levanteifjú mindig, mindenütt levante sapkában jelenjen meg s balkarjára viselje a levantejelvényt. Járjanak elől jó példával különösen az ifjuzveők s legyenek példamutatók mindenben ebben is alárendeltjeiknek.

Ugyanekkor a Levanták Országos Parancsnoka figyelmeztette a levante ifjúságot arra is, hogy a levante egyenruha fokozott megbecsülése érdekében addig is, amíg az anyagbeszerzés nehézségei meg nem szűnnek — miután háborúban minden anyagot a honvédség számára kell biztosítani — egyenruhát csak a levanteélettel kapcsolatos eseményeknél viseljen. Zsidók nem viselhetnek levante jelvényt, sapkát, és egyenruhát. (L.H.K.)

— Adomány a kibombázott családoknak. Pereg Ferencné kibombázott családja részére K. A. 10 pengőt juttatott el szerkesztőségünkbe. — Az adományt köszönettel nyugtázzuk s elküldjük rendeltetési helyére.

— Elfogtak egy zsebmetszőt a Csapó-utcán. A debreceni rendőrség szombat délelőtt a Csapó-utca és Zsibvásár között elfogott egy zsebmetszőt, aki szombaton több zsebmetszést követett el. A rendőrség felhívja mindazok figyelmét, akiktől szombaton ezen a vonalon pénztárcát loptak, saját érdekükben jelentkezzenek a rendőrség 88. számú szobájában Földi Imre detektívvel.

*Ruhák, kabátok pongyolák,  
női és férfi fehérneműek  
nagy választékban*  
**KERECSEN, Csapó-utca 8**

## Édes apám sirja visszahívott Debrecenbe

Magyary Béla muzsikál a Pál-étteremben

Szombaton este óta Magyary Béla, Debrecen országos hírvé cigányprimásának id. Magyary Imréné fia muzsikál a Pál-étteremben. A közönség igen melegen, nagy szeretettel fogadta, amikor szebbnél-szebb magyar nótákat varázsolt elő hegedűjén. Magyary Bélát nem kell bemutatni a debreceni közönségnek, apja és vele együtt fia is összeforrt a debreceni közönséggel. Magyary

Béla apja és testvére nyomdokain halad a hírnév, szeretet, megbecsülés útján és ezt ki is érdemi művészi, szívhez szóló muzsikájával. — Visszahozott, visszahívott édes apám sirja Debrecenbe — mondotta az első este. A debreceni közönség örömmel fogadta és a szoros kapcsolat közte és a közönség között egyre mályebb lesz.

## Igy harcolnak a hegyivadászok

Az út ott kanyargott közel a Kárpátok lábához, a májuseleji napsütésben szikrázó havas csúcsok után szinte ki lehetne nyújtani a kezünket. Az út azonban a hadak útja, ki tudná megmondani, hányadszor már, mennyi küzdelmet, vért látott az a szembeni csúcson? ... A vidék gyönyörű. A természet nagy csendjét azonban most állandóan megzavarja valami. Karikázó szekerek zörge, motorberregés, de állandó ágyúszó is. Fogatolt alakulatok kanyarognak a kacskaringós úton. — Sapkájuk mellett az ezüstszínű havas gyopár. Ők hát azok a híres hegyivadászok.

A parancsnokságra éppen jókor érkezünk. Az állandó ágyúzásból megtudjuk, hogy reggel „valami lesz”. Annál a nagy hegyi egység-nél vagyunk, amely elsőnek zúgott le a Kárpátok lejtőin, amely először adta vissza hitűket a magyar katonai erényekben szinte azokban a pilanatokban, amikor a legnagyobb kérdőjel előtt állott a választóton imbolygó nemzet. A Kárpátok lejtőit rohmozó oroszok visszavetéséből oroszoknál is követelhetnek magukat a gyopáros hegyivadászok.

Fent a dombtetőn vagyunk, elég magasán, a harcsoport parancsnokának harcálláspontján. Előttünk egy község, amelynek tulsó felében még oroszok tanyáznak. Az ő tiszteletükre adnak percnként jól irányzott sorozatot a tizenötösök és a hegyi tűzerek. A községért már napok óta folyik a harc. De rövidesen miénk lesz, mert a fölötte uralkodó magasság már a kezünkben van.

Ez a harcsoport foglalta el Delatint s az a harcsoport volt az, amely K-tól keletre átkelt a Pruton, hídfőt alkotott és hat súlyos ellentámadást vert vissza. Közéle másfél méteres mély és igen sebes folyású volt az a folyó szakasz, ahol minden műszaki támogatás nélkül erős elleneséges tevékenység alatt veszteség nélkül érték partot, azt megtisztították a makacsul védekező oroszoktól és tartották mindaddig, amíg tartaniok kellett. A bátorágnak, vitézi elszántságának, a legszebb katonai erényeknek mutatták itt gyönyörű példát a havasi gyopáros hegyivadász gépkocsivezetők, tűzerek, távbeszélők, vonatosok, akik nehányad magukkal hatalmas, szinte hihetetlen nagy túlerőt tartóztattak fel, ezzel megmentették nemcsak parancsnokukat és vezérkarát, de vitéz magatartásuk példájára letörhetetlen erőre kaptak többi csapataink is.

Erthető az az öntudatos, büszke magatartás, amivel ezek a napégette, szélmarta arcú hegyi gyerekek néznek farkasszemet az oroszral.

akik bár jó katonának tartanak, de vele szemben sem ismerik a félelmet.

Előre húzunk, ameddig csak lehet. J. községben folyik a harc. Itt valami csodának kellett történnie, mert mindenki mosolyog. A parancsnoktól kezdve. Négy napja állnak itt farkasszemet nézve, éjjel nappal harcolnak, vállalkozásokat hajtanak végre s egyre jobban szorítják ki az oroszokat a rommálott házak közül. K. Gy. főhadnagy itt a parancsnok. Két szemében határtalan bizalom és lelkesedés lobog. Ez a lelkesedés ragadt rá embereire is. Ez tüzel, hajtja őket s ezért állják meg helyüket olyan remekül a hegyivadászok ezen a frontszakaszon, úgyhogy a szövetségesek legmagasabb elismerését is kiválták.

Annyi bizonyos, majd ha ennek a háborúnak ezt a részét is megírják, nagyon szép oldalak számolnak majd be a havasi gyopáros hegyivadászok kárpáti hőstetteiről.

IVAN LASZLO  
haditudósító hdgy.

## Súlyos vereséget szenvedtek az angolszász repülők

Berlin, május 19. Mint az Interinf a déli órákban értesül, pénteken a déli órákban erős északamerikai bombázókötékek nagyobb erőkből álló távol-sági vadászok védelme alatt a birodalom területe fölül repültek és berepülésük folytán már Északnyugat-Németország felett az osznbrücki térségben súlyos légiharcokra került sor. Német vadász- és rombológépek eredményesen folytatták harcukat a kelet felé szálló ellenséges alakulatok ellen. Egyedül a Wese-ri-térségben több mint egy tucat bombázót lőttek le. A német vadászok támadásai a közép-német térségben ismét nagyobbarányú légi csatára vezettek.

## Értesítés

Fronszolgálatb. hazatérve szao-nomat újra megnyitva n. b. vevőim rendelkezésére állók

Tisztelettel

leddi

**Szabó Károly**

angol női szabó  
Szent Anna utca 29.

## Sok debreceni zsidó eltűnt, elrejtőzött a gettó előtt

A debreceni rendőrséghez több olyan ügyben érkezett feljelentés, amely szerint a debreceni zsidók közül sokan eltűntek Debrecenből, elrejtőztek, vagy megszöktek a gettóba való vonulás előtt. Az egyik eltávozottat már el is fogta a csendőrség őz. Basch Gézáné személyében. Az eltűntek között van Vágó József fakereskedő neje, Halász Ibolya. Hatéves fiával távozott el Debrecenből és azóta ismeretlen helyen tartózkodik. Az eltűntek között van Löbl Vera, Löbl N. debreceni látzerész lánya is.

Ezzel azonban még nem merült ki az eltűntek listája. Az eltűntek között szerepel Srelber Jakab, a Hunyadi-utcai zálogház tulajdonosa, valamint leánya, Srelber Edít tanítónő és fia, kit a kassai honvédtörvényszék hathónapi börtönbüntetésre ítél megvesztegetésért. A fiatalember azonban nem töltötte ki büntetését, mert orvosi bizonyít-

vánnyal igazolta, hogy ő bolond. Egy pár sort érdemes áldozni Srelber Jakab személyének. A Hunyadi-utcai keleti kényelemmel berendezett lakással rendelkezett. A falak roskadoztak a szebbnél-szebb perzsáktól és valószínűleg kincsekkel volt telítve az egész lakás. Srelber Jakab vezetőszerepet játszott a debreceni zsidó hitközség életében és tagja volt a zsidótanácsnak is. A márciusi események lezajlásakor nem akart hazamenni lakására. Hol egyik, hol másik hitsorsosa adott menedéket éjszakára és a gettó megalakulásakor már sehol sem találták. Csaldájával együtt megszökött Debrecenből és valószínűleg nagyjértékű vagyonukat is kiementették.

A rendőrség feladata az eltűnt zsidóknak kézrekerítése és rövid idő kérdése csak, amikor előkerülnek rejtkehelyükről és a büntetés kitöltése után internálás vár rájuk.

## Séta a Csokonai színház körül

Kiss Ferencet várja legközelebb s egészen július közepéig Debrecenben játszik a színtársulat

A Debreceni Újság—Hajdúföld már hírt adott arról, hogy a debreceni színtársulat most egész nyáron Debrecenben marad. Ez már befejezettnek is tekinthető. Beleznai Unger István igazgató nagy szeretettel és hálával gondol most is Eger városára, amely mindig tárt karokkal fogadta a debreceni színészeket, azonban miután az egeri színház átalakítására éppen most kerül sor, az idén le kell mondani erről a kirándulásáról.

Ennek folytán a debreceni színházi szezon egészen július derekáig kitoldódik, amire alig volt még példa. Orvendetes, hogy a színházi élet úgy is fest, mint amikor még bent vagyunk a szezonban. A színészek teljes erővel és lankadatlan ambícióval dolgoznak és a közönség sem mutatja a fáradtság legkisebb jelét sem. Hóla legyenek a Vig őzvegy is estéről-estére szép háza-

kat vonzott! Es itt egy kis póttudósítást kell még adnunk. Nevezetesen a közönség szerepében, mint a recenziókban írják, jók voltak. Kardoss Géza, a Csokonai Színháznak jelenleg itt időző volt direktora, akinél Beleznai Unger István is pályázott annak idején Debrecenben, pénteken este megnézte a Vig őzvegy előadását és mint hallottuk, ő is a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott arról. Valószínűleg pedig ő is ért hozzá...

Ezt nem lehet elvitatni Beleznai Unger Istvánnál sem. Viszont az ő véleményét már mégsem közölhetjük. Nem pedig azért, mert mindjárt ráfoghatnák:

— Hja kérem elfogult...  
Mert hogy ő a direktorné...  
Magsughatjuk azonban, hogy sem Unger István, sem Unger Istvánné egy cseppet sem elfogultak magukkal, vagy a színházukkal szemben.

Es ez éppen egyik legnagyobb eredményük.

Kardoss Géza, bár most civiltvendég Debrecenben, még sem állhatta meg, hogy a színpadra be ne nézzen. A Henschell fuvarosából tartották az első próbákat, amelyben Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház nagy művésze fog itt május 31-ikén és június elsején fellépni. Kardoss Géza legutóbb éppen ebben a darabban játszott együtt Kiss Ferencel egyik fővárosi színházban. Jó szívvel adott hát egy pár jó tanácsot a rendezésnek.

Ott találtuk és ott öleltük meg ezen a debreceni színpadon közel harminc éves barátság soha meg nem szűnő melegével... Annak idején a régi debreceni Fűvészkertben ilyen nyár felé ballagó időben együtt tanultak egy fiatal színész és egy kezdő újságíró-jogász... Es aztán elcsúszott a Csokonai Színházhoz. Az ifjú színész milyen szent vágyódással tekintett erre a nagymúltú színházra!... Ahogy ott áll most is, amilyen otthonosan érzi magát, mutatja, hogy sohasem tudja felejtetni, sohasem tud hűtlen lenni ehhez a debreceni színpadhoz.  
Mert az igazi szerelem mindig a sírig tart...

Csütörtökön érdekes bemutatót ad a Csokonai Színház. Beleznai Unger István igazgató helyi szerzőket juttat szóhoz. Gayné Edi, az ismert nevű írónő és Gábor József, több sikeres dal szerzője, háromfelvonásos operettjét mutatja be az énekes társulat. A címe: Almodi a szív. Könnyű táncos darab. Unger István elsőrendű szereposztásban s szép kiállításban is hozza színre. A legszebb reményekkel néz az eredeti premiere elé.

**Értesítjük**  
igenti-ztelt ügyfeleinket, hogy irodahelyiségünket a hó 22-től **Révész-tér 1b** (Kistemplom mellett, volt Széchenyi-u. 1 sz.) alá **helyeztük át.**  
**Fonciere**  
Általános Biztosító Intézet  
debreceni fiókja

De nem csak a színpadon vannak nehéz szerepek, hanem talán még inkább az életben! Három felvonást végigjártam sem éppen könnyű, de mi ehhez képest mégis sorbanállani?!  
Már pedig Beleznai Unger Istvánné ezt a szerepet játszotta tegnap délelőtt is.

Ott állott az egyik mérsáros és hentes-üzlet előtt kezében a még üres szatyorról. Lassan fogyott előtte a tömeg, amíg nagy nehezen ő is a többiekkel együtt az ajtóhoz sodródott. Es ekkor pillantotta meg az üzlet tulajdonosnőjét.

Ahogy felismerte a Csokonai Színház valóban népszerű, mindenki által szeretett művésznőjét és direktornőjét, előzékenyen ki akarta említeni Unger Istvánné a „sor”-ból.

— Nagyságos Asszony, a hugo kéri a telefonhoz, tessék bejönni!  
— Mondja meg neki aranyosom, hogy csak várjon! — hátrította el a szíves invitálást.

A tömeg nyomban látta, hogy Unger Istvánné kitart közöttük, nem fogadja el a protekciót, nem vonja ki magát ebből a háborús sorbanállásból... Es lelkesen megélték.

A kedves direktornének tehát itt sikere volt. Mert itt is nagyszerűen feltalálta magát.

## Négyszeresére emelkedett Debrecenben a hulladék-papírgyűjtés eredménye

Nagy buzgalommal dolgoztak a derék levették!

A hulladék-papírgyűjtésnek most érték véget Debrecenben s szenzációs eredménnyel végződtek. A múlt évi mennyiség négyszerese gyűlt össze, ami minden várakozást meghalad. Apró tételekből körülbelül 180 mázsát tesz ki az összehordott anyag s a gyűjtés teljes eredménye megéri a háromszáz mázsát. Nagy buzgalommal dolgoztak, minden házba bekopogtattak derék levették, akik körülbelül hetven mázsa ócska papírt szolgáltatott be. Minden elismerést meg is érdemelnek érte.

Ugy beszélnek, hogy ez a szép eredmény Kunder Antal kereskedelmi miniszter figyelmét sem kerülte el s legközelebbi debreceni látogatása alkalmával informáltatta magát a debreceni hulladék-papírgyűjtés megszervezéséről, mely mintául szolgálhat majd más városoknak is.

## Hüvelyesek felvásárlására

kijelölt körzeti kereskedőkkel összeköttetést létesítene, öskeresztény helyi megbízottakkal keres, kijelölt országos kereskedő.

URADALMAKTÓL KÖZVETLENÜL IS VÁSÁROL:

Budapest székesfőváros községi élelmiszerárúsító üzeme.

BUDAPEST, IX. SOROKSÁRI UT 58

## A kereskedelmiminiszter rendelete

az ügykörébe tartozó zsidó iparosok üzletének, üzemenek bezárásáról

Budapest, május 20. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny május 21-iki, vasárnapi számában jelenik meg a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendelete a zsidó ipari (kereskedelmi) tevékenységének korlátozása tárgyában. Az eddigi rendelkezések csak a zsidó kereskedők üzletének bezárását rendelték el, akik árut közvetlen fogyasztásra, vagy továbbadásra árusítanak, vagy közvetítanak. A most kiadott rendelet a kereskedelem- és köz-

lekedésügyi miniszter ügykörébe tartozó olyan zsidó iparosok (kereskedők) üzletének és üzemenek a bezárását rendeli el, amelyeket az eddigi rendelkezések szerint nem kellett bezárni. Ezzel a rendelettel tehát most már minden zsidó kereskedő és minden zsidó iparos, akiknek tevékenysége a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium ügykörébe tartozik, üzletét köteles bezárni és tevékenységét abbahagyni.

## A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki

a zsidó kereskedők nemzsidó alkalmazottainak bejelentése tárgyában

Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny május 21-iki, vasárnapi számában jelenik meg a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendelete a zsidó kereskedőknek alkalmazott nemzsidó alkalmazottak felsorolása tárgyában. A rendelet felsorolja azokat a zsidó kereskedőknek alkalmazott nemzsidó alkalmazottakat, akiket a munkaadó köteles bejelenteni a munkaadó, ha pedig az akadályozva van, a rangban legidősebb nemzsidó alkalmazott van kötelezve.

reskedőknek alkalmazásban volt nemzsidó alkalmazottakra nézve. A rendelet felsorolja azokat a zsidó kereskedőknek alkalmazott nemzsidó alkalmazottakat, akiket a munkaadó köteles bejelenteni a munkaadó, ha pedig az akadályozva van, a rangban legidősebb nemzsidó alkalmazott van kötelezve.

## Belecsapott a villám litánia közben a templomba négy halott, 34 sebesült

A villámhárító hiánya okozta a tömegszerencsétlenséget

Kassa, május 20. Jászó közlekedésügyi miniszter rendelete a zsidó kereskedőknek alkalmazott nemzsidó alkalmazottak felsorolása tárgyában. A rendelet felsorolja azokat a zsidó kereskedőknek alkalmazott nemzsidó alkalmazottakat, akiket a munkaadó köteles bejelenteni a munkaadó, ha pedig az akadályozva van, a rangban legidősebb nemzsidó alkalmazott van kötelezve.

dobta. A mentési munka alatt derült ki, hogy a templomban tartózkodó úgyszólván valamennyi hívót a földresújtotta a villám ereje. Közülük négyen meghaltak, 34-en súlyosan megsebesültek. 6 sebesült állapotja életveszélyes. A vizsgálat megállapítása szerint a vihar idején a templom ajtaja be volt zárva és a villámhárító hiányának tulajdonítható, hogy a villámcsapás súlyos pusztítást okozott.

## Megjelent az új közméte a debreceni gyümölcspiacon

Étkezési és vetőmagburgonya is érkezett a Nyírséghől

A debreceni háziasszonyoknak bizonyára nem kis öröme, a debreceni zöldségpiacon egyre dúsabb és változatosabb a kínálat. A sponótat olyan mennyiségben lehet például látni, hogy alighanem még eladhatlan is marad belőle. Ezért aztán egyesek nem is ragaszkodnak a kilogrammonkénti 80 filléres árszínvonalhoz, hanem olcsóbban is, a minőségben kissé gyengébb árut, ötven fillérjével is adják.

Zöld hagymából már valóságos hegyek emelkednek az árusztalokon s csomóját 14—16—20 fillérért kínálják. Melyik milyen. A tavaszi reteknek is itt a szezonja. Ebből is lehet vinni, amennyit csak tetszik csomónként 20—30 fillérjével.

A száraz főzelékkel is kezd megszűnni a spekuláció. Egyre több szemes babot lehet látni s kilogrammjáért egy pengőt kérnek. Mindenesetre nem akarják vele megvárni a zöldbabot.

A hét folyamán, így tegnap is, étkezési és vetőmagburgonya érkezett a Nyírséghől és pedig 40—50 mázsás tételekben is. Természetesen volt reá vevő is, mert hiszen a maximális áron is mérték.

jelent az első ideai újdonság: az új közméte. Kilogrammonként 2.40—2.20 pengőért adják. A téli almából még mindig van készlet kilogrammonként 6—8—10 pengős áron. De ha valaki pünkösdi mazsolás és diós kalácsok akarja megünnepelni a nagy háború ötödik évében, még ez a vágya is teljesülhet, mert vehet mazsolát és diót is.

A baromfiacapon idei rántani való csirkét már nehezebben találni. Ez még elkerüli a piacot s ha akad is néhány pár, bizony szépen elkernek érte. Galamb nagyságú csirke párját 15 pengőre, valamivel nagyobb 20 pengőre tartották. Aki ezeket az árakat megbirja, az a rántott csirkéhez való salátáért még kevésbé sajnál fejéért 20 fillért adni.

Az apróbaromfi megint úgy elözlöklötte a piacot, hogy vissza is kellett vinni beérőük. A kisliba 13—14, a kacsa 8—10, a napos kis csibe 2.50—3.00 pengő párja. Nagy cikk az öt-hat hetes már tollasodó kisliba 26—30 pengős áron. De hogy meglepetés ne legyen, megsugár: vannak, akik harminchat pengőt is elkérnek érte. De hát nem csak el-

**CSERÉPKÁLYHÁK**  
vagontételeiben érkeztek  
**III. Székelyszücs Sándor**  
cserepalkályhás-mesterhez  
Csapó-utca 33. (Ipariskola-épület). Telefonszám: 26-70.



## A Vitézi Rend debreceni Zrinyi-csoportjának közleményei

**ZRINYI MIKLÓS:** Fegyver, fegyver, fegyver kívántok és jó vitézi resolució! (elhatarozás), ezen kívül én semmit sem tudok, sem mondok. (A törő áfium ellen való orvosság.)

### Fegyvert, fegyvert és jó vitézi resolucióit

hirdetjük ma inkább, mint valaha jó Zrinyi Miklós szellemében és valljuk hogy soha annyira szüksége nem volt nemzetünknek ezekre az eszközökre, mint ma. Egyetlen népnél sem vagyunk alábbvalóbbak, de azt a felsőbbes megállapítást ugyan csak a nagy hadvezér szellemében nem elég csupán megállapítani, — mindazt meg is kell tenni, hogy rá szolgáljunk a fenti megállapításra. Míg itthon a munka fegyverével küzdünk az új Európáért, addig a Kárpátok északi térségében a honvéd valóban forgatja is a fegyvert úgy, ahogy az őök szelleme követeli és a magyar virtus parancsolja.

Kelet kapujában ismét világrengető nagy veszedelem dühörog. Az ázsiai forgószél immár lelki és testi tornádóvá sarjad és ki más, ha nem mi álljuk útját ennek a tébolyító viharnak!

Nem nézhetjük tétlenül azt, ami ma bennünket érhet első sorban. Nem állhatunk fére Pató Pátos kedvvel, vagy kedvetlenséggel, mert már régen nem egyének ügye a harc, hanem fennmaradásunk nagy erőpróbája. Hány és hány elszáraztató alkalmat lelkismeret háborúja ég bennünk, csak az Uristen a megmondhatója. Hány és hány elszáraztató jónak kiált az ég és hívja fel a bűnösökre a figyelmet, mert menteni sem lehet azt, hogy a háború több mint félévtizedes küzdelemben mi bizony nem egyszerű amúgy páholyból néztük a veszedelme. Most már aztán hiába a sóhajlás, hogy imhol a veszedelem, imhol az emésztő tűz, most már ember kell a szakadó partokra, égő gátakra, ember, aki helyt áll a strázsákon és acél mellet, kemény szívvel, felfogja az ellenünk irányuló veszedelmet teljes egészében.

A szép lelkek kesergése és nyámuló szerencsétlenkedése nem segít. Itt nincs más kiút, mint magunk álljunk ott, ahova végzetünk isten rendeléséből állított akkor, amikor Európában a teljes zűrzavar közepette csak mi állhatunk oda, ahol ezer esztendeje állunk.

Nem véletlen az, hogy éppen mi és éppen úgy állunk helyt, hiszen előtünk sokan próbálták ezt a földet megszelídíteni, sokan próbálták magukénak vallani, sokan próbáltak örök hazát teremteni, de rajtuk kívül senkinek se sikerült. Ez a nagy próbát nem véletlenül állítottuk ki, egészen bizonyos, a történelem a bizonyosság reá, hogy nekünk szánta az isten időtlen idők tengerében azért, mert bennünket talált méltónak arra, hogy a Kárpátok koszorúza drága földet hazánknak valljuk.

Sokan és sokszor próbálták már elrabolni földünk, voltak idők, melyek úgy viharzottak felettünk, mintha mi már el is múltunk volna, azonban a végső zokogásban a magyarok viharok mégis csak a magyar szót tették uralkodóvá mindig ezer esztendő óta.

Zrinyi kesergése a nagy csapás ellen, szörnyű lelki tusája fajtájának bűnei fölött, halhatlan hite a jövőben mind, mind bizonyosság arra, hogy a mai időkhez hasonló időkben mindig adott az Uristen embert aki magán érezte a haza sorsát és

önmaga feláldozásával is kész volt segíteni a végső veszedelemben mindenkin, aki magyarnak született. Zrinyi lelkes magyarsága bármennyire a Dráva és Száva közén virul a múltból a keserű jelenben, mindig magyar volt és a dedapa szigetvári önfeláldozása máig érzeti magyar hagyatékát mindenekre és mindenkiben. Nekünk ma nincs más menekvésünk, nincs más kiútunk nincs más választásunk, mint Zrinyi lelkével élni a vitézi resoluciót úgy, hogy abból új magyar jövődö sarjadjon új ezer esztendőkre.

Azt azonban, hogy ezt megtehesdök, nem elég a szó, nem elég a lelkesedés, nem elég a jó magyarság, nem elég a fajtával egyet való tett, itt már több, jóval több kell, minden egyennek elszánt önfeláldozása azért, hogy a közösség, az egyetemes fajta megmaradjon. Sokan elveszünk, sokan áldozatunk javát, életünket adjuk, sokan irmag nélkül porladunk bele a jelek szerint ebbe az édes anyaföldbe, de úgy halunk meg, hogy tudjuk, hitünk tiszta világtánál látjuk, nem történt hiába az áldozat. Jöhet a pokol és táncolhat rajtuk a sátáni lojzart ezer ólka, vér és temető lehet ismét ez a hazai föld minden zugában a honnak, de az életek elpusztult hervadásából új magyar életek sarjadnak, hajtanak új küzdelemre, új harcra. Mi, magyarok már nem is tudnánk békés életet élni egy félévszázadig se, mert anynyi az irgye újíteremő nagy erőnknek, hogy mindig felkészülten várhatjuk a gyilkos csapások sorát. Vitézi nép vagyunk, harcra születünk, valljuk meg akör is, ha csomány helyzet és kijátszás néha ennek ellent is mond. A hazai tájak felett halálmadarak briganti csapatok szálldos, anyák és gyermekek omlanak a véres romokban a sorozatos sírok árkába, kint a kárpát lankák világában vérben gázolnak a félelmes acélfalú halálszekerek, s mi felvetjük a fejünket s mondjuk, ha isten velünk, ki ellenünk, csak fegyver, fegyver és jó vitézi resolució legyen!...

**Egy finn leányka képe**  
Asztalfelelőm néha kinyitom: rokon s baráti kéztől küldött emléklomok egy rojtosan kitépelt újság lap felén a képről finn leányka arca néz felém.

**Világáhar sepert át Finnország felett,**  
onnan sodorta ezt az újságlevelet hozzám, hogy Metsäpelto Hillen halott: hét évet élt csupán s örökre elaludt.

**Kék volt szeme, huncuklás-göndör**  
a haja, körülhúzóttá pajkos pillangók rajja, mese, imádság, anyacsók volt élete, mély tükrü lelke Krisztus-arcra volt tele.

**kis bomba volt, mit láthatatlan vig**  
sereg dobált szeszélfel s az, kit eltalált, pár percre elfelejtett bánatot, halált.

**E huncuklás fejecske arról álmodott,**  
hogy fent az égen csak tündér s hatyúfogot s karácsonyfával szállnak angyalok, s minden veszély csak itt a földön jár gyalog.

**S szegényt éppen felülről érte**  
a gonosz! Galádul tört százhetvenmillió orosz a három milliányi finre, mint deli mólusra medve, vérvén rögtön ényesül.

**Varázsló Vajnemőnen a Kalevala**  
mélyéről fölkel és dalolt: varázsdala ráenekeket sosem látott havat, jeget honára, s tankok, ágyúk útja elrekedt.

**Sok hónapig zajlott a hősi védelem,**  
a muszka repülőraj dolgoz város, védtelen nő, gyermeket bombázva berreget, Helsinkiben elsőnek ezt a gyermeket találta el. Mily bús rekord! A kacagó szivecskével nem labdáz már vidám manó.

**Képet telkem fiókja örzi s homlokom**  
el-elborul, míg nézem mint egy jó rokon.

**MECS LASZLO**

**Ertesítés**  
Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy halózatunkon eszkozlendő javítások miatt május 21-én vasárnap délelőtt a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog:  
Reggel 5—12 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Külsővásártér, Széchenyi utca, Szoboszlai út, Késes, Ispóly, Salátróm Déli sor, Vargakert, Szoboszlai út vége, MAV pályaudvari raktár és Fűtőház, Téglakert, Széchenyi út, Tisztviselő telep, Széchenyi kert, István út, Tócskerti, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg Halvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz utcákon és a Mester utca páros oldalán.  
Reggel 6—15 óráig: Epreskert, — Boldogkert, Mképércsi út, Kerekes-telep, Wolfoka telep, Monostorpályi út, Wol szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán utca, Homokkerti, Budai Ezsóás utca, Galamb utca és MAV műhelytelep. Tisztelettel Világítási Vállalat.

**MECS LASZLO**

**Ertesítés**  
Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy halózatunkon eszkozlendő javítások miatt május 21-én vasárnap délelőtt a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog:  
Reggel 5—12 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Külsővásártér, Széchenyi utca, Szoboszlai út, Késes, Ispóly, Salátróm Déli sor, Vargakert, Szoboszlai út vége, MAV pályaudvari raktár és Fűtőház, Téglakert, Széchenyi út, Tisztviselő telep, Széchenyi kert, István út, Tócskerti, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg Halvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz utcákon és a Mester utca páros oldalán.  
Reggel 6—15 óráig: Epreskert, — Boldogkert, Mképércsi út, Kerekes-telep, Wolfoka telep, Monostorpályi út, Wol szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán utca, Homokkerti, Budai Ezsóás utca, Galamb utca és MAV műhelytelep. Tisztelettel Világítási Vállalat.

**MECS LASZLO**

**Ertesítés**  
Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy halózatunkon eszkozlendő javítások miatt május 21-én vasárnap délelőtt a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog:  
Reggel 5—12 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Külsővásártér, Széchenyi utca, Szoboszlai út, Késes, Ispóly, Salátróm Déli sor, Vargakert, Szoboszlai út vége, MAV pályaudvari raktár és Fűtőház, Téglakert, Széchenyi út, Tisztviselő telep, Széchenyi kert, István út, Tócskerti, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg Halvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz utcákon és a Mester utca páros oldalán.  
Reggel 6—15 óráig: Epreskert, — Boldogkert, Mképércsi út, Kerekes-telep, Wolfoka telep, Monostorpályi út, Wol szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán utca, Homokkerti, Budai Ezsóás utca, Galamb utca és MAV műhelytelep. Tisztelettel Világítási Vállalat.

**MECS LASZLO**

**Ertesítés**  
Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy halózatunkon eszkozlendő javítások miatt május 21-én vasárnap délelőtt a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog:  
Reggel 5—12 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Külsővásártér, Széchenyi utca, Szoboszlai út, Késes, Ispóly, Salátróm Déli sor, Vargakert, Szoboszlai út vége, MAV pályaudvari raktár és Fűtőház, Téglakert, Széchenyi út, Tisztviselő telep, Széchenyi kert, István út, Tócskerti, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg Halvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz utcákon és a Mester utca páros oldalán.  
Reggel 6—15 óráig: Epreskert, — Boldogkert, Mképércsi út, Kerekes-telep, Wolfoka telep, Monostorpályi út, Wol szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán utca, Homokkerti, Budai Ezsóás utca, Galamb utca és MAV műhelytelep. Tisztelettel Világítási Vállalat.

**MECS LASZLO**

**Ertesítés**  
Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy halózatunkon eszkozlendő javítások miatt május 21-én vasárnap délelőtt a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog:  
Reggel 5—12 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Külsővásártér, Széchenyi utca, Szoboszlai út, Késes, Ispóly, Salátróm Déli sor, Vargakert, Szoboszlai út vége, MAV pályaudvari raktár és Fűtőház, Téglakert, Széchenyi út, Tisztviselő telep, Széchenyi kert, István út, Tócskerti, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg Halvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz utcákon és a Mester utca páros oldalán.  
Reggel 6—15 óráig: Epreskert, — Boldogkert, Mképércsi út, Kerekes-telep, Wolfoka telep, Monostorpályi út, Wol szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán utca, Homokkerti, Budai Ezsóás utca, Galamb utca és MAV műhelytelep. Tisztelettel Világítási Vállalat.

**MECS LASZLO**

**Ertesítés**  
Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy halózatunkon eszkozlendő javítások miatt május 21-én vasárnap délelőtt a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog:  
Reggel 5—12 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Külsővásártér, Széchenyi utca, Szoboszlai út, Késes, Ispóly, Salátróm Déli sor, Vargakert, Szoboszlai út vége, MAV pályaudvari raktár és Fűtőház, Téglakert, Széchenyi út, Tisztviselő telep, Széchenyi kert, István út, Tócskerti, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg Halvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz utcákon és a Mester utca páros oldalán.  
Reggel 6—15 óráig: Epreskert, — Boldogkert, Mképércsi út, Kerekes-telep, Wolfoka telep, Monostorpályi út, Wol szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán utca, Homokkerti, Budai Ezsóás utca, Galamb utca és MAV műhelytelep. Tisztelettel Világítási Vállalat.

**MECS LASZLO**

**Ertesítés**  
Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy halózatunkon eszkozlendő javítások miatt május 21-én vasárnap délelőtt a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog:  
Reggel 5—12 óráig: Petőfi-tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Külsővásártér, Széchenyi utca, Szoboszlai út, Késes, Ispóly, Salátróm Déli sor, Vargakert, Szoboszlai út vége, MAV pályaudvari raktár és Fűtőház, Téglakert, Széchenyi út, Tisztviselő telep, Széchenyi kert, István út, Tócskerti, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg Halvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz utcákon és a Mester utca páros oldalán.  
Reggel 6—15 óráig: Epreskert, — Boldogkert, Mképércsi út, Kerekes-telep, Wolfoka telep, Monostorpályi út, Wol szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán utca, Homokkerti, Budai Ezsóás utca, Galamb utca és MAV műhelytelep. Tisztelettel Világítási Vállalat.

**MECS LASZLO**

## A vidék gondja és reménysége

Irta: SZALACSI RÁCZ IMRE

Régi, elavult felfogás, hogy Magyarország Budapest. Ezt a felfogást is az a lelkület tenyésztette ki, mely annakidején elindult Máramaroszigetéről és Munkács, Ungvár, Nagykároly, Debrecen útvonalon át igen gyorsan kikötött a magyar fővárosban és ott aztán megteremtett fajti összetartással mindent, de mindent saját magának. Hatalmaját, fényt, állást, keresetet, dicsőséget és még a halhatatlanságot is egészen 1944 március 19-ig. Aztán beleszaladt a madzag az egész görhes felfogásba és ma végre elmondhatjuk, hogy Magyarország nemcsak Budapestből él és áll főleg, hanem a vidék azért volt igen léves felfogás szerint, hogy ezt a lejáratlan és mindenre elszánt zsi-zserehadat szolgálja. Néha jutott ebből az ellátásból igaz azoknak a sodródó és minden irányzattal megbékélt keresztény társadalomnak is, mely szintén a vidékről került többé-kevésbé a fővárosba, de egy-két hét után nagyon szívesen megfedekezett arról, hogy vidék is van, vidéken is élnek emberek, sőt magyarok. Megelégedtek azzal, hogy ők maguk megkapják azt, ami fontos, ami lényeges, ami hasznos, a jó vidék pedig legyen csak nyugodt, majd vele is gondolkodnak...

Igen, gondolkodnak rá, de aztán nincs is tovább. Nem akarunk mi is sirámokat és mellőzéseket előhozni, elvégre nehéz és megpróbáltató magyar időkben nem egyéni szempontok és keresetérdek az irdation tennivalók önzében az első, hanem az, hogy a köz, a nemzet, az egyetemes magyarság megtalálja a maga útját és egymásra találjon a tennivalók között. Eppen ezért adjunk hangot a vidék gondjainak, panaszainak.

Igy a többi között kétségkívül tény, hogy a középosztály, első sorban a „fix” fizetésű, sokszor méltatlanul és alaptalanul megirigyelt közállású alkalmazottak sora az, mely a mellőzést és kétségbeesítést megpróbáltató sorsot egyetlen zuglózó szó nélkül viselte a háború borzalmas esztendeiben. Szó és panasz nélkül. Remél és várt.

Reménye és várakozása a múlt idők bűnében nem talált segítő kézzel, legfeljebb újabb, meg újabb hi-tegetések és ígérgetések maradtak. Most nem a fizetés mélységéről, a megélhetési lehetőségek elérhetetlen magasságáról akarunk beszélni, csupán néhány olyan kiáltó gond-ról, melyeknek orvoslását ma már nem lehet, de meg kell teremteni. Nem vitás, hogy ruházkodni, öltöz-ködni már alig tudunk.

Az államhatalom gondolt a munkásságra, első sorban róluk, mert ők még nehezebb körülmények között éltek. Jó és megfelelő áron hozott számukra ruha anyagot. Aztán hal-lottuk, hogy ugyanazt megkapták a fővárosi közalkalmazottak is régen. Rendben van, mert hittük, reméltük, hogy ugyanúgy a viléki kicsi család-ök, életek, existenciák is sorra kerülnek. Hát nem kerültek. Ellenben láncolás, feketetés között esetleg hozzá lehetett jutni kétszeres, háromszoros áron ezekhez az árukhoz isten tudja milyen csavaros eljárások után. Kérdezzük és méltán, miért nem kapnak a vidéki közalkalmazottak, állami, városi közhiszti-viselők, tanítók, tanárok, lelkészek, akik szintén az élet színvonal leg-alacsonyabb fokán vészlik át ezeket a nehéz időköt legalább ugyan-úgy, mint a fővárosi közalkalmazot-tok. Miért maradtak ki, miért nincs róluk szó. Ha van odafent, ille-tve volt, ha volt fekete úton megsze-rezhető anyag, miért nem lehetett a vidéket is mint édes gyermeket szintén ellátni. Hogy bűnök voltak, hogy bűnök voltak, ezt jól tudjuk immár, de ez nem fogja az öt gyer-mekes, minden javadalma mellett négyszázhatvan pengőt felvevő kis, ideiglenes díjnyokot, vagy helyettes tanárt, tanítót, 10, 11, sőt kilenc fi-zetési osztályban levő közalkalmazot-tot felruházni, megsegíteni. Jól tudjuk, hogy a még Debrecenben törvényes úton lefoglalt halmozott áru, békebeli textil kincsek nagy részét is más városokba szállították innen el valamilyen érthetetlen ren-dekezés útján és csak egy része került kevesek rendelkezésére, pedig itt például Debrecenben sem jobb ilyen ténen a helyzet, mint a fővárosban volt. Arról nem szólnék, hogy a négyszázhatvan idegen fajt lakossal dicsekvő fővárosnak miért kellett több cukrot, biztosabb vaj-t, tojást, rizset meg mi mindent elő-nyösebben kapnia, mint a vidéknek, pedig ez is megérdemelné a kritikát akkor, amikor az itteni közalkal-mazott, aki nem termelő, de fogyasztó szeretne lenni egy cseppel se jut oicóbban és biztosabban a fenti árukhoz, mint a pestiek, ahol ráadá-sul mint a fekete piac eldorádójába még a tiltott árúk özonét is vit-ték, hiszen ott azéket az a réteg, mely keresete és harácsolása révén minden árat megadott. A háborút és annak anyagai aondját itt is érez-zük, szívesen viseljük is magyar hit-tel és erővel, mert tudjuk, hogy mi-ért harcolunk kint és bent, azt azon-ban a vidék, ez a tősgyökeres ma-gyar vidék szintén elvárja, hogy megértéssel gondoljanak reá!...

## Megszökött Debrecenből a gettó elől egy zsidó-asszony, aki a kutyakorbácsos esettel tünt fel

A marosvásárhelyi csendőrség fogta el az álkeresztényt

Szóles körben ismerték Debrecenben özv. Basch Gézáné, Szepességi-utca 11. szám alatt lakó zsidó tollkereskedőné, aki egy alkalommal kutyakorbácsos esetével szerzett magának hírnevet és keltett feltűnést. Baschné most, hogy a debreceni gettót felállították, eltűnt Debrecenből gyermekével együtt és sehol sem találták.

Napokkal ezelőtt a marosvásá-rási csendőrségnek feltűnt egy feltűnően öltözött asszony, aki-ről nem tétélezték fel, hogy keresztény asszony. Baschné a csendőrök előtt azt mondta, hogy őskeresztényen szőlőbirtokos-családból származik és a bom-baveszély miatt költözött gyer-

mekeivel Maroscsávásra. A csendőrség megvizsgálta az asszony iratait és kiderült, hogy azok közönséges hamisítványok. Baschné ezután beismerte, hogy a debreceni gettó elől menekült oda.

A csendőrség érintkezésbe lé-pett a debreceni rendőrség bü-nygi osztályával. Dr. Szabó Gyula rendőrtanácsos utasította a csendőrséget, hogy Baschnét vegyék őrizetbe, az internálási eljárást tegyék folyamatosba el-lene és ezen kívül meg közo-irathamisítás büntette miatt is megindítják az eljárást, mert megállapítást nyert, hogy saját és két gyermeke részére hamis-okmányokat szerzett be.

# KÖZELLÁTÁS

## Kenyérgabona-kiutalás elszerződött mezőgazdasági munkások és gazdasági cselédek részére

Kenyérgabona kiutalást igényelhetnek a gazdaságok az alábbi felsorolt esetekben pont megterhelés mellett:

1. Szegődményes (konvenció) cselédei szerződésben kötött (háztartásilag megállapított) természetbeni kenyérgabonajárandóságának fedezésére az a szántóföldi gazdaság, amelyik a gazdaságján beszállítással előírt kenyérgabonánál több kenyérgabonát szolgáltatott be.

2. Szegődményes (konvenció) cselédei és ezek hozzátartozói kenyérgabonaszükségletének biztosítása végett az a szántóföldi szőlő, erdő és tőzgazdaság, amelyik a cselédek háztartási szükségletének fedezésére szükséges kenyérgabonát bármilyen oknál fogva megtermelni, vagy kiutalás útján ezideig megszerezni nem tudta.

3. Időszaki (sommás) munkások természetbeni munkabérének biztosítása céljából az a szántóföldi és szőlőgazdaság, amelyik a szükséges kenyérgabonát bármilyen oknál fogva megtermelni, illetőleg kiutalás útján ezideig megszerezni nem tudta.

4. Az élelmezéssel szerződött időszaki (sommás), valamint aratómunkások liszt és kenyérellátásának biztosítása céljából az a szántóföldi gazdaság, amelyik a szükséges kenyérgabonamennyiséget megtermelni, vagy kiutalás útján ezideig megszerezni nem tudta.

5. Dohánykereseti és azok hozzátartozói liszt és kenyérellátásának céljából az a szántóföldi gazdaság, amelyik a dohánykertészek szükségletének fedezésére szükséges kenyérgabonát saját terméséből, vagy

az eddig esetleg kiutalt kenyérgabonából kiadni nem tudja.

6. Az a szőlőbirtokos, aki szőlőjének megművelésében testi munkával rendszeresen részt vesz és más kereseti forrással nem rendelkezik, valamint az az öt kat. holdnál nem nagyobb szántóterületen gazdálkodó dolánytermelő, aki gazdaságában rendszeresen testi munkát végez és a mezőgazdasági munkán kívül más kereseti forrással nem rendelkezik és háztartásának egész évi kenyérgabonaszükségletét megtermelni, mezőgazdasági munkával megkeresni, vagy kiutalás útján ezideig megszerezni nem tudta.

Gyümölcs és kertgazdaságok — kertészek — valamint olyan gazdaságok, amelyek a kiutalásra kerülő kenyérgabona ellenében a 100.800—1943. K. M. sz. rendelet I—III. mellékletében felsorolt termények, vagy termékek valamelyikét, illetőleg bort, fát vagy halat beszállítani nem tudnak, kenyérgabona kiutalást nem igényelhetnek.

A kenyérgabona kiutalást igénylő gazdaságok kérvényeiket a Közélelmezési Ügyosztály Gabonairodájában, Ferenc József-út 28. sz. a. (Dobozai átjáró) nyújthatják be, legkésőbb 1944 május 24-ig.

### FELHÍVÁS A LAKÁSUKAT VALTOZTATOTT HÁZTARTÁSOKHOZ

Mindazon keresztény háztartások, amelyek a gettó felállítását követően lakást változtattak, saját érdekében elkötelezték és új lakásukat úgy a régi, mint a jelenlegi lakásuk szerint illetékes Közélelmezési Körzeti Irodában jelentésük be.

## A halált választotta a gettó helyett

### egy balmazújvárosi zsidó fiatalember

Hajdú megye községeiben szintén nagy lendülettel kezdtek hozzá a zsidó lakosság gettóba való telepítéséhez. Balmazújvárosban még akadályok vannak, mert az eredetileg kijelölt gettót nem tartják alkalmasnak a zsidók letelepítésére és most a községben jelölik ki a telepítési helyet.

Balmazújvárosban, ahol a zsidók egy időben még böhöriskolát is tartottak fenn, nagy riadalmat keltett a gettóba való költözés híre. A zsidók azonban itt sem tagadják meg magát,

mindent igyekeznek felvásárolni, hogy meglepetés ne érje őket. Van azonban olyanok is, akik hit-sorsosaikkal nem akarnak együtt élni és szívesebben választják a halált, mint a gettót. Így gondolkozott Fürst Tibor 27 éves újravárosi zsidó is, aki felakasztotta magát. Mire hozzátartozói rátaláltak, már halott volt.

A halálesetről jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek, — miután bűncselekmény nincs, a temetési engedélyt megadták.

## Német „tudós nők” a háboruban

(MNK) Németországban ma már nemcsak a gyárakban dolgozik igen sok nő, hanem a szellemi élet számos területén is. Az orvosnők és tanárnők mellett nem ritka a mérnök és vegyésznők sem, sőt nem egy olyan „tudós nő” is van, aki egyetemi katedrához jutott s mint az egyetemi ifjúság nevelője kitűnően bevált. A szellemi pályákon dolgozó nők, mindenirányú munka vállalkozással lehetővé teszik, hogy a kutatásban és tanításban ne álljon be semmiféle fennakadás. Nem egyszer megtörtént, hogy az egyetemi tanár feleség, aki urának kutatómunkájában eddig is részt vett, — most betölti a fronton szolgáló férj elhárult tanszékét is. Így pl. a bécsi Biokémiai Technológiai Intézetben, Jancke magántanár nő a férje helyén, s vezetői tovább az intézetet. A poseni német egyetemén dr. Else V. Schaubert professzornő, aki jelenleg az angol filológiai tanszék

tölti be, a legszerényebb kezdetekből, egyszerű munkalehetőségeket teremtett s mindenekelőtt egy könyvtárat létesített. Freiburgban dr. Marie Schütt helyettesíti a katonai szolgálatra bevonult tanár urat. Prágában dr. Sybille v. Bolta jogtudornő látja el a római és polgári jog katedrájának teendőit. A müncheni Üzemgazdaságtudományi Intézet vezetését Beckmann doktornő, az Üzemgazdaságtan egyetlen magántanárnője vette át s ezenkívül egy fél éven át a könnigsbergi kereskedelmi főiskola rendes tanárát is ő helyettesítette ugyanezen a tanszéken. Ezek a nők, — s itt csak néhányat említhetünk — egytől egyik az első főiskolások nemzedékéből valók, akiknek sok esetben kemény harcokat kellett vívniuk a tudományért, mert a német egyetemek sokáig ellene voltak a nők tanulásának. De 25 év alatt, mióta a nők egyetemi képesítést szerezhetnek, behírvonították,

hogy tehetségükkel, szorgalmukkal, kutatókedvükkel nem maradnak le férfikollégáik mögött. Agnes Blum, a kitűnő orvosnő és rasszkutató, kit Európa-szerte ismernek, valamint Gussow csillagász, közismert alakjai a szellemi életnek. Ezek a német nők, sok sok társukkal együtt bebizonyították hazájuknak és a világnak, hogy akárhova állítják őket a fölük tehető legjobb munkát végzik.

## Visszaemlékezés

Mélyen lesújtva, de Isten akaratában megnyugodva, gondolunk vissza: Szeretett drága, jó Tanár urunkra, Kovács Tibor Zoltán tart. zls.-ra, aki az orosz harmezőkön, az ellenséggel vívott harcokban Kolomeánál 1944. április 29-én délután 4 órakor hősi halált halt.

Fájó szívvel gondolunk rá, hősi halált halt tanárunkra. Egyik legkiválóbb Tanárunkat veszítettük el. Azt a Tanárt, aki fátárságot nem ismerve, mindig az osztálya, az V. osztály ügyét intézte. Nem is érdemelne meg, hogy megfeleldkezzünk róla, mikor ő hozzánk mindig oly jó volt. Számítalanszor vitt bennünket tanulmányi kirándulásra és olyan tapasztalatokat szereztünk tanári vezetés alatt, mit soha nem feledhetünk el. Alálandóan a természetből tanított. Mi állítjuk, hogy sokkal többet tanultunk így lála, — mint tanultunk volna könyvből.

Szeretett Tanárurunknak a búcsúztatásán is résztvevett az osztály. Fájó szívvel engedjük akkor utjára, utolsó szavait akkor is az V. osztályhoz intézte: Kért bennünket, hogy tanuljunk továbbra is becsülettel. Nem feledkezett meg rólunk még az orosz harmezőkön sem, többször kaptunk Tőle zöld tábori lapot, melyben mindenkor arra buzdít bennünket, tanuljunk, nehogy panasz legyen ránk.

Május 3-án kaptam meg a hírt, mely a Tanár urunk halálhírét hozta. Bajtársaitól hallottam, akik az említett napon érkeztek Debrecenbe sebesült szállító vonattal. Az osztálytársaimnak azonnal továbbítottam a hírt. Másnap levante foglalkozáson gyűlt az osztály egybe és mintha előző nap megbeszéltük volna, mindannyiunknak fekete szalag volt kabátjára varrva. — Azóta gyászolunk, mert ezt megérdemelt Szeretett Tanárurunk! Érezzük, hogy emléke A Fazekas Mihály Gimnázium most végzett ötödik osztályosainak szívében örökké élni fog.

Az osztály nevében írta:

TÓTH BÉLA V. o. t.

## Vendéglősök, koresmárosok!

szükségletüket legolcsóbban

## Póter László

bor nagykereskedőnél szerezhetik be.

Hatvan-u. 35.

Telefon 32-71.

## Kinevezés

### a debreceni tűzoltóságnál

Vitéz dr. Bessenyei Lajos főispán a debreceni tűzoltóságnál Kóka János 28 éves tűzoltógyakornokot tűzoltóságfelügyelővé nevezte ki. Debrecenben a tűzoltógyakornoki állásra, az utóbbi időben egyáltalán nem kapott embert és így a belügyminiszter jóváhagyásával a város törvényhatósága ezt az állást tűzoltóságfelügyelői állásá szervezte át. Kóka János Debrecenben a felső kereskedelmi iskolát végezte. Utána hosszabb időn keresztül teljesített katonai szolgálatot. 1943 február 1-seje óta áll a városi tűzoltóság szolgálatában és szorgalmával méltán érdemelte ki felettesei elismerését, amely most a kinevezésben nyilvánult meg. A fiatal tűzoltótisztet ebből az alkalomból számosan ke-resték fel szerencsekívánságokkal.

## A gyűléstilalmi rendelet helyes értelmezése

A párt helyiségben csak adminisztratív munka folyhat

Budapest, május 20. Magyar Távirati Iroda jelenti: A gyűléstilalmi rendelet helyes értelmezése az, hogy sem tagértekezlet, sem választmányi, vagy vezetőségi értekezlet nem tartható. Politikai pártok tagjai azon a címen sem jöhetnek össze párt helyiségben, vagy más

# RÁDIÓ is közvetíti június 6-án a jótékonycélú ÁLLAMI SORSJÁTÉK

huzását! Egész sors: evv 4 P, fél 2 P

## Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

### SZERETETHULLÁMHOSSZ

Május 20, szombat.

Következő honvédeink megnyugtatóan itthoni szeretteiket, hála Istennek, a legjobb egészségnek örvendenek s arra kéri őket, ne aggódjanak értük, még akkor sem, ha ámenetileg, rajtuk kivülálló okok miatt nem kapnak levelet. Ettől függetlenül sok lapot és levelet várnak rendeltetési helyükre. Szeretők csókjaikat, megnyugtató üzeneteiket és szíves üdvözlőiket küldik következő hozzátartozóiknak:

Debrecen: Tama Sándor szakaszvezető a B 500 táborig postáról szüleinek, testvéreinek, rokonainak, ismerőseinek. Külön is kéri, hogy írjanak, mert nagyon kevés levelet kap.

Debrecen: Lakatos Mihály honvéd az L 513 táborig postáról feleségének gyermekeinek, szüleinek.

Debrecen: Pusztay László, Nagy István honvédek az L 513 táborig postáról édesanyjuknak hozzátartozóiknak.

Debrecen: Szabó József honvéd a P 424 táborig postáról szüleinek, ismerőseinek. Sok levelet vár.

Debrecen: Szolánka János tizedes a P 424 táborig postáról szüleinek és ismerőseinek.

Debrecen: Pál József honvéd a P 424 táborig postáról feleségének, szüleinek, összes ismerőseinek. Leveleiket szeretettel várja.

Debrecen: Kiss András honvéd a P 424 táborig postáról feleségének, szüleinek, testvéreinek, ismerőseinek.

Debrecen: Pázmándi Lajos tizedes a P 424 táborig postáról feleségének kedves családjának, szüleinek, ismerőseinek.

Debrecen: Apaffi utca 137. Nagy Sándor honvéd a D 247 táborig postáról feleségének, rokonainak. Hála Istennek szépen gyógyul. ok aggodásra nincs.

Debrecen: Huszti Sándor honvéd az M 584 táborig postáról szüleinek, testvéreinek és egy kedves kislánynak.

Debrecen—Nagyfőte: Tóth Péter őrmester a D 669 táborig postáról ismerőseinek. Külön is kéri, hogy sokat írjanak.

Debrecen—Hajdusoboszló: Balogh József őrmester a D 669 táborig postáról szeretteinek, ismerőseinek.

Hajduböszörmény: Oláh József őrmester a P 939 táborig postáról testvéreinek és szüleinek.

Debrecen: Sajtó Bálint szakaszvezető a P 939 táborig postáról feleségének és szüleinek. Kéri, hogy bátyjával együtt többet írjanak.

Debrecen: Lakatos József főtörzsőrmester a P 939 táborig postáról feleségének és édesanyjának.

Debrecen—Nagyfőte: Tóth Sándor főhadnagy az F 803 táborig postáról édesanyjának, feleségének. Örömmel közli, hogy rövidesen szabadságra jön.

Debrecen: Fodor Pál karpaszományos őrmester a B 471 táborig postáról szüleinek, Bőzseinek és Tusi-kának.

Debrecen: Kozma Sándor szakaszvezető a B 500 táborig postáról szüleinek, rokonainak.

Hajdusoboszló: Poroszlaj Lajos honvéd a Z 770 táborig postáról feleségének, rokonainak, és ismerőseinek.

Debrecen: Kukucs József tizedes az M 584 táborig postáról szeretteinek ismerőseinek.

Debrecen: Papp János honvéd az M 584 táborig postáról rokonainak, szeretteinek és ismerőseinek.

Debrecen: Bálvány Antal tizedes az M 584 táborig postáról szeretteinek rokonainak és ismerőseinek.

Debrecen: Péterváry György őrmester Tóth József tizedes, Laboczky István honvéd az M 584 táborig postáról szüleinek, ismerőseinek, rokonainak.

A Magyar Rádió útján naponként elhangzó üzenetek közlését keddi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten sebb jóvendőt minden magyar-nak!)

Május 25-én, csütörtökön lesz a MÁV Filharmónikusok zenekari estje

A Zenekedvelők Köre V. bérleti hangversenye az Arany Bikában a hadigondozottak javára

A MÁV. Filharmónikus Zenekar, Debrecen egyik legrégebbi egyesülete, mely a háborús idők folyamán kénytelen volt működését hosszabb ideig szüneteltetni, új karmesterével Csenki Imrével ismét a nyilvánosság elé lép.

repelnek. Tekintettel a rendkívüli érdeklődésre, Kérjük a Zenekedvelők Köre tagjait, akik még a 25-iki hangversenyre jegyüket nem váltották ki, a Bertók-féle könyvkereskedésben keddig, 23-ig okvetlenül váltásuk ki. Itt jegyezzük meg, hogy az elmaradt Kölni Trió és Gessler hangversenyre kiváltott jegyek érvényben vannak a zenekari hangversenyre.



A Baross Szövetség hírei

A Baross Női Tábor hétfőn délután hat órakor ülést tart. A fontos megbeszélésre tekintettel kéri a tagok pontos megjelenését.

A Baross fűszerkiskereskedő szakosztály tagjainak figyelmébe ajánlja a Baross-Szövetség, hogy pikortéglát vagy budai földre árajánlat érkezett. Közlebbi felvilágosítást nyújt a Baross-Szövetség irodája a hivatalos órák alatt.

A Hősök mai ünnepnapján úgy az Országzászlónál, mint a Hősök temetőjében tartandó ünnepségeken a Baross-Szövetség ötagú küldöttséggel képviselteti magát.

A Baross-üzifokiskereskedők szakosztálya csütörtökön délután hat órakor ülést tart.

A Baross-Szövetség szobafestő szakosztálya panaszt tett amiatt, hogy a gettóban csak zsidó festők dolgozhatnak, keresztény iparosok egyáltalán nem juthatnak munkához A Baross-Szövetség elnöksége felkérte vitéz dr. Kozma Györgyöt, a Magyar Megújulás Pártja ügyvezető elnökét, hogy a szobafestőmesterek panaszát terjessze dr. vitéz Besenyei Lajos főispán elé.

A Baross Szövetség felhívása. A Baross Szövetség textilszakosztálya felhívja összes tagjait figyelmét, hogy készpénztől-kéjükkel három napon belül jelentsek be a Baross Szövetség irodájában a hivatalos órák alatt. Igy délelőtt 11-1, délután 6-8 óra között.

A lopás színhelyén ölték meg a dísznőt és fiakeren szállították el

A debreceni törvényszék érdekes bűnügyben tartott főtárgyalást. Tóth Ferenc hentessegéd és fiatalkorú társa Debrecenben a Diószegi-út 20. b. szám alatt éjszaka Horogh Gézáné sertését ellopták, a helyszínen leszárták, majd fiakeressel bevittették a Szeder-utca 32. számú házhoz és feldolgozva árdrágítva eladták.

A főtárgyaláson Tóth töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy fiatalkorú társával kiment a Diószegi-útra és Horoghné sertésőljában társa baltával egy hízott sertést fejbeütött, majd ő megszurta. A sertést fiakerrel a Szeder-utcára szállították, ahol feldolgozták és ismeretlen egyéneknek árdrágítva eladták.

A törvényszék Tóth Ferenc Bélát lopás büntetetté nyilvánította, napi börtönrre, a fiatalkorút lopás vétségéért háromhónapi fegyházra ítélte.

Hatalmas érdeklődés nyilvánult meg dr. Gerlach Kurt előadása iránt

A Német Tudományos Intézet helyiségében a téli tanulmányi félév bezárása alkalmával nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott dr. Gerlach Kurt, a kolozsvári Német Tudományos Intézet vezetője szombaton délután.

A kiváló előadó, aki németnyelvű előadását zsfőségig megtöltött teremben tartotta meg a nagynevű irodalomtudósról, Kleist Henrikről és annak költészetéről adott áttekintést a hallgatóságának.

Az érdekes előadás összefoglalását az alábbiakban közöljük:

Kleist Henrik írói és emberi mivoltának lényegét a keleti német irodalom összképének háttérével együtt kell szemlélünk. A keleti német irodalom történetében két fondál húzódik végig, mégpedig egy racionális és egy irracionális. Az előbbihez tartoznak pl. a német irodalom újítói, Opitz, Gottsched és Lessing, az irracionális irányhoz tartozik Böhme Jakob, Hamann, „az észak mágusza” és, a népi gondolat felfedezője Herder, valamint ide kell számítanunk a romantika képviselőit is. Kleist a két irány vagy, hogy a képhez hívek maradjunk, a két fondál összefonódását jelenti, mivel első műveiben kizárólagos uralmon az érzelem van, míg két legutóbbi drámájában racionális elv, éspedig az állam törvényei érvényesülnek. Poroszország veresége Kleist lelkében nagy változást hoz létre. Az állami törvény érdekében emel szót, amelynek fölébe kell emelkednie az egyéni érzésnek feltétlenül. Kanitja ellentétben azonban nem kívánja az érzés megölését. Ez legutolsó drámájának, „Prinz von Homburg”-nak mélyebb értelme. Az állameszme ilyen formában való kijelentkezésétől hat különösen Kleist ránk, ma élő emberekre.

Ma, vasárnap délelőtt a Német Tudományos Intézet 11 óra kezdettel a Hungária filmszínházban kulturfilmek és hetihíradók bemutatásával mozgóképelőadást rendez. A jegyek korlátolt számban az előadás előtt délelőtt 10 órától kezdve a mozi pénztáránál még kaphatók.

Angóra nyulak eladók Eötvös 26, 729.

Eladó egy használt asztal sparhelt, kis súllyesztős varrógép csónakos. Batthyány 15. ajtó 5 721.

Ikerablak, konyhaablak, ajtó tokkal eladó. Apaffy utca 155. 723.

5-8-20 literes fonott korsók eladók Péterfia 19. Perényi 679.

Egy súllyesztős varrógép egy paplan, egy szép ágy-tritógarnitúra eladó. Bán utca 11 szám. 664.

Keleti szőnyeg 230x120 eladó. Arany János utca 4. földsz. 741.

Elsőrendű rizling bor eladó 25 literenként is. Pácsi-utca 14. 653.

Gyakorlott gép gyorsirónó elhelyezkedne „Törekvő” jellegre 656.

Füvesi külszivattyú csövekkel együtt eladó. Rákovszky u. 3. sz. 791

16-18 éves kocsis szikvizüzembe felvétetik. - apaffy u. 155 786

Kiadó részes kapálásra mák, répa és napraforgó 15 ó. Kétmalom u. 11. 614

Egy kék csíkos új öltöny eladó. Rakovszky u. 20. 777

Egy szürke öltöny, egy fekete zakó, csíkos nadrág eladó. Attila tér 5. 776

Sötét férfiöltöny, accumulator 1615 eladó. Szent Anna 23, keresztépület. 767

Szeptemberi pótvizsgára, magánvizsgákra előkészítetek. Cím a kiadóban. 636

Egy sill zongora és egy hintaszék eladó. Nyulak Százados u. 10. 733

Terméskő kapható és megrendelhető. Kárpátalja, Széchenyi u. 8. sz. 610

14 éves kis fiam tanyára adnám, havonta 1 és fél gr. Luza bérért Homok u. 117. 760

Eladó nagyobb mennyiségű zöldhagyma ágyasokban. Károly Ferenc 16. szef 52. 670

Perfektil mosást, vasalást vállalok napi 10 P. Nyil u. 40, 2-ik ajtó. 788

Angóra nyulak eladók Eötvös 26, 729.

Eladó egy használt asztal sparhelt, kis súllyesztős varrógép csónakos. Batthyány 15. ajtó 5 721.

Ikerablak, konyhaablak, ajtó tokkal eladó. Apaffy utca 155. 723.

5-8-20 literes fonott korsók eladók Péterfia 19. Perényi 679.

Egy súllyesztős varrógép egy paplan, egy szép ágy-tritógarnitúra eladó. Bán utca 11 szám. 664.

Keleti szőnyeg 230x120 eladó. Arany János utca 4. földsz. 741.

Elsőrendű rizling bor eladó 25 literenként is. Pácsi-utca 14. 653.

APRÓHIRDETÉSEK

Vegyes

Régibéru szoba konyha, nyári konyha lakásomat elcserélném hasonlóval a környéken. Homok 29. 785.

B. cserenem Béka utca 24 számú 2 esetleg 3 szobás lakásomat városi egyszobás konyhás lakással vagy bérbeadom. 7781.

Központban fekvő régibéru négy szoba üveg veranda, összkomfortos lakásomat elcserélném jófékvésű összkomfortos két szobás-sal. Lehet virágos udvarban. Ajánlatokat a kiadóba „Meglízható” jellegre kérek. 737.

Egy szürke öltöny, egy fekete zakó, csíkos nadrág eladó. Attila tér 5. 776

Sötét férfiöltöny, accumulator 1615 eladó. Szent Anna 23, keresztépület. 767

Szeptemberi pótvizsgára, magánvizsgákra előkészítetek. Cím a kiadóban. 636

Egy sill zongora és egy hintaszék eladó. Nyulak Százados u. 10. 733

Terméskő kapható és megrendelhető. Kárpátalja, Széchenyi u. 8. sz. 610

14 éves kis fiam tanyára adnám, havonta 1 és fél gr. Luza bérért Homok u. 117. 760

Eladó nagyobb mennyiségű zöldhagyma ágyasokban. Károly Ferenc 16. szef 52. 670

Perfektil mosást, vasalást vállalok napi 10 P. Nyil u. 40, 2-ik ajtó. 788

Angóra nyulak eladók Eötvös 26, 729.

Eladó egy használt asztal sparhelt, kis súllyesztős varrógép csónakos. Batthyány 15. ajtó 5 721.

Ikerablak, konyhaablak, ajtó tokkal eladó. Apaffy utca 155. 723.

5-8-20 literes fonott korsók eladók Péterfia 19. Perényi 679.

Egy súllyesztős varrógép egy paplan, egy szép ágy-tritógarnitúra eladó. Bán utca 11 szám. 664.

Keleti szőnyeg 230x120 eladó. Arany János utca 4. földsz. 741.

Elsőrendű rizling bor eladó 25 literenként is. Pácsi-utca 14. 653.

Gyakorlott gép gyorsirónó elhelyezkedne „Törekvő” jellegre 656.

Füvesi külszivattyú csövekkel együtt eladó. Rákovszky u. 3. sz. 791

16-18 éves kocsis szikvizüzembe felvétetik. - apaffy u. 155 786

Kiadó részes kapálásra mák, répa és napraforgó 15 ó. Kétmalom u. 11. 614

Egy kék csíkos új öltöny eladó. Rakovszky u. 20. 777

Egy szürke öltöny, egy fekete zakó, csíkos nadrág eladó. Attila tér 5. 776

Sötét férfiöltöny, accumulator 1615 eladó. Szent Anna 23, keresztépület. 767

Szeptemberi pótvizsgára, magánvizsgákra előkészítetek. Cím a kiadóban. 636

Egy sill zongora és egy hintaszék eladó. Nyulak Százados u. 10. 733

Terméskő kapható és megrendelhető. Kárpátalja, Széchenyi u. 8. sz. 610

14 éves kis fiam tanyára adnám, havonta 1 és fél gr. Luza bérért Homok u. 117. 760

Eladó nagyobb mennyiségű zöldhagyma ágyasokban. Károly Ferenc 16. szef 52. 670

Perfektil mosást, vasalást vállalok napi 10 P. Nyil u. 40, 2-ik ajtó. 788

Angóra nyulak eladók Eötvös 26, 729.

Eladó egy használt asztal sparhelt, kis súllyesztős varrógép csónakos. Batthyány 15. ajtó 5 721.

Ikerablak, konyhaablak, ajtó tokkal eladó. Apaffy utca 155. 723.

5-8-20 literes fonott korsók eladók Péterfia 19. Perényi 679.

Egy súllyesztős varrógép egy paplan, egy szép ágy-tritógarnitúra eladó. Bán utca 11 szám. 664.

Keleti szőnyeg 230x120 eladó. Arany János utca 4. földsz. 741.

Podráz tanuló lányt fizetéssel felveszek. Püspök Erzsébet Csapó utca 19. 759.

Gyermek nevelőnő, vagy gyermek lányt azonnalra felvesz. Volentik Piac-u. 34. III. em. 743.

Idősebb nyugdíjas vasutas egyszerű bútorozott szobát keres, ebéd kosztta. Ferenc József út 18. I em 3. 645

Két különbejárátú bútorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 603

Különbejárátú bútorozott szobát keres magántisztviselő a központban, esetleg villamomegállóhoz közeli villanegyedben „Csendes” jellegre. Címeket a kiadóba kérek. 726

Különbejárátú bútorozott szoba kiadó. Piac 77. I. 4. utca rész. 798

Folyóvízes központi fűtéses szoba 1-re kiadó. — „Szolid” jellegre a kiadóhivatalba. 795

Agysodronyt vagy ágybetétet veszek „Sodrony” jellegre. 565

Vennék élelmiszert vagy pénzért 3x2 méter csipke függönnyt és fekete glótt. Brúváros, Pelófi u. 30. Ny 44

Ipartelepnek alkalmas nagylelkű házat keresek, Varjassy, Eötvös 18. Telefon 38-76. 773

Famegnunkáló gépeket keresek megvételre, Varjassy, Eötvös 18. Telefon 37-76. 774

Veszek mindenféle használt ingókat, bútorot, ruhát, varrógépet, házhöz hívásra jövök. Parkas Pá. Batthányi utca 15. 720

Gyermekkosci fehér és konyhabútort nagyon olcsón eladó. Kálmánchelyi utca 20. 784

Szoba konyhámat, jószágtartás van, elcserélem. Eötvös utca 69. 750.

Vállalok szőlők kapálását permetezését, ketrek rendbehozását. Levélhívásra házhoz megyek, Bordán, Meszena u. 9. 712

Kárpitosmunkák készítését és javítását olcsón vállalom. Rekamék, fotelek, ebédlőszékek állandóan kaphatók Kandia 15 kárpitosná. 601

Modern diópoliturós háló olcsón eladó. Magoss György tér 14. sz. Keresztényút. 782

Eladó állóiróasztal, tüst. ajtóval, irat szekrény — Csapó u. 17., asztalos műhely. 732

Rekamé, foté., hencser, ebédlőszék, matrác eladó Kandia 15. Keresztépület. 600

3+1 lámpás rádió eladó. Hajó u. 4. hátul az udvarban. 718

Egy négy lámpás rádió eladó. Csillag u. 18. sz. 793

Jóvaló bejárátú másodnapoként reggeli elfoglaltságra keres Tóth, Szent Anna 23. 765

Özv. Pataky Istvánné

Ingalanforgalmi iroda Péterfia u. 53.

Eladó házak Rothermere utcán üzletes nagy jövedelmű ház, Csapókeri eeljen, villamos megállóhoz 3 per, több lakásos jó téglapületekkel, beköltözhető lakással egészen vagy felerészben is eladó Rothermere u. 43. számú vagyon elosztás végett sürgősen eladó. Köntöskertben 1 szoba, konyha, 700 négyyszögöl veteményes földdel, beköltözhető lakással eladó. Több kisebb nagyob belvárosi és kertési házakra van meg bizásom. Özv. Patakyné, Péterfia u. 53. 613

Uj szakasznetto segéd motor eladó Rakovszki-u. 3. 790

Villanymotor 3.2 Hp. 1.1 Hp. szalagfűrés, centrifugál szivattyú, új gyalupad eladó Lőse utca 17. Tócsokert Nagy. 775

Eladó 350-es AJS felülvezérelt motoroképkár jó gumikkal. 1500-ért Kinnizi u. 77. 771.

Középnagyságú golyós prés eladó Rakovszki utca 3. sz. 789.

Kiránduló és szórakozó partnert keres, jómódú, intelligens kereskedő, szinpatikus csinos hölgy személyében. Választ „független” jellegre a kiadóba kérek. 583.

Egy vendégli konyhaasztal, tiszta új két és fél méteres sürgősen eladó. Honti utca 8. 655.

Elvesztettem Rákóczi piacon fekete retikülömet. Kérem a megtalálót, hogy irataimat Lovas Róza címre Pécely utca 8 szám alá küldje, vagy hozza vissza A táskában levő pénz megtarthatja s még azon felül is jutalomban részesül. 688.

Elvesztett fehér göndör szőrű kis kutya. Beesületés megtaláló jutalmat kap. Szent Anna utca 31. 770.

Debrecen város Műszaki Ügyosztálynak címezett 70 db. kö-fuvarlevél megtalálta az Ispótyly utca 3-b. szám alatt megfelelő jutalom ellenében adja át 584.

Nagyerdei vígató előtti réson elveszett rövidlátó pápaszem. Megtaláló jutalomban részesül. Rákóczi utca 42. alá hozza el. Dr. Kovátsné. 711.

Elcserélném nagy világos pince házmeisteri lakásomat lakbéres szoba konyhával, cím Honvigi-utca 28. sz. 730

Eladó nagyméretű cserép, pékemence ajtók, tiplik és kosarak. Varga 14. 794

Elcserélek szoba konyha, spejzos vagy soba konyhás akást a Csapó utca végén hasonlóval, Érdeklődni Csapó és Faragó sarok üzletben, hétfőn. 719.

Samu János

Ingalanforgalmi irodájának hirdetései. — Iroda

Deák Ferenc utca 7. Belvárosban beköltözhető uriház. Tégla kertben, Boldogkertben és Homokertben kisebb nagyobb egy és kétszobás házak. Csapókerben üzletház. Központi egyetemen villatelek. 687

Tanulóleány varrodába felvétetik Rothermere u. 32. 769.

Hölgyfodrász segédleányt állandó munkára azonnalra felvesz Huszár Baththy any utca 10. 783.

Keresztény uri család keres június 15-re egy 7 éves fiúcska és 5 éves leánya mellé intelligens, németül tudó nőt 35-40 éves korig. Ajánlatokat: „Gyermekszertő” jellegre kérem a fizetési igény megjelölésével a kiadóhivatalban leadni. Ny-45

Két kislányom mellé — 15 hónapos és 6 éves — read és gyermekszertő intelligensebb leányt alkalmazok Monti ezredes utca 11. utcai lakás. 787.

Középkorú szerényigényű gyermekszertő nőt 3 kis gyermekem mellé város alatti tanyára azonnal felvétetik. Dr. Végh Lajosné Hid-u. 4. sz. 658.

Tanulóányok, serény nyok felvétetnek. Mady Jávatszalonban. Piac utca 45. 796.

Kocsik felvétetnek. Tereki u. 100. 766

Kereskedő segédedet felvesz Volentik, Piac u. 38. 745

Tanulókat asztalosnak felveszek. Erzsébet út 14. 779

Fiu tanulónak varrodában felvétetik, Rothermere u. 32. 768

Csaposnak ügyes ember azonnal felvétetik. Szent Anna 46. 780

Uri szabóságba elsőrendű nagy munkás és egy napszabó állandó munkára azonnali felvétetik. — Fuhrmann, Péterfia 21. 751

Férfiszabó segédedet felveszek, Oboczi, Baranya 12. 744

Uj szekerek és tejes ligla eladók. Varjassy Eötvös 18. Telefon 38-76 772

Parád fürdőre, perfekt szakácsnő és mindenes főzőnő kerestetik június 1-re. Jelentkezni Piac u. 40. I e. 3. a. lehet. Dr. Lázár. 778

Egy idős pár lakásért, könnyű munkáért házmeesteri állást elfogad. Szent Anna utca 60. Balogh István pince lakás. 660.

Parád fürdőn tizenegyszobás villa vendégszobák étkeztetéséhez engedéllyel rendelkező főzőnőt keresek, Nagy Gyula. Hatvan 1. 794

# ROMOK FELETT

Írta: SARKÓZI JÓZSEF

A négy osztály munkatermében megszólal a munkát jelző harang. Hatalmas gépek dübörögve indulnak meg munkáik kezé irányítása mellett. Az élet hirtelen megélni a munkapadok előtt. A pihent kar, az éber szemek egy finom műszerrel össze a gépekkel. Nagyteleket acélké-  
 A művezető a munkapadjánál áll. Bejegyzéseket és anyagigényléseket készít holnapra elő. Leteszi a könyveket s megindul egyenletes lépésekkel a gépek felé. Régi és hűséges alkalmazottja a gyárnak. Minden munkás előtt tiszteltetés és megbecsülésben van része. Az egyik munkahely előtt megáll:  
 — Szabo úr, legyen szíves leállítani a gépet — kiált a zajban. — S kezemmel ősz haját halántékán megsimogatja.  
 A segéd a kapcsolókat kiváltja és sapkájához emeli kezét:  
 — Adjon Isten! — fogadja a köszönést. — Legyen szíves az én bejöttöm velem.  
 — Igenis, művezető úr...  
 Az irodában egymással szemben ülnek. A művezető cigarettát tesz az asztalra és rágyujtanak. Tekintetük kérdően találkozik e nehéz napok viharai közepette. Pillanatukig nem nyílik ajkuk szólásra. Mindkettőjüknek a lelke mélyén lebeg: mit lehet beszélni, mikor a pusztulás oly mérhetetlen sebeket szagztatott a lelkeken.  
 A művezető törli meg a csendet:  
 — A portás mondotta, hogy a tegnapielőtti terrortámadás alkalmával meghalt a felesége és a kislánya — Istenem! — szorítja össze mind a két kezét és arcára felhő tornyosul. — Nagy csapás, én ösztönösen osztozom fájdalmában. Fogadja részvételem!  
 — Köszönöm, művezető úr...  
 Meleg, selymes kéz simul a segéd erős vállára és a művezető a lelkére beszél. Úgy, mintha a tulajdon fájdalmát akarná enyhíteni.  
 — A megpróbáltatások, a szenvedések erőpróbára teszik az emberi lelkeket — magyarázza meggyőződéssel. — Férgeteges lángolásokban, mikor a pusztulást zúdító szörnyetegek nem kímélnék békés lakónegyedeket: acélfalként kell örömlenünk állanunk. A hazánk iránti hűség, a testvéri szeretet parancsszava: hogy nem szabad egy pillanatra sem megtorpannunk! A csapás sebeket ejthet, de nem béníthatja meg a szellemet! A szellem fanatikus egyedei előtt a pokol legsötétebb rémei is elpusztulnak. Ma a romok felett elpusztult testvéreink szelleme lebeg. Hidak és oszlopok pillérei a viharos magyar éjszakának. Egy nemzet mártírjai és egy őrtálló az élniakarásnak. Figyelmeztetnek: hogy a honvédek az orosz harcmezőkön haláltmegevető bátorsággal küzdenek, de a munkapadoknál is a helytállás — miként az acélbilincs — szétszakíthatatlan, erős legyen! Nem szabad válszafalakat emelnünk magyar és magyar testvér között. Ha a keresztény szeretetnek az útjait keressük, akkor megtaláltuk a haladás útját. Egy kislány elmereült gondolataiban, — de itt a gyárban és mindenütt ebben az országban közös a sor-

sunk. Ha ezt hisszük és valljuk, akkor büszkén kiálthatjuk a világnak: „Örök a magyar!” Terjessze ezt az eszmét munkástársai között. Még arra kérem Szabo úr, hogy nyugodjon bele Isten akaratába, — mert a maguk nagy fájdalma a nemzet fájdalma! Ugye, megígéri, hogy uralkodik magán? — mert a gép szeszélyes, keresi az ember gyengéit. Ilyenkor felül akar kerekedni, hogy szétzúzza. Ert engem, ugye? Talán furcsán hangzik a figyelmeztetés, de mi, akik hozzáértünk a gépekhez, tudjuk. Vagy könnyebb gépre tegyem egy pár létre? Nagyon szívesen...  
 — Nem, uralkodni fogok magamon — köszönöm szépen a művezető úr jóindulatát és a hallottakat terjeszteni fogom. — Könnyes szemmel tekint a jószág arcra és cigarettáját elnyomja a hamutartóban. Homlokára a nehéz percek verejtékcseppeket húznak. Halkan tovább beszél:  
 — A lelkek, Istenem, az ártatlan gyermeklelkek! — sóhaj fel keserűen. — A feleségem, a gyermekem és a kisházam!... Ő a tízévi munkám keresete. Így maradtam — mutat kezével ruhájára — egyedül és szíven nélkül. Megszakad a szemem, művezető úr...  
 — A szív ilyenkor tehetetlen-

nül vergődik a kebelben — utat akar törni. De az isteni gondviselés bölcsen rendelkezik. A sebekre gyógyírt ad. Az Úr karját kitarja az öszeroppanni akaró test előtt és új utakat világít meg előtte — higgyen nekem és szavaimnak. Öreg ember vagyok és sokat tapasztaltam az életben. Nem akarok itt órák beszélni, de annyit mondhatok: hogy az élet tartogat örömet is a szenvedők számára. Csak kell várni! Így van ez, Szabo úr... és ehalgat. Zsebébe nyúl és tárcájából bankjegyet vesz ki.  
 — Hát, csak fel a fejjel! Jó munkát! Barátságosan kezelt fogunk.  
 — Óh, nem fogadhatom el a pénzt — tartja máris az ötven pengőt. — A művezető úrnak is nagy családjára van és szegény ember...  
 — Ezt nem magának adtam, Szabo úr! — egy bajba jutott testvéremnek igaz és mély meggyőződésből. — Majd a főmérnök úrnak is jelentést teszek...  
 — Az Isten áldja meg, művezető úr!  
 A gyalógép újra megindul és dübörögve szeli a kés a forgácsokat. Szabo elmegy a munkájában. Szíve is nyugodtabban ver, — mert érzi, hogy nincsen egyedül a világban.  
 A romok felett langyos tavasz szél kószál. Lelkek szállnak ki a romok alól és üzenetet küldenek a hős honvédekhez — messze harmezökre: hogy nem fájt a halál!

## A szabadlábra helyezett zsidóasszony igazolványt kért a fogháztól, hogy az utcán el ne fogják

Dr. Pogány Béla uzsora-egyesbíró most ítélkezett Gáll Lajos debreceni méhészt és Wisner Hermannét felett, mert Gáll 60 kg. mézet adott el 5,40 pengős ár helyett 10 pengőért kilogramonként. Gáll Lajos azzal védekezett, hogy nem rendelkezett elegendő edénnyel és így mézét Wisner Hermannénál tartotta. Most hogy a zsidóasszonynak be kellett költözni a gettóba, eladta neki a mézet. Wisnerné szintén beismerte, hogy árdragítva vette meg a nagymennyiségű mézet, de azzal védekezett, hogy nagy családja részére vásárolta.  
 A perbeszéd elhangzása után a törvényszék az új törvény alkalmazásával Gáll Lajost kéthónapi fogházbüntetésre ítélte. Gáll ugyan árdragításért

már volt büntetve, de az uzsorabíróság csak azért tekintett el a börtönbüntetésről, mert Gáll nagy családja eltartásáról gondoskodik és töredelmes beismerő vallomást tett. Wisner Hermannét áruhalmozás vétségében mondta ki bűnösnek az uzsorabíróság és 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az uzsorabíróság ítéletének indokolásában megállapította, hogy Wisnerné indokolatlanul halmozta fel a nagymennyiségű mézet, mert csak háromtagú családja van. Ez egyébként az első eset, amikor a debreceni uzsorabíróság a vevőt is elítélte. A zsidóasszonyt szabadlábra helyezték és a fogház igazolványt adott ki részére, hogy a városban el ne fogják, míg a gettóba megy.

## Kötélpályán mentik ki a megrongálódott házakban maradt értékeket

Keresgélés a romok alatt  
 A fővárost ért legutóbbi légitámadás alkalmával emberéletben nem sok kár esett. Az óvóhelyekre levonulók biztonságban érezhették magukat a bombáktól. A támadás következtében azonban igen sok ház omlott össze, vagy rongálódott meg olyan súlyosan, hogy nem lehetett a romok közé behatolni.  
 Egyik nagy fővárosi bérház például annyira megrongálódott, hogy a hatóságok nem engedték meg a lakóknak azt, hogy felmenjenek az emeletekre. Az a veszély fenyegetett néhány napon keresztül, hogy az esetleg odakerült időzített bombák robbanhatnak. — Megállapították, hogy emberek nincsenek az összeomlott szobákban, a holmik megmentése pedig nem volt nagyon sürgős.  
 Néhány nappal a támadás után aztán tűzoltói segédlettel felkutatták a ház szobáit s mentették, ami menthető.  
 A ház elé tűzoltólétrát állítottak s az egyik negyedikeleleti lakás ablakán át behatolt a lakásba két segéd-tűzoltó. A létra mellé kötélpályát szereltek s ezen eresztették le az épen talált holmikat.  
 Volt a holmik között sok használható dolog is. A ház lakói, akik a „mentési” munkálatok alatt várták a romok alól előkerülő vagyontárgyakat, nagy izgalommal lesték egy-egy csomag megjelenését a kötélpályán. Legtöbbször azonnal ráismert a gazdája és át is vehette a helyszínen lévő légtalmi ellenőrtörtént igazoltatás után.  
 Ruháknak, táskáknak a la-

kók könnyen ráismertek, ki kié, akadt aztán olyan megmentett holmi is, aminek nem sok hasznát lehetett venni. Egy fél piros-papucs, megrongálódott képek... Az élelmiszereiket szinte lehetetlen volt felismerni, melyik kié, egy-egy koszorú foghagyma vagy evőeszköz. Ezek a kiderítetlen cikkek csoportjába kerültek s ezeket majd igazságosan fogják szétosztani a káro-

sultak között.  
 Nagy derűtlenséget kellett az, hogy megmentették egyik emeleti lakásból egy demizson bort. A légnyomás a kamara egész berendezését összetörte s a bor sértetlenül marad meg a kamarában.  
 — Legalább megihatjuk az áldomást a szerencsés megmentésük örömeire — jegyezte meg a bor gazdája.

## Milyen fényűző életet folytattak a gazdag zsidók

Villamos melegítő készülék a rekámban — 60 személyes ezüst evőeszköz egy családnál

A zsidók győronbejelentési kötelezettségénél sejtteni lehetett, hogy a bejelentett adatok nem felelnek meg a valóságnak. Sőt, valószínű, hogy az adatok a valóságtól messze állnak.  
 Debrecenben a zsidók bejelentési kötelezettsége kizárólag a bejelentésre terjedt ki, de eddig még nem ellenőrizték azt, hogy a bejelentések mennyire felelnek meg a valóságnak. Több közeli városban azonban már az ellenőrzési munkálatok is túljutottak.  
 Szatmárott a városházán gyűjtötték össze a zsidóktól leltár szerinti átvett tárgyakat. Erről szól az alábbi tudósítás.  
 A városháza nagyteremben gyűjtötték össze a zsidó egyénektől leltár szerinti átvett különböző tárgyakat. Van itt minden: gramofon, multszázadbeli zenélődoboz, zsák-számszámra tiszta búza, 1910 évjáratú Cinzano, Molt vétség a javából, — 365 napig járó óra, ezüst kandelaberek egész sora, perzsa és opozun női bundák, gobelin képek, márkás festmények, író és varrógépek. Ki tudná mind felsorolni azokat az értékeket, használati tárgyakat, amelyek a zsidó házakból kerültek elő. Most egy kisebbség gyors meggyőződésének és mohó fértékenységének az emlékei.  
 Volt olyan eset is, hogy a zsidó háztulajdonos 8 kg. ezüstöt jelentett be és mikor a helyszínen vizsgálták felül a szobákat, kitudódott, hogy egy mázsa ezüstöt akartak elrejtetni.

az arany és brillians ékszerekben, csak 5-6 deka aranyat találtak.  
 Egy ékszerész felesége ezüst karikagyűrűt adott át a bizottságnak. Pedig mindenki tudta róla, hogy sok aranygyűrűje volt.  
 RAFFINÁLT FÉNYŰZŐ ELETMÓD  
 Hogy a zsidók milyen kényelmes és raffinált fényűző életet éltek, azt világítja meg a következő eset. Az egyik lakásban a bizottság egy hatalmas rekamiéra bukkant. Felnyitották a rekamiét és csodálkozva állapították meg, hogy az villamos melegítő készülékkel volt ellátva.  
 Ebben a hihetetlen luxussal felszerelt zsidó lakásban a mozaikkal kirakott fürdőszobában a kályhát elektromos fűtés látta el, ha a víz elérte a kellő hőfokot, akkor a vízcsap automatikusan működésbe lépett és ha a süllyesztett csempékad megtelt vízzel, akkor az automatikusan működő csengő tudatta a ház népével: hogy lehet fürödni. A péntek esti villanygyújtás is önműködő készülék látta el ebben a lakásban. Erdekes, hogy az értékes svájci Omega és Doxa órákat mind hibás állapotban adták be. Az eddig hájszál pontosan működő óráknak „véletlenül” eltört a hájszárlugója. A nagy izgalomban túlhúzták. Voltak olyan helyek, ahol ékszereket találtak befalazva. Az ékszereket, mint bűnjelt foglalták le és az elrejtő zsidó ellen megindult a bünyügyi eljárás.  
 AMIT NEM SZOLGALTATTAK BE  
 Zsidó körökben igen nagy tért hódított az amatőr fényképezés kultusza. Sok amatőr fotografusnak volt drága Zeis Ikon és Leica fényképezőgép. Mindössze egy márkás fényképezőgépet szolgáltattak be a bizottságnak. Ehelyett azonban a raktárban ott lájtuk az ósaka, pengős gépek egész sorát.  
 A TELISPORT HIVEI  
 Sok a beszolgáltatott sífelszerelés, jelölül annak, hogy e drága télisport kedvelői között igen sok zsidó akad. Több száz varrógép várja, hogy kis egzisztenciának kényeret adjon. Sok a beszolgáltatott női kerékpár. A férfi kerékpárok nagy része rossz állapotban került a bizottsághoz.  
 A beszolgáltatott tárgyak között akadt egy látványosság számba menő vadonatúj békebeli térdgördő gumicsizma. Ezt egy orthodox hit-sorsosnál találták, aki soha életében nem sportolt, nem vadászott. Ki tudja, hogy milyen célra volt szüksége erre a ritka darabra?  
 Az egyik zsidó házból 30 pár vadonatúj férfi cipő került elő befalazott rejtékhelyről. Lőfegyvert is találtak, egy töltött pisztolyt, amelyre nem volt fegyverviselési engedély.

### 60 SZEMÉLYES EZÜST EVŐESZKÖZ

Az egyik zsidó családnál 60 személyes ezüst evőeszközt fedeztek fel, valóságos ötvös munka.  
 A zsidók áruhalmozási szenvedélyére jellemző, hogy az egyik magánháznál találtak 1000 fiole salvaránt, békebeli készítményt.  
 Egy másik zsidó családnál 200 doboz libamáj konzervre bukkantak a keresés közben. Kévszabaként siekrült csak felfedezni a szatmári zsidóknál, az utóbbi időkben a készleteket mind elfogyasztották vagy megsemmisítették.

### 1 MILLIO PENGŐ ERTEKU PERZSASZÖNYEGEK

Egy külön szobában helyezték el a beszolgáltatott perzsaszőnyegeket. El lehet mondani, hogy a gazdag zsidók csak perzsaszőnyegen szerettek járni a lakásaikban.  
 Legalább egymillió értéket képviselnek a beszolgáltatott perzsaszőnyegek.  
 Meg lehet állapítani, hogy a gazdag zsidók csak minimális aranynevet szolgáltattak be.  
 Azoknál a zsidó családoknál, akiknél köztudomású volt, hogy a Wertheim szekrényben nincs hiány

**Papp Géza** modell szalon tulajdonos  
 értesíti kedves megrendelőit, hogy a szalonját újra megnyitja.  
 SZENT ANNA utca 12., városi héralpota üzlet. Telef. 39-07



## HIREK

### GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kigyó” Dr. Mihalovits J. Piac-u. 31. Telefon: 30 95. — „Tisza” Jónap Adár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — „Csillag” Beke Barna, Arpad-tér 1. Telefon: 29-32. — István Gondviselés Székely Adorján, Pál-tér és Teleki-utca sark. Telefon: 32-81. — Mátyás Király Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16. Telefon: 32-01.

— Dr. Rác Kálmán a nyíregyházi rendőrkapitányság új vezetője. A belügyminiszter a nyíregyházi rendőrkapitányság élére dr. Rác Kálmán újdívidéki rendőrt (nevezte ki. Dr. Rác Kálmán évekig volt a nyíregyházi kapitányságban a bünygyi osztály vezetője.

— Lobogózzuk fel a házakat vasárnap, Hősök napján. A polgármester felkéri a város közönségét, hogy a „Hősök emlékünnepe” alkalmával május 21. napján (vasárnap) házaikat nemzetiszínű zászlóval lobogózzák fel.

— Szent Erzsébet Egyesület közleménye. Felkérjük tagjainkat, hogy minden hétfőn — kivéve a pünkösdhétfőt — inspekciót tartunk az egyházközsegi irodában. Keressetek ott fel bennünket. Testvéri szeretettel vár benneteket az Elnökség.

— Volt 39-esek figyelmébe! Azok a bajtársak, akik ma a Pavillon-laktanya előtti emléktábla megkoszorúzásán nem vesznek részt, 9 órákor a hadtestparancsnokság előtt gyülekeznek.

— Felhívás az Iparoskör tagjaihoz! A Debreceni Iparoskör elnöksége felkéri tagjait, hogy id. Piros József tímármester, volt választmányi tag temetésén vasárnap délután 5 órákor a Köztemető díszavatolójában mennél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

— A nyilastelepi református egyházzs 21-én, vasárnap délelőtt 9 órákor a templomban gyermek- és ifjúsági istentisztelet tart, melyre az iskolagyermekeket, serdülő fiúkat és leányokat ezúton is meghívja az egyházzs vezetősége. Különösen hívjuk azokat a most konfirmált középiskolásokat, akik egyházzsünkhez tartoznak. Jó idő esetén délután 1 órákor kirándulást tervezünk.

— Adomány a Vöröskereszt részére. E. N. I. 11 pengőt adományozott a Vöröskereszt javára. Az összeget kiadóhivatalunkhoz küldte be, rendeltetési helyére eljuttatjuk.

HETFŐN elsőnek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

— Felsőbb intézkedéssel segítik elő a középiskolás ifjúság nyári elhelyezkedését. Már a múlt évben is nagyszámú középiskolás diák helyezkedett el a nyári szünidőben különböző foglalkozási ágakban. A vallás- és közoktatásügyi miniszter, mint hogy ez a rendszer a múltban mind a munkaadók, mind pedig a munkavállaló ifjúság részéről igen jól bevált, ezen a nyáron is igyekszik fenntartani. E célból felhívta a tanügyi hatóságokat, hogy kövessenek el mindent az akció sikere érdekében, az igazgatókat és tanárokat pedig utasította, hogy a szükséges felvilágosító, szervező, megfigyelő és kiértékelő munkát végezzék.

## „Ti is elakartok hagyni engemet?”

... és a sokaságban, mely Jézust hallgatja. Előbb gyanakodás, majd gyűlölet kel, Itt is, ott is beszéd, mozgolódás támad, Aztán egymásután hagyták Őtet el.

Csak a tanítványok állnak felféheren, Péter reszket, Judás a földre mered És most Jézus rájuk tekint s kérdi őket: „Ti is el akartok hagyni engemet?”

„El akartok hagyni?” S a kérdés felhangzik Azóta is sokszor, újra és megint. Eh, manapság ki ér rá ezzel törődni? Ilyesmire modern ember csak legyint.

S Jézus elnézi a rohanó életet, Örült kergetését az élvezeteknek, Pénzhajszát s pusztító összefirközését Az ellentétes és önző érdekeknek.

S nézi, hogy ki bírja, az még ma is bírja, S hogy futunk, törtetünk vakon és sután, Nincs egy percnél időnk, sietünk, rohanunk Árnyékörömök és füstfólok után.

S e zajos, bábeli futásban egyszercsak A Megváltó szemtől-szembe áll veled, S te hallod, te érzed, hogy megszólít téged: „Te is elakarsz-e hagyni engemet?”

S te felelsz: maradok Uram, mert Tenálad Az örök életnek beszéde vagy, Maradok, mert immár a nap lehanyatlott És sötétté vált a világ nagyton.

Maradok, mert, hogy e világ el ne vesszen, Az Isten szerelme minékünk adott, Ezért nem hagyhatlak el én soha Téged, Uram, én nem megyek, nem, én maradok.

DR. Mészáros Sándor, orvos

## CSALÁDI ÉRTESSÍTŐ

Házasság. Pályi Nagy Piroska és árkosai és besnyői ifj. Benkő János örök hűségét esküdtek 1944 május. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Hegedűs Mária leány (Celldömök) és Tóth Zoltán cukrászegéd (Debrecen) pünkösdvásárnapján tartják eljegyzésüket Celldömölkön. (Minden külön értesítés helyett.)

— A Dóczi leánygimnázium felhívja azokat a növendékeket, akik úszóanfolyamon akarnak résztvenni, hogy kedden délelőtt 11 órákor jelenjenek meg az új épület földszinti folyosóján.

— Meghalt Szabó Zoltán egyetemi tanár. Aldozócsüörtökön Budapesten váratlanul elhunyt dr. Szabó Zoltán, a Pázmány Péter tudományegyetem tanára. Egyike volt a magyar botanika legkiválóbb művelőinek, halála nagy veszteséget jelent az ország tudományos életében. Temetése hétfőn délelőtt lesz a Kerepesi-temetőben.

— Megnyitott az „OTTHON” söröző kerthelyisége Sas-u. 2. Ct. özv. Gömöri Menyhértné.

— Rakétákkal küzdenek a jégverés ellen Németországban. Régen, amikor az emberek még hittek a varázslatokban, a parasztiok szentelt ágyúgolyókkal próbálták a viharfelhőket szétkergetni. Ez a felhőeloldódás még ma is járja egyes hegyvidékeken, természetesen minden különösebb hatás nélkül. Egész más a helyzet azonban a Németországban sikerrel alkalmazott, u. n. „játékrakéták”-kal. Olyan röpennyűk ezek, amelyeknek a hegyében robbanótöltést helyeznek el. A röpény legmagasabb pontján a robbanóanyag explodál s jelentős rést vág a jégfelhőben, amelybe a szél most már bele tud kapaszkodni. A szél után széttepi a felhőt, melótt még más vidékekre sodorhatná. Így a rettegett jég helyett többnyire csak eső hull alá, sőt a rakéta hatására a már eleredt jég-eső is rendszeresővé szelhető.

Köszönetnyilvánítás. A Debreceni Újság szombati számában riportot közöltünk Pereg Ferencné budapesti kibombázott munkásszony kálváriájáról, aki jelenleg Debrecenben tartózkodik. Cikkünk hatása alatt az elmúlt nap Peregnét számon keresték fel és sok közszükségleti cikkel ellátták. Pereg Ferencné lapunk útján most köszönetet mond azoknak, akik szeretettel siettek segítségére szorult helyzetében.

— Szilassy főispán Budapesten. Szilassy László főispán Budapestre utazott és ott fontos tárgyalásokat folytat a minisztériumokban.

— Szülők figyelmébe! Simai gyorsíró- és gépíróiskolába állandó beiratkozás Piac-u. 73. — Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1943—44.

— Az egri érsek int papjait a politizálástól. Czapik Gyula egri érsek most kiadott pásztorlevelében meghatározza a papságnak a magatartását a mai időkben. Kérem papjaimat, — írja az érsek — hogy ne csak a szószéken legyenek igen megfontoltak, hanem még beszélgetéseikben is tegyék mérlegre szavukat. Ideges időkben nem ritka a félremagyarázás és a papnak tekintettel kell lenni arra is, hogy nem magánember és egyéni nézetét könnyen az Egyháznak tartják. Minden munkájuk a szoroson vett lelképásztorkodásra, a hívek segítségére, a hadbavonultak, az itthonmaradtak támogatására irányuljon és másba — politikába — ne keveredjenek.

**Elsőosztályú  
készabátok  
KISS**  
uridivatáru üzletében  
Ferenc József-ut 16.  
Alföldi-palota.

## Vasárnapi istentiszteletek

Református istentiszteletek

Hősök vasárnapja. Bűnbánati vasárnap.

Nagytemplom d. e. 10 órákor Dr. Farkas Pál, d. e. 6 órákor Sulyok Kálmán; Kistemplom. d. e. 9 órákor Uray Sándor, d. e. 6 órákor Kerekes János, Kistemplom; d. e. 11 órákor Dr. Dancsházy Sándor; Kossuth-templom: d. e. 10 órákor Baja Mihály, d. e. 5 órákor Boross Dezső; Károlyi G.-téri templom: d. e. 9 órákor Berényi József, d. e. 4 órákor Rács Zoltán; Ispótytemplom: d. e. 10 órákor Dusicsa Ferenc, d. e. 5 órákor Magyar Bertalan; Árpád-téri templom: d. e. 10 órákor Rr. Erdei Mihály, d. e. 9 órákor Fentős Tibor; Homokkerti templom: d. e. 10 órákor Kovács József, d. e. 6 órákor Pál Antal; Nyhástelepi templom: d. e. 10 órákor Sipos Károly, d. e. 5 órákor Márton Károly; Csapókeri templom: d. e. 10 órákor Dr. Ferenczy Károly, d. e. 3 órákor Dr. Balogh József; Kerekestelepi templom: d. e. 10 órákor Bányay Zoltán, d. e. 3 órákor Bányay Zoltán; Egyetemi templom: d. e. 11 órákor Szenes László, Augustus szauatorium: d. e. negyed 10 órákor Konez Zoltán; Egyetemi klinikák: Szenes László, Konez Zoltán; Ügyészségi fogház: d. e. 10 órákor Magyar Bertalan; Tégláskerti áll. isk.: d. e. 10 órákor Dr. Sárközy Lajos; Téglavető gyül. ház: d. e. 9 órákor Erdei Károly; Wolaffka-telepi Olvasókör: d. e. 3 órákor Pál Antal; Olajút: d. e. 3 órákor Szücs Tibor.

Tanyai istentiszteletek: Ohattelk-háza: d. e. 10 óra pr. Dr. D. Révész Imre és vitéz Szabó Endre. Belsőhat d. e. 2 óra vitéz Szabó Endre. Hortobágy: d. e. 4 óra vitéz Szabó Endre. Pallag: d. e. 9 óra Udvarhelyi György. Szepes: Fiúk-falva d. e. 10 óra Pál Antal. Ebes: d. e. 10 óra Molnár Gyula I.

Gyermek istentisztelet: Egyetemi templomban fél 9 órákor Szenes László, Kistemplomban: d. e. 8 órákor Tariska Zoltán.

Bűnbánati istentiszteletek az Árpád-téri templomban

Szokáshoz híven a pünkösdi előtti héten, hétfőtől-szombatig, bűnbánati istentiszteletek lesznek az Árpád-téri templomban igehirdetéssel. A szolgálókat Dr. Balogh József, ifj. Nagy István, Fentős Tibor, és Dr. Erdei Mihály fogják végezni. A bűnbánati alkalmakra szeretettel hívjuk és várjuk református testvéreinket.

A Szent Anna utcai főplébánia templomban

csendes szentmisék reggel 6, 7, 8, 9 órákor. Fél 10-kor a nagymisét mondja és prédikál dr. Pálmai József. Csendes misék még 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. Este fél 7-kor májusi ájtatosság. Predikál P. Kiss Szilász ferences plébános. Homokkerten dr. Bánáss László prépost, Szoboszlói úton Román Béla, Pallogon Hesz Ödön, fogházban Goes György, Mikesperesen dr. Zernye József mondanak szentmisét és szentbeszédet.

A Szent Anna-utcai főplébánia-templomban Hősök vasárnapján a hivatalos szentmise reggel 8 órákor lesz. A szentbeszédet dr. Bánáss László prépost mondja.

Szent István ferences plébánia hírei:

Délután fél 3 órákor kezdődik a játék gyermekeink részére. Fél 7 óra kor ünnepélyes májusi ájtatosság szentbeszédrel. Minden reggel 7 órákor énekes engeszélt szentmise. Estétként fél 7 órákor májusi ájtatosság. Hétfőn reggel 8 órákor hárompapos koporsós gyászmisét mutatunk be Szilágyi József hajdusámonai római katolikus tanítónk-t. aki hősi-halál halt az orosz fronton. Kedden



reggel 9 órákor Szent Antal tiszteletére szentm. Kedden és ombaton a májusi ájtatosságkal kapcsolatosan szentbeszéd. Ispótkertben a májusi ájtatosság minden este fél 7 órákor van. Tanyáinkon ma Halápon, Nagycserén és Mézeshegyen lesz szentmise és szentbeszéd.

A domonkánus plébániatemplomban

7 órákor rózsafüzéres szentmise. kitétt legméltóságosabb Oltárszentiséggel. 8 órákor csendes szentmise, 9 órákor énekes nagymise, szentbeszédrel. Fél 12 órákor csendes szentmise, rövid szentbeszédrel. Este 6 órákor rózsafüzér ima. Fél 7 órákor májusi szentbeszéd, szentséges litánia áldással.

Az evangélikus templomban

vasárnap d. e. 10 órákor és este 8 órákor istentisztelet. Predikál Dr. Pass László.

A gör. kat. templomban

D. e. negyed 8 órákor reggeli istentisztelet. 8 órákor a „Hősök emlékünnepe” alkalmából ünnepélyes lékünnepe” alkalmából ünnepélyes szentmise szentbeszédrel, melyre a hatóságok is hivatalosak. 9 órákor katonamise szentbeszédrel. 10 órákor nagy szentmise szentbeszédrel. Háromnegyed 1 órákor csendes szentmise rövid szentbeszédrel. D. e. fél 4 órákor rózsafüzér-ájtatosság. 4 órákor vécsernyő és utána májusi ájtatosság szentbeszédrel. Hétköznapokon a májusi ájtatosságok 7 órákor kezdődnek, csütörtökön szentbeszédrel.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-4, (ezelőtt Hajduint) használjon. Hatása biztos, izo kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Sztankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

— A műkögyári alkalmazottak a bombakárosultakért. A debreceni Műkögyár tisztviselői és munkásai 110.70 P-t gyűjtöttek a bombakárosultak javára, mely összeget a megfelelő csekk-számlára be is fizették.

— B. Máriássy Magda táncintézetében 20-án diáktanfolyam kezdődik kezdők részére. Péterfia 30.

— Meglopták a gettóban. — Eszenyi Józsefné Széchenyi-utca 53. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a gettóban lévő lakásából két kerékárgumit elloptott.

— Autó és szekér karambolja a Batthiányi-utcán. Karambol történt szombat a Batthiányi-utcán. Kerék Lajos tehergépkocsijával amint a Kossuth-utca-ról befordult, szembetalálta magát egy strátszekérrel, amely után még egy másik szekér is volt köve és a szekér oldalán ült Juhász Gábor, Bellegelő 211. szám alatt lakó napszámos, aki az autó lesodort és mindkét lábán súlyos zúzott sérüléseket szenvedett. A rendőrség megindította a nyomozást a felelősségért.

**Gyászrovat**



**Kerekgyártó Géza**

karp. szakaszvezető, a másodosztályú Tűzkereszt tulajdonosa, okleveles gazda, pénzügyi fogalmazó - gyakornok és kataszteri helyszínelési becsülbiztos, 23 éves korában f. évi április hó 27-én az orosz harcmezőn Grabicz határában, kemény és hősi harcban életét áldozta hazájáért. Gyászolják: édesanyja özv. Kerekgyártó Józsefné, testvére Elemér, — nagybátyjai, nagynénjei, unokatestvérei.

**ifj. vitéz Mező Endre**

A m. kir. honvédi gépjárműszakszolgálat hadnagy, aknavető szakaszparancsnok Magyar Brons érdemérem tulajdonosa április hó 27-én 23 éves korában az orosz harcmezőn, csapata élén vitézséggel és bátorsággal harcolva hősi életét áldozta hazájáért. A drága halott temetése a harcmezőn történt hazaszállítás után folyó hó 23-án, hétfőn délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint a családi sírboltban. Gyászolják: anyai; vitéz Mező Endre felelősségével Rieke Juliannával, testvérei; Pál és Birocska, nagybátyjai, nagynénjei, és unokatestvérei; Boros Tóty József felelősségével Rieke Margittal és családjával, Nagybakay Antal felelősségével Várady-Szabó Annával és családjával, dr. Trocsányi Béla családjával, özv. Csemetey Károlyné Mező Mária, Dr. Mező Sándor felelősségével eszéneli és dancsházi Kovács Annával és családjával, Mező Erzsébet, Nagybakay Esztina-Nagybakai Jóné felelősségével Csanak Margittal, özv. jánosvölgyi dr. Münnich Aurélné Esztina Ilona. Lakás: Kocsutó utca 16. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

**özv. Kunze Gusztávné**

Hosszas betegség után meghalt özv. Kunze Gusztávné szül. Szunyogh Lilly. Temetése hétfőn délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják édesanyja, özv. Szunyogh Sándorné szül. Béressy Ilona, testvérei; Szunyogh Margit férjével, Buzinkay Bélával, özv. Szunyogh Rudolf, Szunyogh Magda, unokahuga; Szunyogh Edit feleségével Marosszéki Emillel és gyermekeivel. Lakás: Batthyány-u. 3. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Oszmayer József 30 éves korában elhunyt. Temetése Hajós-ra való hazaszállítás után kedden délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés. Özv. Erdélyi Gyuláné — Kovács Zsuzsanna ápolónő 51 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 5 órakor lesz a köztemető II. a. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják gyermekei édesanyja és kiterjedt rokonsága. Lakás: Pesti-u. 31. Dankó temetkezés.

Jó Ferenc életének 21-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető 3-as terméből a rom. kat. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után. A temetést Csúrka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2. szám.

Ifj. Diószegi András életének 13-ik évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető 3-as terméből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakás: Poprád utca 4. szám. A temetést Csúrka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

özv. Varga Mihályné — Arva J. Ilonka 68 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a köztemetői hármass ravatalozóból a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Létai-út 20. Pusztai temetkezés.

Ifj. Matkó István 31 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 6 órakor lesz a köztemető II. a. terméből ref. szertartással. Lakás: Létai-út 14. Pusztai temetkezés.

Szittassy Kálmán szabómester 58 évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Végkedvű Mihály utca 25. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Köszönetünket fejezzük ki mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, jóbarátoknak, és a Cipész Dalárdának, kik voltak olyan jók férjem temetésén megjelenni és részvételüket kifejezni. Özv. Musinszky Sándorné.

Köszönetnyilvánítás. Ezúttal mondunk köszönetet midazon testvéreknek, rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik szeretettel édesapánk elhunytával nyugalomunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek. Bánatos özvegye és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, jóismerősöknek, akik szeretettel édesanyám, testvéreim ravatalozójánál megjelentek, virágot helyeztek, fájó szívvel mond igas köszönetet Szőnyi Sándor feleségével.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó férjem temetésén megjelentek, ravatalára koszorút s virágot helyeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet, özv. Czeglédy Ferencné és családjá.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó rokonainknak és jó ismerőseinknek, akik felejtethetetlen drága kis Juliánk temetésén megjelentek, ravatalára koszorút és virágot hoztak és nagy fájdalomunkban részvételükkel körülvettek, ezúton mond hálás köszönetet a Gyászoló család.

**Bárdfalvi László**

26 éves máv. géplakatos április 29-én orosz hadműveleti területen hősi halált halt. Elhunyt lelki üdvéért engesztelő szentmisét hétfőn reggel 9 óra kor a Szent Anna utcai templomban mondatunk. Ezúton értesítem rokonaimat és ismerőseimet. Özv. Bárdfalvi Lászlóné

A Debreceni Timártársulat Termelő és Értékesítő Szövetkezete, felügyelő-bizottsága, igazgatósága és tisztviselőikara fájdalommal tudatja, hogy

**PIROS JÓZSEF úr**

szövetkezetünk igazgatósági tagja, cégjegyzője f. hó 17-én visszaadta nemes lelkét teremtetőjének. Megboldogult mintaképe volt a szorgalomnak. Emlékét kegyelettel őrizzük és soha el nem felejtjük.

A DEBRECENI TIMÁRTÁRSULAI TERMÉLŐ ÉS ÉRTEKESÍTŐ SZÖVETKEZETE

**özv. Kunze Gusztávné**

szül. Szunyogh Lilly hosszas szenvedés után meghalt. Temetése hétfőn fél 4 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Gyászolják: édesanyja: özv. Szunyogh Sándorné, Béressy Ilona, testvérei: Szunyogh Margit férjével Buzinkay Bélával, vitéz Szunyogh Rudolf, Szunyogh Magda, unokahuga Szunyogh Judit férjével Marosszéki Emillel és gyermekeivel. — Lakás: Batthyány u. 3. Gebauer rendezi.

**id. Piros József**

timármester, volt timár társulati elnök, városi törvényhatósági bizottsági tag, a ref. egyház presbiter, ispotályi egyházközségi tanácsos, iparkamarai beltag, a tűzharcos szövetség tagja, az iparos szék elnöke stb. 67 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 5 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Gyászolják: felesége, gyermekei, veje, menyje, unokái, testvérei, nácsza, sógorai, sógorónéi s a kiterjedt rokonság. Lakás: Telesi u. 82. Gebauer rendezi.

**Köszönetnyilvánítás**

Mindazoknak, akik egyet-egy fiunk elhunyt alkalmából temetésén részt vettek, sírára koszorút, virágot helyeztek, vagy részvételük egyéb módon nyilvánították, ezúton mondunk hálás köszönetet. Tolnay József és neje.

— Hősi halottaink mai emlék-ünnepén az evangélikus templomban d. e. 10 órakor hazafias istentisztelet.

— A Csapókerti református templomban a jövő héten minden este 6 órai kezdettel ünnep-előkészítő bűnbánati istentisztelet tartanak. A szolgálatot dr. Dancsházy Sándor, dr. Erdei Mihály, dr. Balogh József, Püski Imre és Tariska Zoltán lelkészek látják el.

— Derült égből villámcsapás. Felcsikban különös természeti tüneménynek voltak tanúi az elmúlt nap. Az országon két kerekpározó pénzügyort a derült égből jövő váratlan villámcsapás a földre sujtott. Segítségükre siettek és sikerült is őket eszméletre téríteni. Megmenekülésüket annak köszönhetik, hogy a kerekpár gumija szigetelte a villámcsapás erejét.

**Gyaluld a lelkemet!**

Csak simogass! gyaluld a lelkemet: Edes, szájkás, mihaszna deszkaszál Szóntva-szónva simára ékited, A Te gyaludra vár!

Jőjj kefeddel szívem parkettjére: A Te jó kezed fénybe ülteti. Több glóriátlan-csúfság ne érje, Legyen már ünnepi!

Legyen a kezed démonok keze, Ussön porrá minden régi szobrot, Mely tavaly-arcok emlékezete, Helyettük Te légy ott!

Te légy benne a szív-szoba dísze, Kartongunyácskás, vidám minden,

Leső-nézését bárki ráhintse: Bámulva nézze meg! S ha egyszer mégis becsapnám magam, Bús-Magdolnoként a hajad ne tépd, Könyeim bár zugjainak patakban Nyomod el ne érék!

Bár sőtéftben is árnyékom legyen: Te ne babonázhass soha reám, Vergődjek mégis áldott kezeden, Oh riadt-lelkű lány!

Legyen eltört bús életem kevés, Hogy visszafordítsd rá büszke fejed, Hiába vessem tört-testem Eléd Es szenvedésemet.

V. GEREOFFY GEZA

**SZÍNHÁZ**

SZÍNHÁZI MŰSOR

Vasárnap délután és este: Vig üzevény.

Hétfőn este: Hamupipőke. Május 23-án kedden este: Kaméliás hölgy. Isztviselő est.

Május 24-én, szerda es e. Kaméliás hölgy. Fülléres helyárad.

Május 25-én, csütörtök este: Almodig a szív. A (33) bérlet.

Május 26-án péntek este: Almodik a szív. B. (33) bérlet.

Május 27-én, szombat este: Almodik a szív. C. (33) bérlet.

Május 27-én, szombat délután. Kaméliás hölgy. Fülléres helyárad.

Május 28-án, vasárnap délután Almodik a szív. Rendes helyárad.

Május 28-án, vasárnap délután: Almodik a szív. Bérlet szünet.

Május 29-én, hétfő délután Almodik a szív, Rendes helyárad.

Május 29-én, hétfő este: Almodik a szív. Bérlet szünet.

Május 30-án, kedd este: Csárdás. Munkás előadás.

Május 31-én szerda este: Henschel fuvaros. Bérlet szünet.

Június 1-én csütörtök este: Henschel fuvaros. Bérlet szünet.

Június 2-án péntek este: Csárdás. Munkás előadás.

Debrecen sz. kir. város zeneiskolája május 22-én, hétfőn tartja X. nyilvános hangversenyt (Magyar-est) f. hó 24-én, szerdán pedig XI. nyilvános hangversenyt (Chopin-est). Mindkét hangverseny 6 és fél órakor kezdődik. Díjmentes műsorok igényelhetők a zeneiskola titkári hivatalban naponta d. e. 9-1-ig és d. u. 4-6-ig. Vár u. 1. sz. alatt. (Telefon: 23-96.)

**SZÍNHÁZI MOZAIK**

Hétfőn délután megy utójára az idény legnagyobb sikerű gyermekdarabja, a Hamupipőke.

Kiss Ferenc játsza a „Henschel fuvaros” főszerepét. Pünkösdi után jön Debrecenben vendégszerepelni Kiss Ferenc s a Csokonai színházban Hauptmann Henschel fuvarosának címszerepét. A darabot nagy érdeklődés előzi meg. Budapesten az elmúlt évben ment nagy sikerrel, ugyancsak Kiss Ferencel a címszerepben. A debreceni szereposztás is kitünőnek ígérkezik, a női főszerepét Havadi Nagy Ilonka és Moóry Lucy játsszák, Károlyi István, Bádóczy István és Fáskertő Mária jut még nagyobb szerephez.

Július 10-ig játszik Debrecenben a színiáz. Unger István igazgató még nem biztos, hogy nyári állomáshelyére, Egerbe el tud menni, mindenesetre a társulat július 10-ig Debrecenben marad. — Ha Egerben nem tudnánk játszani, akkor néhány hetes pihenő után megkezd az őszi szezont a színiáz. Abban az esetben is, ha Egerben játszik a színház a nyár folyamán, hejenként vagy kéthetenként egy-egy darab előadására visszajön a prózai gárda, amin az az elmúlt nyáron is volt.

Ösbemutatóra készül a Csokonai színház. A jövő héten kerül bemutatásra Gaynd Edl és Gábori operettje. Szakmai körökben nagy sikereket jósolnak a debreceni színház darabjának. Fellép a darabot a gyermekelőadásban feltűnt Évike is.

Dizőzők a süllyesztőben. A szág, de főleg a pesti szórakozó, ipar külső arcúlatá az utóbbi időben alaposan megváltozott. Eltávoztak a tanynyri pódiumról „a dizőzők”. Süllyesztőbe került Darvas Zsuzsa, Rátkai Márta, Dán Klári, Szőnyi Lenke, Neményi Lili, Károlyi Kató, Kenéz Judit, hogy csak a legismertebbeket említsük. Velük együtt hagyták el a pódiumot a legismertebb zongoristák és karmesterek: Nádass Béla, Fejér György, Beretvási László, Komor Vilmos, Halmi Imre, Rátonyi Róbert és Szendrői József. — Reméljük, most már végleg letűntek úgy a fővárosi, mint a vidéki „jazz-parádék” rendezői is.

— Az asztalos szakosztály kéri a hadbavonult kartársak hozzátartozóit, hogy a kartársak bevonulását jelentsék Vankó András bajtársi szolgálat elnökénél, Irinyi-u. 4.

— Azok az osztálytársak, akik a Dóczyi polgári IV. b. osztályát az 1939. iskolai évben végezték, e hónap 21-én, vasárnap délelőtt fél 10-kor a Dóczyi-internátusban az ötvenes találkozó szíveskedjenek megjelenni. Kovács Ilona.

— A Munkásfőiskola hallgatói, akik még nem kapták meg látogatási igazolványukat és a bizonyítványokat, a hivatásos órák alatt (9—2-ig) átvehetik a Népművelési Bizottság hivatalában, Széchenyi-utca 20. szám alatt.

— Tanítóképzősök figyelmébe! Ma fél 9-kor gyülekező istentiszteletre. 10 órakor hősi emlékünnepély. Hétfőn 9-kor rendez foglalkozás a Baromvásártéren. 31-én éleslővészet. Iskolaparancsnok.

— Idejekorán kell feladni a jégbiztosítást. Fontos, hogy a gazda elemi csapások okozta károk ellen biztosítás útján védekezze, a mostani súlyos idők pedig egyeseken megkövetelik minden gondos termelőtől, hogy a biztosítást igénybe vegye. Minél előbb jelentse be minden gazda termésének jégbiztosítását, melynek díja akkor sem több, ha a biztosítás már korábban tavasszal került feladásra. Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybeli főgynökének címe: Ferenc József-út 59.

**SAKKHÍREK**

A Horthy-serleget párosmerközés után Szily dr. nyerte Barcza előtt.

A budapesti I. osztályú csapatbajnokságot ismét a Hangya nyerte. A vezetőség eredményes munkájukért köszönetét fejezte ki debreceni Kónya Kálmánnak és Bárdfalvi Sándornak.

# KÖZGAZDASÁG

## Megtarthatók az ipartestületi közgyűlések és előjárósági ülések

A Magyar Kézművesipar, az IPOK hivatalos lapja közli: Az utóbbi időben egyre több ipartestület fordult a kérelemmel az ipartestületek Országos Központjához, vajjon az ipartestületi rendes évi közgyűlések a gyűléstálatomra tekintettel megtarthatók-e? Az IPOK a belügyminisztérium illetékes osztályán eljárás megindította, hogy az ipartestületekre vonatkozólag a 10.630—1939. M. E. számú rendelet van érvényben. A rendelkezés szerint a gyűlékezési jog korlátozásáról szóló 8120—1939. M. E. számú rendelet 2. §-ának rendelkezése további intézkedésig nem vonatkozik a kereskedelmi társaságok, vagy külön törvények alap

ján működő testületek, társulatok, pénztárak, vagy más hasonló testületek közgyűlésére, vagy egyéb gyűléseire. Mivel az ipartestületek közgyűléseit, valamint előjárósági üléseit az 1932. évi VIII. tc.-ben foglaltak alapján tartják és azokon politikai tevékenységet nem fejtenek ki, hanem tisztán és kizárólag a törvényben előírt rendelkezéseknek megfelelően a napirendre tűzött és az ipartestület adminisztrációjával összefüggő kérdéseket tárgyalják, az ipartestületi rendes évi közgyűlések, valamint előjárósági ülések további rendelkezésig megtarthatók.

## A Magyar lótenyésztés jelentősége

A magyar embernek a lóval tartott szoros kapcsolata ősi hagyományokon alapul s e hagyomány opáról főra száll. A ló népünk életében, évszázados küzdelmeiben, harcokban, mindig komoly szerepet játszott — elválaszthatatlan társunk hűséges barátunk, segítő robotosunk volt háborúban és a békés gazdaságban egyaránt. Széchenyi István fejtette ki a „Lovakról” és a „Néhány szó a lóverseny körül” című könyveiben a lótenyésztés fontosságát és szemérveti a magyar birtokos uraknak, — hogy lovak helyett inkább juhtenyésztéssel foglalkoznak, mert ez jövedelmezőbb. Csodálkozik, hogy „nem akarják felismerni a lótenyésztés nagy horderejét, nemzeti kihatását”. Báró Wesselényi Miklósnak 1826-ban igen fejlett, sponyolvérű ménese volt. A báró egy hírtelen ötlettel kapva az egész ménését elárvereztette. Amikor ezt kortársai zokonyították tőle, Wesselényi könyvet írt erről és ebben részletesen megindokolta cselekedetét. És a jövő őt igazolta. A természetben átcsoportosított ménese világhírűvé vált.

csopást a román megszállás mérté. A románok ugyanis a mezőhegyesi ménésben talált 1400 darab lóból több mint 1100 lovat elhajítottak. — Igen nagy szerencse volt, hogy a ménetelep akkori vezetősége egy 136-lóból álló nemesfajta különítményt a Dunántúlra tudott átmenteni és azt, amikor a románok kimentek, visszahozták.

### HIRES LOOSOK ES IVADEKIA

Mezőhegyesen a tenyésztés és szakszerű vezetési az 1800-as években sikerrel tenyésztett: Nonius, — Gidram, Furioso és North-Star törzsek legjobb vérvonalainak a megmaradt egyedekből való újbóli beállítását eredményezte, s így a mezőhegyesi lófajták elérték a legmagasabb szintet, mely másfél évszázados múltjához méltó. A ménés jelenlegi állománya majd ezer darab, mely néhány kivétellel, ezeknek a fajtáknak egyedéből áll. A legrégebbi eredetű a Nonius törzs, az ő 1810-ben született Franciaországban, egy normandiai ménésben és 1816-ban került Mezőhegyesre. A Noniusnak igen megfelelt az új egyhajtás és olyan utódokat adott, — melyhez fogható nem igen akad. A jelenlegi állomány 40 százaléka a Nonius.

### AZ ELSŐ ALLAMI MENTELEP

Nemes Csekonics József tábornok 1781-ben írt könyvében már leszögezi, hogy a „lótenyésztés, kiváló fedező ménnek köztenyésztésbe állítása nélkül nem lehet a kívánt és szükséges színvonalra emelni.” Ezért 1784-ben egy lótenyésztési tervet készít el és ezt az éppen Budán tartózkodó II. József császárnak előterjeszti. A minden újítást kedvelő császár a felterjesztést elfogadja és annak tanulmányozása után elrendeli egy 500 kanca állományú törzsménés létesítését. Ennek helyéül pedig Mezőhegyest találták legalkalmasabbnak, majd újabb engedéllyel 1879-ben Bábólnát.

A magyar lótenyésztés kérdése szívügye a mindenkor felelős kormányzatnak, mint ahogy örökké szívügye Kormányzó Urunknak is, aki maga is lótenyésztő gazda és több esetben is meglátogatta már a mezőhegyesi ménetelepet, hogy a „kenderesi birtokos” szakértő szemével szemlét tartson a ménetelep állományára felett.

Ne higgyük, hogy a gépek fokozott fejlődése és elterjedése megállítja a lótenyésztés jövőjét, korántsem! Kellőképpen nevelt, rendszeres tenyésztési eljárásokkal acélosított lovak, a gépek világában is pótolhatatlanul fontos, méltó helyet foglalnak el.

### I-SŐ OSZTÁLYU KANCA-TÖRZSKÖNYVEZÉS

Értesíti a Debreceni Gazdasági Egyesület az érdekelteket, hogy az országos törzskönyvező bizottság a még eddig I-ső osztályának fel nem vett kancanyag törzskönyvezését a horvátországi csárda mellett 1944. évi május hó 26-án pénteken és Debrecenben a Ménetelep melletti fedeztetési akolnál 1944. évi június hó 1-én, esztőtörtökön tartja meg mindkét napon reggel 8 órai kezdettel.

A beörzskönyvelt I. osztályú kancák a katonai szolgálatra történő igénybevétel alól mentesülve lesznek.

A törzskönyvezési munka gyorsabb és zavartalanabb elvégzésére való tekintettel a kancákat szemzőkántár nélkül kell elővezetni és a kancák származási adatait a törzskönyvező bizottságnak felületül be kell mutatni.

# SPORT

## Ujrajátszák a DVSC-Kinizsi mérkőzést

A Fellebbviteli Bizottság megsemmisítette az irreális eredményt.

Pénteken este tárgyalt az Országos Fellebbviteli bizottság a DVSC — Kinizsi mérkőzés ügyét, melyben elsőfokon Konyor Lajos egyesbíró döntött, elutasítva a DVSC óvását. A Fellebbviteli bizottság az ügyet lelkiismeretesen megvizsgálva megállapította, hogy Ujvári játékező nem reális körülmények között vezetette a mérkőzést, s így az eredmény kialakulására is befolyással lehetett. A mérkőzés eredményét megsemmisítették és annak 8 napon belüli újrajátszását elrendelték. Az érdekeltek két egyesület mindjárt meg is állapodott a határidőben, a mérkőzést a jövőhét szerdáján játszák is Debrecenben. Kántor Ferenc főtitkár nagy örömmel vette tudomásul a döntést.

Kijött az igazság — mondotta. A mérkőzést újra játszunk és ezen már nem Ujvári lesz a játékező. Igaz, hogy nehéz nekünk lesz ismét, 15 napon belül hat mérkőzést kell lejátszani, de ez nem baj. Debrecen sporttársadalmának nagy meglepődéssel vette tudomásul az ítéletet, ami megfelel a sportszerűség követelményeinek. Lapunk hasábjain többbbsz hangot adtunk annak, hogy nem lehet túrni a sportban elharapózó tünetet, mely az egyesbíróhoz hasonló intézkedésekre vezet. A Fellebbviteli Bizottság döntése az ország sportközlésében is meggyagvást kellett.

### VASÁRNAPI MŰSOR

DEAC pálya: délelőtt 10 órakor DEAC kerületi atlétikai verseny. Dohánygyári pálya: délelőtt 9 órakor Debreceni LE — Hajduböszörményi LE bajnoki mérkőzés. DVSC pálya: 1 órakor DVSC — Újpest NB mérkőzés, délután 3 órakor DVSC II — Villanygyár NB III bajnoki mérkőzés.

### KOMLÓSI IS JÁTSZIK AZ ÚJPEST ELLEN

A DVSC az Újpest ellen megváltozott összeállításban veszi fel a küzdelmet. Helyet kap a csapatban a Ferencváros ellen kitűnően szereplő Komlói is. Szabó hátramegy jobbhát védnek. A csapat összeállítása ez lesz: Nagy — Szabó, B. Nagy — Orosz, Nagy II, Kádás — Komlói, Zilahy, Szilágyi, Anocska, Sidlik. A mérkőzés déli 1 órakor kezdődik a Diósgyőri úti sporttelepen.

### MŰSÉ EDZŐ JÓSLATA 2:1-ES GYŐZELEM

A fővárosi sportpályán Mór János a DVSC edzője jóslat a vasárnapi mérkőzésekre. A DVSC — Újpest mérkőzésről ezeket mondta az edző. — Ettől a mérkőzéstől függ a mi sorsunk. Ha győzünk igen nagy esélyünk van a beemaráadásra, mert akkor a hátralevő két mérkőzésből három pontot szerezhetünk. Az újpesti csapatot roppant veszélyesnek tartom, főleg Zsongeller és Szusza miatt, de ezt a mérkőzést nekünk kell megnyernünk, tehát ennek megfelelő lelkesedéssel fogunk harcolni. Jóslatunk 2:1 a DVSC javára.

Mór edző véleményével meggye-zünk mi is. bár az Újpest nagyon veszélyes csapat ma is, Debrecenben nem lehet esélyesnek mondani. A Kinizsi mérkőzés újrajátszása pedig annál inkább tüzetni fogja a debrecenieket, mert így még arra is esélyük van, hogy a 6—7 helyen végezzenek. A mi jóslatunk 3:2 a DVSC javára

### VILLANYGYÁR — DVSC II RANGADÓ

Nagy mérkőzést vív vasárnap a két debreceni NB III csapat egymással. A Villanygyár még lehet bajnok a DVSC már nem, tehát a kék-sárga csapat fog nagyobb lelkesedéssel küzdeni. Különösen azért kell nagyon belefeküldi a Villanygyárnak a küzdelemben, mert vasárnap riválisai idegenben játszanak, a Nagyvárad, Törekvés Püspökladányban, a Nagyv. MÁV Szatmáron és egy esetleges pontvesztéssel már ismét ábra kerülhetnek a villanygyáriak.

A Szamosvidéki csoportban a következő forduló lesz. DVSC — Villanygyár, Püspökladány — Nagyvárad, Törekvés, Szatmári Vasutas — Nagyvárad, MÁV, Nagykároly — József Püspökladány — Szatmári Törekvés

### ELDÖLHET A KIESÉS

Vasárnap eldőlhet a kiesés kérdése. A Kinizsi mérkőzés két pontjának függőbe helyezésével a Kinizsi lett a legesélyesebb kiesőjelölt. Ma a Tiszával játsszik a Kinizsi és ha pontot veszít, akkor már nagyon nehezen mekúthet meg a kieséstől.

Jóslataink a vasárnapi fordulóra. Gamma — Kolozsvár 3:3. Kispes — DiMÁVAG 2:1, SalBTC — Csepel 3:1, Ferencváros — Nagyvárad 4:2, Kinizsi — Tisza 2:1, Szolnok — BSZ KRT 4:0, Újvidék — Elektromos 2:2

### A KINIZSI IS A KIESÉS SZELÉN.

A DVSC — Kinizsi mérkőzés győben hozott döntés után a Kinizsi is 5 pontos lett, mint a DVSC. A debreceniek helyzete megjavult, hátra van négy mérkőzésük, közülük három itthon játszanak le. Itthon játszik ma az Újpesttel, szerdán a Kinizsivel, két hét múlva Kolozsvárral egy hét múlva pedig Budapesten az Elektromossal. Hat pontot lehet szerezni a hátralevő négy mérkőzésen, ez pedig bőven elég lesz.

az NB állása vasárnap délutánig:

1. Nagyvárad	27	21	1	5	61:31	43
2. Kolozsvár	27	14	6	7	51:40	34
3. Ferencváros	27	15	3	9	64:37	33
4. Gamma	27	12	7	8	49:37	31
5. Újpest	27	11	6	10	78:56	28
6. Szolnok	27	12	4	11	50:51	28
7. Újpest	27	10	7	10	51:54	27
8. SalBTC	27	11	4	12	64:53	26
9. Kispes	27	10	6	11	62:59	26
10. DiMÁVAG	27	10	6	11	48:56	26
11. Csepel	27	10	5	12	54:56	25
12. Kinizsi	26	8	11	8	44:46	25
13. DVSC	26	9	7	11	42:61	25
14. Tisza	27	7	6	14	44:62	20
15. Elektromos	27	8	2	17	51:76	18
16. BSZKRT	27	4	7	16	45:83	15

### DEBRECENIEK DIADALA AZ IFJUSÁGI NŐI TORNASZ-BAJNOKSÁGBAN

A MOTESZ Aldozócsütörtökön a BTE Paszetti-úti tornacsarnokában rendezte az idei országos ifjúsági női egyéni és csapatbajnoki tornaversenyt amely nagyszámú közönség előtt igazán népszerűsítése volt a tornasportnak. Eredmények: Csapatversenyben: Bajnok a Debreceni EAC (Csapó, Szita, Afonyi, Kiss, Oláh) 372.7 p. — 2. Debreceni TE 369.9 p.

Ifjúsági női egyéni bajnok: Lőrinczy Sári (DTE) 152 p. 2. Oláh Katalin (DEAC) 151.7 p. 3. Afonyi Éva (DEAC) 150.7 p. 4. Nitsch Hedvig (BBTE) 149.3 p. 5. Kovács Erzsébet (Postás) 149.3 p. 6. Szűcs Ilona (DTE) 148.1 p.

Szerenként, szabadgyakorlatokban: 1. Kovács 38 p. 2. Nitsch 37.5 p. 3. Lőrinczy 37.3 p. Gerendán: 1. Nitsch 38.5 p. 2. Lőrinczy 38.2 p. 3. Szita 38.1 p. Talajtorna: 1. Lőrinczy 38.9 p. 2. Oláh 38.8 p. 3. Kovács 38.7 p. — Gyűrűn: 1. Oláh 19.7 p. 2. Lőrinczy 19.3 p. 3. Nitsch 19.2 p. Szekrényugrás 1. Oláh 19.6 p. 2. Afonyi 19.2 p. 3. Kovács 18.4 pont.

## Sporthíradó

A DEAC kerületi egyetemi atlétikai bajnoki versenye ma délelőtt 10 órai kezdettel lesz az egyetemi sporttelepen a következő számokkal: 100, 400, 1500, 5000 méteres síkfutás, 4x 200 méteres váltófutás, 110 méteres gátfutás, magas és hármassugrás, súlylökés és kalapácsvetés. A versenyen résztvesznek a Szolnoki MÁV, Nyiregyházi VSC, Szatmári VSE, DVSC és DEAC legjobb versenyzőikkel. A versenyen együtt indulnak a felnőtt és ifjúsági atléták s így a két csoport együtt való mérkőzése összehasonlítható ad alkalmat. A verseny díjtalanul tekinthető meg.

A DEAC atlétikai szakosztálya felkéri versenyzőit, hogy a versenyen való részvételük végett pontosan jelenjenek meg. Vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár, szakosztályvezető.

Ökölvívő mérkőzés a DTE tornacsarnokában. Péntek este, vagy második napján a DTE ökölvívői a Magyar György tér 9 szám alatt levő tornacsarnokukban mérli össze erejét a DVSC II csapatának ökölvívóival. Mint ismeretes a DVSC ökölvívói valamikor a DTE színeiben dolgoztak és most mindeki nagy érdeklődéssel tekint a testvérharcra elé.

A Debreceni Levente Egyesület felsorolt játékosai ma fél 9 órára a Dohánygyári pályán okvetlen jelenjenek meg. Parti, Orbán, Molnár, Hegedűs, Csorba, Széll, Marozsán, Csizmadia, Ács, Matkó, Gáspár, Nyári, Gönczi.

Harangzó vezeti a DVSC — Újpest mérkőzést. Eredetileg Szölke II-t küldték ki a mérkőzésre, ezért üléseink szerint azonban nem ő, hanem Harangzó fogja vezetni a találkozót.

A kerületi bajnokságban a DMTE Nyiregyházián játszik a MOVE Szabolcs ellen, a Tiszahelyettesek pedig Mátészalkán játszanak. Mindkét csapat győzelmi esélyekkel indul, a DMTE-nek lesz nehezebb dolga.

A Szolnoki és az Ungvári AC bajnoksága már biztosra vehető az NB II-ben. Két csoportban azonban még nem végleges a bajnokság, a Szeged és az ETO bár nagy ponttelennyel vezetnek, még elveszthetik a bajnokságot.

Módosítani akarják a Magyar Kupa szabályait. A szabályok szerint az idegenben játszó egyesületnek a döntetlen is elég a továbbjutáshoz. Nem igazságos ugyanis, hogy például a legutóbbi fordulóban két NB csapat, az Újvidék és a Csepel jutott tovább döntetlennel — NB II osztályú ellenfelekkel szemben.

\* HÉTFÓN DÉLBE N ár olvashatja a részletes hírtí sporteseményeket a Tiszántúli Déli Hírlapban.

— Gyászjelentésmegváltás. A debreceni kereskedelmi és iparkamara id. Piros József tímármester, kamarai véleményező bizottsági tag elhalálózása alkalmából gyászjelentésmegváltás címén 50.— pengőt adományozott a Magyar Vöröskereszt céljaira.

— A Tiszántúli Madárvédő Egylet hétfőn délután természetrajzi kirándulást rendez a Nagyverdő madár- és növényvilágának megismerésére. A kiránduláson úgy a tagok, mint a református gimnázium II. és V. osztályú tanulói résztvesznek. Indulás fél 4 órakor a Víztorony alól. Rossz idő esetén a kirándulás másnapra marad. Vezető dr. Nagy Jenő.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

# A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓJA

1944. évi május hó 22-től 1944 május hó 28-ig.

## Rádió-hírszolgálat

### MAGYAR NYELVŰ HIREK:

- 21.25 Dunai német adók 253.4 m. (Brünn.)
- 6.30 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn.)
- 7.15 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn.)
- 8.00 Olasz rádió 25, 41 rövidhullám.
- 8.00 Zagrabi rádió 278 középhullám.
- 17.30 Pozsonyi rádió 760 m.
- 18.30 Olasz rádió 1925 rövidhullám.
- 19.15 Dunai német adók 325.4.
- 10.40 Olasz rádió 25.45 rövidhullám és II. köréphullám 221 és 203 m.

## Hétfő

### BUDAPEST II. MŰSORA

- 6.00 „Üzen az otthon” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.25 Ebresztő. Torna.
- 6.45 Reggeli zene.
- 7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.
- 8.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven.
- 8.35 Délelőtti muzsika.
- 10.00 Hírek.
- 10.10 Hangszerek.

I. rész: Nagy mesterek indulói. — II. rész: Két zongoraszt: Toti dal Monte, Pertoia és Titta Ruffo énekel.

11.40 Szekely várak. Lévai Lajos előadása a földvári Lejjő-várról. Felolvasás.

12.00 Harangszó — Fohász — Himnusz. Utána: Beszélgetések. Vezényel Müller Károly.

1. Foroni: Nyitány. 2. Pauspert: Erdei mesék, szvit. 3. Armand: Kirándulás Álomországba. 4. Egervári József: Körtélyes-induló. 5. Bihari: Toborzó. 6. Borsai: Virágkeringő. 7. Zakál Dénes: Fellobban a láng, dal. 8. Uruby: Bécsi egyveleg.

12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés. 1.30 Honvédek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

2.00 Lakatos Tóth és Lakatos Tibor cigányzenekara muzsikál.

2.30 Hírek. — Műsorismertetés. 2.45 Zenekari művek és hangszerszólok.

1. Moniuszka: Bajka, nyitány. 2. Schubert: A vándor, fantázia. 3. Schumann: Esti da. 4. Liszt: Tasso, szimfonikus költemény. 5. Rimszkij-Korsakov: A dongó.

3.30 A Püspöki Tanoncoitok fiainál. A közvetítést Szegedről vezeti Budinszky Sándor.

4.00 Havasi szünetek között. Irta Gáspár Gyula. Felolvasás.

4.20 Szalonitűs. 1. Heinecke: Romantikus keringő. 2. Novák Gáspár: Melódia. 3. Bánai Buchner Anta: Alkonyi szében. 4. Horváth Dezső: Csepürágók. 5. Szabó Béla: Muzsikáló óra

4.45 Időjelzés, hírek. 5.00 Korszakalkotó vegyeszeti találmányok. Papp Elemér dr. egyetemi magántanár előadása.

5.20 Könnyű zene — könnyű percek. Közreműködik Osváth Julia, Járay József, Palló Imre dr., Ságody fivérek és a Rádiózenekar Rajter Lajos vezényletével. (Az apr. 22-i adás megismétlése hangfelvételtől.)

6.50 Hírek. 7.00 A Honvédelmi Minisztérium Légoltalmi Csoporifonokosságának közleménye.

7.15 Azt mondják, hogy tavasz nyílik. Vöröss Sári és László Imre magyar nótákat énekel, kíséri Toki Horváth Gyula cigányzenekara.

7.40 A mi vendégeink. Hermann van Schmeidel vezényli az Operaház zenekarát. Közreműködik Varga Tibor, hegedő.

1. Koldorter: Vidám nyitány. 2. Lela: spanyol szimfónia. 3. Kornauth: E.égia. 4. Pfitzer: Karácsony tündéréje. 5. Joseph Marx Régi bécsi szerenád.

8.55 Időjelzés, hírek. Rátkay Kálmán előadása.

9.10 Magyar zeneszerzők felőrája. A Melles Béla zenekari vezényli Várhelyi Antal. Közreműködik Senyei Szabó Ilus.

1. Lehár: Igy élni szép (Senyei Szabó). 2. Paksy: Szerelmi kerüggő. 3. Volkman: Csalogánydal (Senyei Szabó). 4. Sztójánovics: Csárdás balladze.

9.40 Hírek. 10.10 Hírek német nyelven. 10.20 Gécy Barnabás zenekarának műsorából.

10.40 Francia szerzők dalai. Közreműködik Birkás Lillán és Csongor István Zongorán kíséri dr. Aiger Pál.

11.10 Baettzene. 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA

- 5.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven.
- 10.40 Hírek.

## Kedd

Május 23.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.00 „Üzen az otthon” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

6.25 Ebresztő. Torna. 6.45 Reggeli zene. 7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.

8.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven.

8.35 Délelőtti zene. 10.00 Hírek.

10.10 Zenekari művek. 11.40 Műzeumi séták. — Séta a kecskeméti múzeumban. — Irta dr. Szabó Kálmán. Felolvasás.

12.00 Harangszó — Fohász — Himnusz. Utána: A Budapesti honvéd 6. szociális zenekara.

Vezényel Pongrácz Géza. 1. Egervári József: Órszázlalj-induló. 2. Fegyver Antal: Romantikus nyitány. 3. Johann Strauss: Falusi feekék, keringő. 4. Donizetti: Lucrecia Borgia, ábránd. 5. Komzák: Szívhez és kedélyhez, egyveleg. 6. Adorján-Pongrácz: Magyar dal. 7. Lanner: a) Desauer; b) Tarantella, gyorstipegő. 8. Hegyesfalvi György: Levegő hősei, induló.

12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés. 1.30 Honvédek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

2.00 Sovinszky László szalonzenekara. 1. Pasqual: Spanyol cigánytánc. 2. Huszka: Gül baba, részletek. 3. Ries: La capricciosa, hegedűszólo. 4. Kacsóh: Késő ősz van. 5. Pécsi József: Keleti ünnep. 6. Buffo: foztort.

2.30 Hírek. — Műsorismertetés. 2.50 Művészemek. 3.40 Az egészségvédelem főhadiszállásán.

A közvetítést az Országos Közegészségügyi Intézetből vezeti Veress László.

4.00 Gyermekdelután. „Maszat Matyi” Irta Sir Eva. Zenéjét szerezte Michnay Ödön. Előadják a gyermekszereplők Harcsányi Gizit vezetésével.

4.30 Wagner: Lohengrin, előjáték. Berlini Filharmonikus zenekar.

4.45 Időjelzés, hírek. 5.00 Német hallgatóinknak. Für unsere deutschen Hörer.

5.35 „Földiekkel játszó égi flümeny...” Összeállította és bevezeti Rátkay László. Csokonai vitéz Mihály verseit elmondja Könyves Tóth Erzsébet. Csokonai-dalokat énekel Csóka Béla. Lanton kíséri Kovács Barna.

6.10 Az Operaház előadásának közvetítése. Cigánybáró. Daljáték három felvonásban, öt képben. Szövegét írta Jókai Mór és Schnitzer I. Fordította dr. Liszt Nándor. Zenéjét szerezte Johann Strauss. Vezényli Rubányi Vilmos. Márkus László terve után rendezte Nádassy Kálmán.

Az I. felv. után kb. 7.15 Hírek.

8.55 A zsidókérdés Magyarországon. V. „A magyar fajvédelem előharcosai”: Simonyi Iván, Bosnyák Zoltán dr. a Zsidókérdéskutató Magyar Intézet igazgatójának előadása.

9.10 Magyar zeneszerzők felőrája. A Rádiózenekari Fridl Frigyes vezényli.

1. Stephanidesz Károly: A bakter, nyitány. 2. Sztára Sándor: Népdal sorozat. 3. Lehár: Pacsirta, részletek.

9.40 Hírek. 10.10 Hírek német nyelven. 10.20 Részlet Lászlóffy Margit áprilisi 13-i vigadóbeli zongorahangversenyéből.

10.35 Szórakoztató muzsika. 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA

- 5.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven.
- 5.30 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája.

## Szerda

Május 24.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.00 „Üzen az otthon” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

6.25 Ebresztő. Torna. 6.45 Reggeli zene. 7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.

8.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven.

8.35 Délelőtti muzsika. 10.00 Hírek.

10.10 I. rész: Magyar zenekari művek a Rádiózenekar műsorából. Vezényel Rajter Lajos. II. rész: Szórakoztató zene. III. rész: A Légierők zenekara játszik Dorozsai Károly vezényletével.

11.30 Munkásfelőrá. 12.00 Harangszó — Fohász — Himnusz. Utána: Melles Béla zenekar. Vezényel Bucsar Adéa.

1. Sztára József: Magyar nyitány. 2. Vincze Ottó: Jelmézből, keringő. 3. Losonczy Dezső: Magyar rapszódia. 4. Kemény Ákos: Szerenád. 5. Beck Ferenc: Holdvilág éjszakán, keringő. 6. Stefaniai Imre: Vidáta, tangó. 7. Járay István: Valse lente. 8. Bulkyay Ákos: Valse caprice. 9. Eisemann Mihály: Crescendo, egyveleg. 10. Kiss-Angyal Ernő: A rózsám, de csinos, induló.

12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés. 1.30 Honvédek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

2.00 Folyamérok fűvészenekara. Vezényel Ifj. Fricsey Richárd. 1. Fricsey Richárd: Nagyváradi Gábor Aron tüzér hadapród-induló. 2. Lejár: Éva-keringő. 3. Kéler: Vigjáték nyitány. 4. Neumann: Pepita-induló. 5. Brahms: V. és VI. magyar tanc. 6. Lauri Naere: Finn hadsereg díszindulója.

2.30 Hírek. — Műsorismertetés. 2.45 Hangszerek. 4.00 A szegedi népi nyelv szólasal. Bálint Sándor dr. egyetemi magántanár előadása. Felolvasás.

4.15 Muzsikáló zenei lexikon. Összeállította Böhm László. Cím-

szavak: Balassi Bálint, Balázs Árpád. 4.45 Időjelzés, hírek. 5.00 Egi és földi szerelem. Lánca Margit verseket mond.

5.15 A szlovák rádió műsorából. Közreműködik a szlovák rádió zenekara. Gasperek Tibor és Hans Pragan (hegedő).

5.50 Honvédek műsora. 6.40 Világpolitikai kérdések — vélemények. 6.50 Hírek.

7.00 Voltál-e katona? Lakatos József m. kir. repülő őrnagy előadása.

7.15 Magyar-német kívánság-hangverseny. Közelítés a Magyar Művelődés Házából. — Közreműködik Bördy Bella, Bibicsi Tivadar, Csányi László, Hámory Imre, Honthy Hanna, Kelly Anna, Muráji Lili, Pethes Sándor, Pethes Ferenc, Szórényi Éva, Turay Ida, Vaszary Piri, a Marantz-tangóharmonika-együttes, az Egyesített Honvédekzenekar, Pongrácz Géza vezényletével. Rácz Zsiga és Balázs Kálmán cigányzenekara. Német részről: Gretl Theimer, Else Rambauschek, Charlotte Lang, Minje Palja, Walter Grimm, Gustav Zelibor, Cherlotte Krahl, Walter Groich, Friedrich. (A május 12-i est hangfelvétele.)

9.40 Hírek. 10.10 Hírek német nyelven. 10.20 Szeretnék május éjszakákon... Matócsy Margit és Cselényi József énekel, kíséri Bura Sándor cigányzenekara.

10.40 Filmrészletek. 11.10 Keleti hangulatok. 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA

- 5.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven.
- 10.40 Hírek.

## Csütörtök

Május 25.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.00 „Üzen az otthon” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

6.25 Ebresztő. Torna. 6.45 Reggeli zene. 8.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven.

8.35 Szórakoztató zenekari művek. 10.00 Hírek.

10.10 A rádiózenekar műsorából. Vezényel Bertha István. 11.10 Schumann: d-moll hegedűverseny (hegedű: Georg Kutenkampff).

11.40 Külföldi híradó. Felolvasás. 12. Harangszó — Fohász — Himnusz. Utána: Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János.

1. Stephanidesz Károly: Magyar nyitány. 2. Ivanovici: Hajós lányka keringő. 3. Eördögh János: a) Havasi gyopár; b) Meseországban. 4. Bánfalvi Miklós: Pozsonyi lakodalom, egyveleg. 5. Rust: Vardásbánya. 6. Huszka: Lili bárónő egyveleg. 7. Galambos Károly: 31-esek indulója.

12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés. 1.30 Honvédek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

2.00 Rácz Bercei cigányzenekara muzsikál. 2.30 Hírek. — Műsorismertetés. 2.45 A rádió hírlap. 2.55 Weidinger Ede szalonzenekara. 1. Svendsen: Norvég rapszódia. 2. Losonczy Lajos: A rajkó áma, hegedűszólo. 3. Német Amadé: Tangó szerenád. 4. Szabó Béla: Álom. 5. Siede: Nyári szvit. 6. May Alajos: Polka.

3.45 Arany János faluja. A verseket elmondja Simonffy M. Közreműködési előadássorozat. 4.00 Seta Operettországban.

4.45 Időjelzés, hírek. 5.00 Német hallgatóinknak. Für unsere deutschen Hörer.

5.35 Magyar nóták. 5.00 A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata.

6.20 A rádió hangversenydobogóján. Közreműködik Gere Lola — ének. 6. Ditrói Csibye József — zongora. Zongorán kíséri Földes László.

1. Brahms: h-moll rapszódia. 2. a) Massenet: Elégia; b) Hoimes: Biboróca. 3. a) Liszt: Eroica-étűd; b) Chopin: Asz-dur étűd. 4. a) Kodály: Búsán csörög a lomb. b) Kern Aurél feledő: Behorvára már elmula.

6.50 Hírek. 7.00 A zsidókérdés Magyarországon. VI. „A magyar fajvédelem előharcosai: Verhovay Gyula.” Dr. Bosnyák Zoltán, a Zsidókérdéskutató Magyar Intézet igazgatójának előadása.

7.15 Elfeledett sikerek — sikeres balsikerek. Az összekötő szöveget írta Innocent Vincze Ernő. Közreműködik a Székesfevárosi Zenekar — Vincze Ottó vezényletével. Gyurkovics Mária, Németh Ede, Losonczy György és Rösler Endre. Rendező: Böhm László.

7.30 Balassa Bálint halálának 350. évfordulóján verselt elmondja — Abonyi Géza.

8.50 A könnyű zene mesterei. A Rádiózenekar Zeichner műveiből játszik. Vezényel Fridl Frigyes. 1. Szerelmi keringő, nyitány. 2. A farsang gyermekei, keringő. 3. Svihákok, nyitány. 4. Ejezők keringő.

9.20 Dolgozó magyarok. 9.30 Rossini: A sevillai borhely — nyitány. (Szimfonikus zenekar.)

9.40 Hírek. 10.10 Hírek német nyelven. 10.20 Szalonitűs.

1. Nováki László: Bagatell. — 2. Heheli: Gálans-szerenád. 3. Hármori Béla: Muló szerelem. 4. Vajda Sándor: Polka. 10.40 Halk melódiák.

11.00 A rádiózenekar műsorából. Vezényel Bertha István. 10.40 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA

- 5.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven.
- 11.45 Hírek.

## Péntek

Május 26.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

6.00 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

6.25 Ebresztő. Torna. 6.45 Reggeli zene. 7.00 Hírek, közlemények. 8.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven.

8.35 Délelőtti muzsika. 10.00 Hírek.

10.10 Egyveleg és dalok. 11.10 A rádiózenekar műsorából. Vezényel Bertha István.

11.40 A rádióaktív sugárzások szerepe a gyógyításban. Kövesligethy Iván dr. orvosi előadása.

12.00 Harangszó, Himnusz, Fohász. Utána: A Mária Terézia 1. honvédegylovezred zenekara, Vezényel Várhalmi Oszkár.

1. Lejár: A tőkletes férj, nyitány. 2. Kiss Angyal Ernő: Magyar hangulatkép. 3. Zoltay Zoltán: Hangversenykeringő. 4. Lejár: Luxemburg grófia, egyveleg. 5. Rátkay Aladár: Fehér róza. 6. Benedix: Dervisek tánca. 7. E. Fischer: Tarantella.

12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés. 1.30 Honvédek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

2.00 Unjezky László szalonzenekara.

# Javítsa rádiólat szakemberrel forduljon FERENCZY rádiólaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

2.30 Hírek. Műsorismertetés.  
2.50 BSZKRT-zenekar.  
Vezényel Müller Károly.  
4.00 Gulyás Pál emlékezete.  
A verseket elmondja Bakó Márta.  
4.20 Hlászny Béla harmónika-együttese.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Munkásfőlére.  
5.30 Magyar népmusika. Molnár Imre és a Zeneművészeti Főiskola tanárainak előadása.  
6.00 Az idő sodrában. Bulgária súlypontja. Csiiz János előadása.  
6.15 Mozart: Adagio és fuga.  
6.25 Magyarok a várta. A közvetítést az Országos Légvédelmi Központból vezeti Budinszky Sándor.  
6.35 Száz évvel vissza az idők kerékén. Látogassunk el az első pesti társultra. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
6.50 Hírek.  
7.00 Hállesség meg kérem új műsoromat. Ostiváth Julia énekel, — zongorán kíséri Agner Pál.  
7.20 Így történt... „Hajnali támadás” Fűry Lajos előadása.  
7.30 „A Noszty-flú esete Tóth Marival” Vigjáték négy felvonásban. Mikszáth Kálmán regénye nyomán írta Harsányi Zsolt. — Rendező Csanádi György.  
9.30 Daloló hősök.  
9.40 Hírek, lövésznyeremények.  
10.10 Hírek német nyelven.  
10.20 Magyar zeneszerzők felőrája.  
10.50 Nagy mesterek — Verők művek.  
11.45 Hírek.

## BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven.

## Szombat

Május 21.

## BUDAPEST I. MŰSORA

6.00 „Újra az otthon” A Vöröskeresztbejáró rádiószolgálatja.  
6.25 Ebresztő. Torna.  
6.45 Reggeli zene.  
8.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven.  
8.35 Délelőtti musika.  
10.00 Hírek.  
10.10 Szórakoztató zene.  
11.40 Móra Panka meséi. Felolvasás.  
12.00 Harangzó — Fohász — Himnusz.  
Utána: Rendőrszemle. Vezényel Bánfalvi Miklós.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
1.30 Hőnérek és zenék. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálatja.  
2.30 Hírek. — Műsorismertetés.  
2.40 Szórakoztató musika.  
4.00 A színházi orvos. Dr. Járás Sándor főorvos előadása.  
4.20 Gulthenberg György szalonzenekara.  
1. Johann Strauss: Reggeli lapok, keringő. 2. Lincke: Indra bírodalmában, egyveleg. 3. Sándor Jenő: Palotás és friss. 4. Cortopassi: Parasztányka.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Tegehalmán, egy ezüst kalászos gazda tanyáján. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
5.10 Roosz Emil szalonegyüttese.  
1. Huszka: Részletek a „Zenélő malom” c. filmből. 2. Fehér István: Dal szöveg nélkül. 3. Dvorzák: Humoreszk. 4. Rimszkij: Korzakov: Hindu-dal. 5. Stolz: Dal. 6. Kemény Ákos: Jöjj a gondolámra.  
6.15 Pünkösdi. Volly István előadása hangmezekkel.  
6.50 Cornelius: Bagdadi borbély, nyitány. Berliini Filharmonikusok.  
6.00 Sport és háború. Misángyi Ottó dr. előadása.  
6.15 Balázs Kálmán cigányzenekara.  
6.40 Külügyi tájékoztató.  
6.50 Hírek.  
7.00 Német hallgatónknak.  
7.35 Hátrépek innen — onnan.  
8.00 Két — gy lobbanás. Közreműködik Gorkovics Mária, Orosz Vilma, Palló Imr dr., Sothly Gy., Udvardy Tibor, a Holcsey-együttes, a Kapitány-kórus, a Budapesti Hangverszenyekar. Fridl

Frigys vezénylésével. Rendző Kiszeley Gyula.  
9.40 Hírek.  
10.10 Hírek német nyelven.  
10.20 Magyar zeneszerzők felőrája.  
A Légitörök zenakra magyar indulókat játszik. Vezényel Doroszlay Károly.  
10.40 Ki mit szeret.  
11.45 Hírek.

## BUDAPEST II. MŰSORA

5.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven.  
5.30 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája.  
10.40 Hírek.

## Vasárnap

Május 28.

## BUDAPEST I. MŰSORA:

7.00 Fohász. — Szózat. — Reggeli zene.  
7.25 Hírek.  
7.35 Öszinte beszéd.  
8.00 Ünnepi musika.  
9.00 Református istentisztelet a Kálvin téri templomból. Igét hirdt Ravasz László dr. püspök.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főpébánia templomból. A szentbeszédet mise közben P. Badalik Bertalan Domonkosrendi tartományfőnök mondja.  
11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból. Igét hirdt Keken András dr. deákteri lelkész.  
12.20 Az Operaház zenekara. Vezényel Rajter Lajos. Közreműködik Réthy Eszter, ének.  
Milotay István előadása.  
1.00 Világérett akadémiák.  
1.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.  
2.00 Művészemlékek.  
2.55 Anyák út porca.  
3.00 A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.  
Időszervi gazdasági tanácsadó.  
3.45 Az Operaház előadásának közvetítése. Pesti Karnevál.  
Táncjáték Liszt zenéjére, egy felvonásban. Vezényel Kenessy Jenő. Szövegét írta Tüdös Klára. Koreográfusját készítette Brada Ede és Harangzó Gyula.  
4.30 Mit hallunk a jövő héten?  
4.55 Hírek.  
5.00 Magyar zeneszerzők felőrája.  
1. Jeszenszky Gyula: Változatok egy magyar témára. (Székesfevárosi Zenekar, vezényel Vince O.)  
2. Benedek Ernő: Szerenád (Budapesti Hangverszenyekar, vezényel Michnay Ödön.)  
5.30 Öreg halással a tápéi Tiszaparton.  
A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
5.45 Dohnányi Ernő zongorán.  
3.10 Műsorunk következő száma: — Hegyi Péter és Magyar Tibor tréfája.  
6.20 Keringő szórnyán.  
6.30 Hangképek a pünkösdi sportjáról.  
6.40 Hírek, sport- és lövésznyeremények.  
7.40 A német birodalmi rádió műsorából. „A német zene halhatatlan mesterei”. Közreműködik a Scenei darhan-négyes, Trude Eipperle, Julius Patzak, Georg Hann, a Bécsi Filharmonikusok C. Krausz vezénylésével és a Bécsi Opera énekara. Hangfelvétel.  
8.00 Részletek Buday Dénes—Bahay József Csodatükör c. mesejátékából.  
9.00 Aranyhíd. Pannonhalmától Debrecenig. A verseket elmondja Szelezky Zita. Harmóniumon kíséri Várhelyi Antal.  
9.10 Piros pünkösdi napján... Nagy Izabella és Mindszenti István énekek kíséri Pertis Pali cigányzenekara.  
10.10 Hírek német nyelven.  
10.20 Magyar zeneszerzők felőrája.  
10.20 Májusi musika.  
11.45 Hírek.

## BUDAPEST II. MŰSORA:

8.30 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven.  
5.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven.

## A gyapju forgalmának szabályozása

A gyapju forgalmának szabályozása tárgyában a m. kir. Közeljárásügyi Miniszter Ur által 106.600—1944. K. M. szám alatt kibocsátott és az 1944. évi április hó 5-én életbe lépett rendelet hatálya kiterjed a zsiros, a hátan mosott, az úsztatott, vagy a gyáridag mosott báránygyapjura.

Belföldi gyapjút csak a Futura és annak bizományosa vásárolhatnak. A bizományos gyapjút csak a Futura részére vásárolhat, ipari fel dolgozó pedig belföldi gyapjút csak a Futurától vásárolhat.

A birkáról (bárányról) gyapjút egy naptári évben csak egyszer és pedig csak a gyapjúnírási megállapított időben szabad nyírni. A gyapjúnírási idejét a rendelet 4. §-a szerint a polgármester állapítja meg. Ehhez képest Debrecen sz. kir. város területén a gyapjúnírási idejét úgy a racka juhra és a hazai fésűs juhra, mint a bárányra az 1944. évi május 22-től június 19-ig bezárólag állapítottam meg.

A termelő köteles a rendelet hatálybalépését követően lenyírt gyapjút bejelenteni. A Debrecen sz. kir. város területén eszközölt gyapjúnírási vonatkozó bejelentést legkésőbb az 1944. év június hó 27-ig a városi Közeljárásügyi Ügyosztály termelői irodájában (Doboz utca) kell megtenni. A bejelentésre kötelezett, köteles a Közeljárásügyi Ügyosztály termelői irodájában a bejelentőlapot — még oylan időben beszerezni, hogy bejelentési kötelezettségének legkésőbb az 1944. évi június hó 27-ig eleget tessen. Ha a bejelentés a bejelentési lapot nem tudja kitölteni, azt — szóbeli bejelentés alapján — a Közeljárásügyi Ügyosztály közlegi díjtalanul töltik ki.

A Közeljárásügyi Ügyosztály a bejelentés adatait megvizsgálja, szükség esetén helyesbíti és szabály szerűen megállapítja a rendelet szerinti igénybevett mennyiséget és megállapítását a bejelentőlapon, valamint ennek szelvényén feltüntetett a bejelentőlap szelvényét a bejelentőnek, magát a bejelentőlapot pedig a Futura gyapjúnírási irodának megküldi.

A termelő köteles az 1944. évben lenyírt gyapjúnírási mennyiséget mérő és mérővel keresztetett fajtájú juhek és bárányok után teljes egészében, racka fajtájú birkákról és bárányokról lenyírt gyapjúból birkánként 1 kilogramot, bárányonként pedig 0.20 kilogramot, cigája fajtájú birkákról és bárányokról lenyírt gyapjúból birkánként 2 kilogramot, bárányonként 0.40 kilogramot kötelei beszoigáltatni.

A termelő az 1944. évben lenyírt gyapjúból az ezt meghaladó gyapjúnírási mennyiséget saját és alkalmazottai háztartási szükségletére visszatarthatja. Ezt a mennyiséget csak olyan minőségi összeállításban szabad visszatartani, amely az egész gyapjúnírási eredménynek megfelel. A beszoigáltatott cigája és rackagyapjúnírási mennyiségből legfeljebb 8 százalék lehet hasiágyapjút. A termelő és alkalmazottai a visszatartott gyapjút és az abból készített fonalat (szövetet) csak a saját háztartásuk céljaira használhatják fel.

A bejelentés aá eső gyapjút a fenti meghatározott mennyiség kivételével igénybe vehetik.

Ha a gazdálkodó az 1944. évben összesen legalább 20 kilogram gyapjút szolgált be a beszoigáltatott gyapjúnírási mennyisége

1. merinó, vagy merinójellegű keresztetett gyapjúból legalább ugyanannyi, mint amennyit a termelő az 1943. évben beszoigáltatott.  
2. cigája, vagy cigájajlegű keresztetett gyapjúból birkánként legalább 3 kilogram, bárányonként legalább 0.60 kilogram,  
3. racka, vagy rackajlegű keresztetett gyapjúból birkánként legalább 1.50 kg., bárányonként pedig legalább 0.30 kilogram,  
A termelő a hatóság által megállapított áron gyapjúnírási jutásban részesül. Az emiatt feltétel mellett jutatható gyapjúnírási mennyisége, ha a termelő az 1944. évben 20 kilogramnál több, de 50 kilogramnál kevesebb gyapjút szolgált be, összesen 3 méter, ha pedig 50 kilogramnál több gyapjút szolgált be, az 50 kilogramot meghaladó minden befejezett 25 kilogram után további 1 méter.

A gyapjúnak a rendelet szerinti

igénybevétel alól mentes mennyiséget Debrecenben a Közeljárásügyi Ügyosztály a bejelentéskor, ha pedig az igénybevett gyapjút a Futura meg szabott határidő alatti veszi át, — az átvételkor állapítja meg.

A rendelet szerinti igénybevétel alól mentes gyapjút a juhtartó gazda köteles a bejelentési határidő utolsó napjától számított 30 napig a nyírásakor volt állapotban megőrizni. Ezt a gyapjút és az abból készített fonalat a juhtartó gazda csak saját gazdasága, vagy háztartása céljára használhatja fel, ha pedig később a gyapjút, —agy a fonalat eladni kívánja, azt csak a rendelet szerinti gyapju megvételére jogosult szemének adhatja át.

Az igénybevett gyapjút készlet birtokosa nem használhatja fel és nem hozhatja forgalomba, hanem köteles azt a nyírásakor volt állapotban az átvétel megőrizni és a romlásától megóvni.

Az igénybevett készletet a Futura megbizottja a bejelentőlap hozzáérkezésétől számított 15 nap alatt átvonja.

Amennyiben a készletbirtokosa az

igénybevett készletet nem adja át, a Futura megbizottjának bejelentése alapján az igénybevétel a Közeljárásügyi Ügyosztály fogantatásáig, még pedig vonakodás vagy mulasztás esetében kényszereszközök alkalmazásával is és evégből szükségesején karhatalmat is igénybe vehet.

Az igénybevett készlet ellenértékét, amennyiben a gyapju minősége tekintetében megegyezés jön létre, a Futura megbizottja a m. kir. Közeljárásügyi Miniszter által megállapított áron az igénybevett készlet átvételkor köteles készpénzben megfizetni. Ha a gyapju minősége tekintetében nem jön létre megegyezés, a Futura megbizottja az árunak az általa becsült minőségre nézve a m. kir. Közeljárásügyi Miniszter által megállapított árból 80 százalékát az igénybevett készlet átvételkor, a fennmaradó szelvényre pedig a Gyapjúnírási Bizottság m. kir. megállapításától számított nyolc nap alatt kötelei kifizetni.

A rendelet megszegése kihágást képez és hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő. Egyebekben a Budapesti Közlöny 1944. évi április hó 6-iki számában megjelent rendelet nyújt bővebb felvilágosítást.

Polgármester.

## Megkezdődött a selyemhernyók kiosztása Debrecenben

Mint lapunk előbb megjelent számában is közöltük, a kormány folyó évre a következő gubóarat alapította meg:

- I. oszt. 20 kg-ig 5 pengő kg-ként, azonfelül 7 pengő kg-ként.
- II. oszt. kg-ja 2.50 pengő,
- III. oszt. kg-ja 30 fillér.

Tekintettel azonban arra, hogy a selyemtermelés napjainkban honvédelmi szolgálatot jelent, a kormány különös figyelemmel van arra, hogy a selyemtenyésztők részére minden egyes olyan tenyésztőnek, ki legálább 10 kg I. oszt. gubót termel, a Honvagy Üzletben kizárólag a selyemtenyésztők részére kiutalható készletből hatósági áron talp, lab-

beli és ruhaanyagot biztosítson. A kis selyemhernyó és a tenyésztéshez szükséges papírost a tenyésztők ingyen kapják.

Az etetéshez szükséges eperfalombot a közutakon és utcákon levő fákrol minden korlátozás nélkül a tenyésztők ingyen szedhetik.

A tenyésztésre vállalkozók mielőbb jelentkezzenek Nagy Sándor Miklós-utca 23. szám alatti, vagy Czuprik Mihály téglavetőbéli, Pósa-utca 36. szám alatti petekikéltőnél. Akik még nem tenyésztettek, tájékoztatást és oktatást kapnak.

Hozóját védi az, aki selyembütermeléssel foglalkozik!

## A vetés területek és elemi károk összeírása

Közi a hatóság a város érdekelte lakosságával, hogy a m. kir. Statisztikai Hivatal a mezőgazdasági adatgyűjtést hivatalos munkatervének megfelelően az 1929. XIX. t. c. alapján az 1943—44 gazdasági évben is végrehajtja. Ennek az adatgyűjtésnek keretében a vetésterületek és az elemi károk folytán május hó közepéig teljesen megsemmisült vetések kerülnek összeírásra.

A vetésterületi adatokat minden bevetett területről a május 15-én fennálló állapot szerint kell begyűjteni.

A vetésterületi adatgyűjtés közsegként történik és a felvétel alkalomával a 10. kat. holdnál nagyobb gazdaságok adatait egyéni adatszolgáltatás útján kell megállapítani. Egy egy gazdálkodó nevében annyit terület számolóndó el, amekkora területen az illető ténylegesen gazdálkodik, tehát a tulajdonos nevében az összeírásban saját birtoka csak akkor szerepelhet, ha az házikezelésben áll, különben birtokát a ténylegesen gazdálkodó haszonbérlet, haszonélvező nevében kell feltüntetni.

A 10. kat. holdnál nagyobb gazdaságok bevallott adatait egyenként: tájstromba kell vezetni és a 20. kat. holdnál nagyobb gazdaságokról ezenfelül még külön kérdőíveket is kell kiállítani. A 100 kat. holdnál nagyobb gazdaságok gazdáit (felelős vezetőit) a vetésterületi kérdőíveket maguk állítik ki. A 20—100 kat. holdas gazdaságok kérdőíveiknek kitöltéséről a gazdák bevallása alapján a városi I. fokú közigazgatási hatóság gondoskodik.

A vetésterületi adatokat a városi I. fokú közigazgatási hatóság írszt.

46. sz. helyiségében az alább felsorolt napokon és sorrendben kell beszoigálni:  
május 22-én P. G. H. I. J., 1944. május 23-án K., 1944. május 24-én L. M. N., 1944. május 25-én Ny. O. P. R., 1944. május 26-án S. Sz., 1944. május 27-én T. Ty. U. V. Z betűvel kezdődő nevű birtokokok 1944. május 30-án és 31-én pedig az eseteg elmaradtak.

Figyelmezteti a hatóság az adatszolgáltatásra kötelezetteket, hogy az 1929. XIX. t. c. szerint az adatszolgáltatáshoz kötelezett a statisztikai adatoknak legjobb tudomása szerint és kellő időben való beszoigaltatásáért felelős, továbbá aki hamis, vagy valótlan adatokat vall be, vagy az adatszolgáltatást megagadja, kihágást követ el. Ugyancsak a törvénynek rendelkezése szerint: mulasztás esetén a hiányzó adatokat a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal a mulasztó fél költségén a helyszínen szerezheti be. A bevallott adatok kizárólag csak statisztikai célokra használhatók fel, azoknak adózási célra való felhasználását a szóbanforgó törvény kifejezetten megtilja.

Nagyváradon már megkezdtek a zsidó üzemekhez vállalati vezetők kirendelését. Gyapay László dr., Nagyvárad helyettes polgármestere 23 gazdaságos vállalatot nevezett ki vállalati vezetőket. Az új hatósági vállalati vezetők már át is vették az üzemek ügyeinek intézését.

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág utca 21. sz. Telefon: 23-78.

Gálócsy tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz. Megfigyel. Zöldfa utca 3. Telefon: 24-72.

Szabó István magánnyomozó irodáját újból megnyitotta Legdiszkrétben nyomoz, megfigyel. 2 es Huszárezred (Nyugati) utca 40. 1571

Házasság

Korcsmáros! Debreceben adósságmentes házasság van, magános 52 éves volt kereskedő, frontarcos, módosabb nőt feleségül, vagy társul venne vállalkozás nélkül. Leveleket a kiadóba „Belvárosi” jellegre. 545.

Levelezés

„Még mindig” Köszönöm nagyon jó eseit. Igen. 740

Háztartási alkalmazott

Teljesen megbízható jóakarátú bejárónőt keresek egész napra. Rakovszky utca 42. I. 3. w 666

Bejárónőt azonnalra felveszek, Bakos József Pozsonyi u. 21-b, korcsma. 504

Jó házi mindenkesz, kácsi főnő, pusztára keres 1-re. Ertekezni lehet d. u. 4-5 között, Rákosi Jenő u. 9. 478

Főzőmindenest keresek e sajere tanyára, Debrecentől 6 kilométerre. Csapó 22, jelentkezni vasárnap délután. 544

Mindenest, ügyes felveszek, Hajó u. 4., utcai akkás, jobbra. 621

Ugyes szobaleányt vagy jó főzőnő minden leányt Parád fürdői vilámba eljere keresek. Nagy Gyula műhímező. Hatvan u. 1. 632

Megbízható komoly minden leányt keresek június 1-re, Burgondia u. 21. 612

Bejárónőt felveszek azonnalra. Vitéz Gyarmathyné Batthyány 7. 507

Egy ügyes megbízható minden leányt azonnal felvételek. Csige-kert u. 9-a. 585

Bejárónőt fél napra azonnalra felveszek. Rakovszky 21, fűszerüzlet. Ny 61

Gyermekszülő jó családból való fiatal mindenest felveszek, Kandia-u. 15 III. lakás. 701

Lakást adok megbízható nőnek napi 8 órai takarításért Timár-u. 17. kereszty. st. 444.

Idősebb rozó mind, azonnalra keres idős tisztaság. Péterfia 19. 678.

Bejárónőt keresek délutáni munkára Pacsirta-u. 58. sz. 764.

Mindenkes főzőnő jó bizonyítvánnyal június 1-re jó felvételek. Ugyanott munkások felvételek Széchenyi-utca 70. sz. 753.

Alkalmazást nyerő

Egy szegénylányt keresek gondviselőnek a vágyon reá marad. Cim. Nagy István Hajdúváros, Magyar-út 77. 498.

Hölgyfodrász kiaszonyt alkalmazok, Horgonyi, Szoboszlói u. 4. Ny 34

Tizennyolc éves felül intelligensebb leányokat fénypérezeti munkára betanítok, állandóra alkalmazok. Berzék, Piac-utca 38. 501

Varodámba tanulóleány fizetéssel felvételek. Jambor Erzsébet, Rákóczi 33 Ny 49

Tanulóleányt felvennék elsőrendű angol és francia szalomba. Jelentkezni délután Damjanich u. 2. Ajtó u. végén, Harsányi-né. 560

Hölgyfodrász kiaszonyt és tanuló leányt azonnali belépésre keresek H. Szilágyi Piroška, Bethlen utca 25. 468.

Ugyes kiszolgálónőt azonnalra felveszek. Elkezde, Erzsébet u. 155 sz. Ny 46

Szorgalmas, megbízható fiatal leányt június 1-re felveszek, 3 gyermek mellé. Weresztszegi u. 55 624

Ugyes leányt lényezésre felveszek. Kezdőket betanítok. Szabó, asztalos. Miklós u. 45. 665

Munkásokot ügyes főzőkhöz felveszek. Deák bornyagykereskedő. Bethlen-u. 14. 697

Raktári munkások, fiatal raktári munkások, üzemszerelő felvételek Dreher sörraktár Pásti-u. 1. Jelentkezés vasárnap d. e. 10 órakor 681

Kiszolgáló nő 20 éven felül gyakorta felvételek. Tóthfalussy, Piac-u. 40. 684

4 középiskolát végzett fiút vagy leányt felvételek, Simon fogász. Miklós-u. 27. 694

Fűszerszakmában jártas, rendező leányt, kiszolgálót felveszek. Cegléd u. 3. sz. 739

Kiszolgáló leányt, gyakorlatlaltan rendelkezett felvesz Hangya Szövetkezet, Ferenc József-út 40. 652

Egy erős asztalhordó nő vagy férfi felvételek. Jelentkezni vasárnap 8 óráig Rothermere-u. 57. sz. 593

Varrodába kő és tanulóleányok felvételek, Kigyó-u. 53. 674

Munkáslányokat felveszek Oboezki, Aranyai-u. 11. 736

Varrodába segédleány és megbízható tanulóleány felvételek. Szent Anna 25. 762

Alkalmazást nyerő férfi

Borpinccébe pincemunkást felveszek. Deák, bornyagykereskedő. Bethlen utca 14. 696

Idősebb munkaszerező férfi állandó minden munkára felveszek. Csapó utca 67. 734

Asztalos tanoncnak jó magaviseletű fiút, vidékint bontkosztra is felveszek. Csapó u. 67. Bálint József 735

Tanuló gáz- és vízvezeték szerelésre felvételek. Nagy, Batthyány u. 15. 972

Vízvezeték szerelő segéd felvételek. Nagy, Batthyány u. 15. 671

Gépszakmában javításra cséplésre, szivógépmagánjáróhoz, ellátással. Pázmány József, Balmazújváros. 695

Fűszerkereskedő segédet, lehet festékes is, azonnali belépésre felveszek. Juhász László. Csapó u. 28. 705

Asztalossegédek felvételek azonnalra. Burgondia 6. 717

Nagyesaladót konvencióst június 1-re felveszek. Gimár-u. 29. Szabados. 731

Jómunkás szabósegédet, vagy ügyes kizálányt felveszek Gönczy, Széchenyi-utca 6. 736

Egy sütősegéd felvételek. vidékre. Ertekezni Kölcsei u. 10. 728

Szabósegéd nagy munkához, lehet bedolgozó is felvételek. Mester u. 32. 722

Két tanuló és kifizetőt felvesz Marx. 747

Cipész segéd vegyes munkára felvételek, Teleki 19. 758

Egy péksegéd és egy kifizető felvételek. Bethlen u. 76. 710

30 éves intelligens asszony, 4 éves kislányával házvezetőnőnek elmenne, magános úrhoz, vidékre is Cim a kiadóban. 571.

Két gyermek szerető 4 középiskolát végzett rendes lány, gyermek mellé, némi házimunkával azonnalra e.helyezkedne. Kelemen Katalin, Borz u. 11. 698

Közép korú jobb nő gondozónak magános úriasszonyhoz, vagy magános úrhoz gondozónak elmenne kevés fizetésért. Cim Vargakert Sárkány-u. 2. 708.

Állást kereső férfiak

Öskeresztény, kereskedelmi akadémiát végzett fiatalember állást vállal. Jellege: Ronni. 81

Vendéglőbe, étterembe, vagy fürdőre ajánlkozok 33 éves komoly gondolkodású főpincér, óvadékkal. Ertesítést kér, Jakubovics Sándor, Eger, Deák Ferenc u. 64. sz. 499

Bőrönd, társasjáték legelőcsöbbsen kapu alatt, játékboltban, Piac u. 69. 994

Bihácsi-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlappal kap hajók a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadói-válalában, Ferenc József út 56. 917-10 w

Vörös salak kerti utakra kapható Debreceni Műkögyár, Kiszegesi út téglagyárból. 1618

Szörme bundákat javítok alakítok, festek. Vesztek, eladok. Kőváry szűcsmester, Püspöki palota I. 31. v 968

Női köntöbluz különlegesség 49.50 P-101, főzőhőző női és gyermek zoknik készítése, fehérneműek himzése, előrajzolás Pethő kézimunka-iparában Szt. Anna u. 10 Zászlók és jelvények készítése.

Sárga homokfúró egylovas kocsi eladó. József kir. herceg u. 16. 11

Papp Géza modell szalon tulajdonos értesíti kedves megrendelőit, hogy beszerelése után szalonját újra megnyitja. Szent-Anna 12., városi bérpalota üzlet, Telefon 10-07.

Méhvilaszt cserélek méhekért, esetleg rajokért is. Debreceen, Honvédtemető utca 45-b. 575

Kerekes rokka kenderhez angóra fonáshoz kapható. Széchenyi-u. 1. 714.

Használt férfi fehérnemű és 42-es cipő eladó. Cim: Simonyi 24. 716.

Eladó egy éves keresztzetű süldő, Békássy Béla u. 3. 663

Eladó tiszta gyapjú fekete új öltöny, magas alakra, gyapjú kabátzövet barna. Délelőtti jéznevű óráig. Kávin-tér 11 Dr. Kovácsné. Ny 63

Beépített esempe kályha eladó, érdeklődni Sas utca 1. ajtó 4. 799.

Eladó két család méh nagyboconádi kaptárban. Gyolcsos utca 5. Széchenyi-kert. 589.

Eladó két darab öthónapos malac Nyil-u. 85. 763.

Egy fojóskecske és két-hetes jerke eladó Bőszörményi út 4. 757.

Törzskönyvezett yorkshire és mangalica hasaskocák süldők süldőmalacok eladók. László-u. 7. Tócsokort. 152.

Fojósteheret vállalok tejtermelésre Szeder-u. 28. 412.

Kiadó 2-3-4 szobás lakások Ferenc József utca. 706.

Eladó jókarban lévő keményfa háló, asztal, székek, asztalparhet, tornyos két sütős spór, négy kerékű kézi kocsi, fűtés két kerékű és faagy, vasgép, 80 literes boroshordó, nagy stélási, 50 500 literes taposókád, 150 literes káposztáskád, öszszecsukhalós vasgép. Bethlen u. 5. Ny 59

Eladó hét hetes hófehér holland-sveici keresztzetű sü bak keeske, Margit 5. 657

Eladó két család méh nagyboconádi kaptárban. Gyolcsos utca 5. Széchenyi-kert. 589.

Tenyészőgő alkalmas 2 darab törzskönyvezett angórabak eladó. Pároltatás. Miklós utca 16. 683.

Sertés 2 hasas yorkhivey koca és malacok eladók. Honvédtemető utca 27-b. 725.

Jó állapotban levő Wafferrad Steyer női kerékpár eladó. Rigó-utca 3. sz. Vágóhidnál. 738.

Eladó egy 220 voltos 6 tizedes villanymotor vagy 1 Lov m eseresélem. Arpa utca 10. 606.

Százás csepel eladó Kaszai ut 10. 706.

Csepel 100-as eladó Eötvös utca 69. 749.

Csepel segéd motorkerékpár jó gumikkal eladó. Gyöngyvirág-u. 8. 756.

Zongora bécsi, rövid, keresztshuros alkalmi vétel. Varga utca 32. 755.

Egy jókarban levő csontszinű mély gyermekkoosi eladó. Vargakert, Legánvi utca 35. 700

Egy sötétkék zománcos, nikkelzett két sütős szép asztalparhet és egy szép fehér gyermekkocsi eladó Bezerédi u. 6. 702

6 db. új modern abak és 2 db. ajtólap eladó. Károly Ferenc József út 60. 707

Eladó egy jókarban levő gyermekkaufó, Eötvös u 102. 709

Egy jókarban tartott szteppelt vajszinű mély gyermekkocsi eladó. Patai 10. 662

Világárka eredeti ballogumis „Vonder” kerékpár és „Zeuth” zsibóra alkalmi eladása Nyil utca 21. 667

Készletmők, kabátok, ruhák készülnék ócskából is. Izzóesen olesón. Tiszviselőknék nagy árkedvezmény. Várjas Gusztávné, Rákóczi 21. 720.

Menyasszonyi fáttyol koszoróval békebeli finom anyagból, új gyermekketrec eladó Zrínyi utca 4. 699.

Magyaros menyasszonyi ruhát teljes felszereléssel külesön adom. Wesselényi utca 2. I. em. 9. 673.

Olesó strapaesizma, extra-zubbony, köppeny, férfi-vászonnadrág, nőikalapok eladók. Magoss Gy-tér 29 659.

Használt férfi fehérnemű és 42-es cipő eladó. Cim: Simonyi 24. 716.

Eladó egy éves keresztzetű süldő, Békássy Béla u. 3. 663

Eladó tiszta gyapjú fekete új öltöny, magas alakra, gyapjú kabátzövet barna. Délelőtti jéznevű óráig. Kávin-tér 11 Dr. Kovácsné. Ny 63

Beépített esempe kályha eladó, érdeklődni Sas utca 1. ajtó 4. 799.

Eladó két család méh nagyboconádi kaptárban. Gyolcsos utca 5. Széchenyi-kert. 589.

Eladó két darab öthónapos malac Nyil-u. 85. 763.

Egy fojóskecske és két-hetes jerke eladó Bőszörményi út 4. 757.

Törzskönyvezett yorkshire és mangalica hasaskocák süldők süldőmalacok eladók. László-u. 7. Tócsokort. 152.

Fojósteheret vállalok tejtermelésre Szeder-u. 28. 412.

Kiadó 2-3-4 szobás lakások Ferenc József utca. 706.

Eladó jókarban lévő keményfa háló, asztal, székek, asztalparhet, tornyos két sütős spór, négy kerékű kézi kocsi, fűtés két kerékű és faagy, vasgép, 80 literes boroshordó, nagy stélási, 50 500 literes taposókád, 150 literes káposztáskád, öszszecsukhalós vasgép. Bethlen u. 5. Ny 59

Eladó hét hetes hófehér holland-sveici keresztzetű sü bak keeske, Margit 5. 657

Megvételre keresek egy jó állapotban levő Rex billiárdot. Repülőtér, Kantin. 648

Egy fél háló eladó. János utca 21. 4 ajtó. 704

Modern konyhaberendezés, festett háló, rekamié és egyéb bútorok olesón szerezhetők be. Kovács Sándor bútorkereskedőnél, Szentanna u. 36. 703

Kisboconádi és nagyboconádi kézi mülépprés eladó. Nyil-utca 85. 762

Nagyboconádi méhkaptár új, eladó. Csuka-u. 11. sz. 743

Egy kézi szívó-nyomó szivattyú álvánnyal eladó Széchenyi-u. 43. lakatos. 748

Békebeli kőszőrűkő 58x10 cm. eladó Rákóczi-u. 36. házfelügyelőnél. Vasárnap 2 és 4 óra között. 642

Központi nagy bútorozott szoba szőldó ruhának vagy hűtveknék agynemű nélkül, elsőjere kiadó. Érdeklődni Csáthy könyvkereskedőben. 764

Kugli baba és golyó kapható Széchenyi-u. 1. 715.

Gáz-órát megvételre keresek. Erzsébet-u. 115. Ny. 47

Eladó Borz utca 30 számú szép kétszer kétfős szobás fürdő szobás uriház. Egyik lakás vétel esetén beköltözhető. Az ingatlan eladási ára 80.000 pengő. Megbízott Samu János Deák Ferenc utca 7. 687.

Farönk vadkörte 3 méter hosszú 40. átmé-5 eladó. Nyil-u. 16. 588.

Ekszer, arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, m... tassa 1 meg Szelecsény... nek Sas utca 2. 60

Aranyat, ezüstneműt, ék... Takács Sándorné, Piac... utca 56. 62

Meghízásból eladó arany... női karika... egy férfi... pecsétyűrű. Bóbozi u 13... II. ajtó. Ny 2

Autó, motor, kerékpár

Egy 250-es Puch motor... kerékpár és egy szép... drogéria berendezés el... adó Hajdúnánáson. Tele... fon. 56. 486

Férfi kerékpár teljesen új... eladó dinomóval felszerel... ve. Csapó-u. 83. 525.

Eladnám, vagy elcsere... ném Sach vagy Mátra se... gédmotorort megegyezés... szerint 175 köbeentis Mé... rai vilhens motorkerékpá... romat 100 %-os gumikkal... Megtekinthető Nagyvári... t... Kossuth-ut... 29. 503.

Járóban levő feles kerék... t megvételre keresek... Pestkert-u. 3. 520.

Alighasznált segédmotor... maxonje eladó. Lándza... 19. Homokkert. 611

N. S. U. segédmotor ke... rékpár, jó gumikkal e... adó. Honvéd u. 45. 594

Egy jó karban levő ke... rékpár eladó. Déli sor 9... szám. 654

Kereslet

Csonthulladékok a legma... gasabb napi áron veszek... Vaskovits. Pacsirta u 17. Telefon: 26-94. Hívásra... érte küldök. 936

Zsákvarró és stoppológé... pet hibátlan, nagyobb... fajtát keresünk megvé... telre. Ajánlatokat - Gr... Semsey uradalom, Bal... mazújváros címre kérünk... 496

Ocska vasat, fémet, gépet... a legmagasabb áron ve... zek, Vaskovits, Pacsirta... utca 17. Telefon: 26-94. 937

Pa kányfogó kutyákat... megvételre keresek. Sesta... kert-u. 3. 519.

Kőkerékű kézikocsit... megvételre keresek. Mikó... László postónagykereske... dő Piac-u. 41. sz. 553.

Pékseget bérbe keresek... Cím a kiadóban. Ny 48

Forgalmas helyen üzlet... helyiséget keresek, cipész... műhelynek alkalmast. -... Cím Piac u. 70., cipész... műhelyben. 567

Beleghordó vagy tojószéc... ket, 1918-as Rendészeti... Közönyt vennék. Város... háza fsz. 6. Levéltár. 559

Patkányfogó kutyát ve... zek. Cím ME 105 utca 37... szám. 640.

Babakelengyét szepet... egész garnitúrát megvé... telre keresek. Telekv... utca 80., 5. ajtó. 618

Lakás- és szoba-kereslet

Szoba, konyhás bútoroz... zott lakást keresek aron... nal. „Szoba” jelűre. 571

Butorozott szoba

Azonnalra kiadó egy csi... nosan bútorozott szoba... Domb u. 1. szám. 14

Butorozott szoba küll... bejárattal magános úr... szőre ágynemű nélkül. -... azonnalra kiadó. P. agó... utca 1. sz. 517

Külfeljárati szép bú... torozott szoba csakis ur... nak kiadó. Cím kiadóban 530

Butorozott utcai szoba... magános úrnak elsőjére... kiadó. Cím kiadóban 566

Külfeljárati utcai bú... torozott szoba kiadó. -... Vendég utca 76. 568

Butorozott szoba ágnye... nemű nélkül magános ú... rnak elsőjére kiadó. -... Varag utca 38. 579

Butorozott szoba, konyha... kiadó. Eötvös utca 44. 617

Butorozott szobát csino... san berendezve keres -... Pestről menekült magá... nos úri nő, június 1-ére... Varga u. 21. 602

Károlyi István keres bú... torozott szobát, külön... lőt. Cím: Károlyi István... Színház. 595

Butorozott szoba kosztal... két férfinak kiadó. -... Széchenyi 40. emelet. 647

Kvartélyos férfi ipáros... felvételt Arany János u... 13. szám ajtó 2. 618

Kiadó lakás

Központi fűtéses két ut... cai szoba, fürdőszobával... kiadó. Cím a kiadóban. 668

Lakáscsere

Elcserelem 3 szoba. -... konyhás lakásomat köz... pontifűtéssel, központban... Érdeklődni Sas utca 2... ékszerüzlet. 514

Elcserelem 6 szobás... hallos, központifűtéses... lakásomat 4 szobás für... dőszobás lakással. Cím a... kiadóhivatalban. 514

Elcserelem régibéru -... szép egyszobás, mellék... helyiséges lakásomat ha... sonlóval. „Lakáscsere” je... ligére a kiadóba. 569

Elcserelem központban... lévő földszintes konfor... tos, 2 szobás lakásomat... utcai 1 vagy 2 szobás la... kással. 689

5 szobás központi fűt... ses, régibéru II. emeleti... liftes Piac utcai, lakáso... mat elcserelem 4-5 szo... bás, kertes, központtól... nem messze eső lakással... Érdeklődni a 39-56-ös... telefonon. 597

Elcserelem Darabos ut... ca 43 alatti utcai 3 szo... bás, fürdőszobás lakáso... mat hasonlóval. - vagy... pénzzel jutalmazom, aki... megfelelő 3 szobás üte... lakást ajánl. Érdeklődni... k délután 4-15. 590

Elcserelem régibéru 4... szoba, hall, Piac utcai la... kásom régibéru két szo... bás, konyhás lakással. -... „Központi fűtés” jelűre... 618

Elcserelem szép szoba... konyha spájzos lakáso... mat hasonlóval, család... sal is. Teleki 90. keresz... t-épület. 629

Elcserelem 2 nagy szo... ba, előszoba, fürdőszoba... cselédszoba, konyha, ka... marából álló város köz... pontjában lévő havi 80... pengős alapbéru lakáso... mat, hasonló, esetleg 3... szobás, vilamosköz köz... lehetőleg ketres lakássa... Telefon: 10-59. 562

Szállag utcai szoba, kony... va, spájzos lakásomat... viz csapó, 2 szobás el... cserelem Szent Anná... hoz közel. Cím Vigkedvő... Mihály 1. 626

Használt ruha

Eladó ruhaték: Fekete... csikos kétsoros öltöny, fekete kabát, mellény, - csikos nadrág, 37-es új... női cipő, fekete bőr reti... kü. Csapó utca 10. ud... varban jobbra, d. u. 2-4... között. 444

Középtermetre férfi téli... tavaszi kabát eladó. -... Gyöngyvirág u. 9. 515

Eladó magas alakra új... fekete férfi magyar ruha... Takács Rákóczi 11. Tele... fon: 27-19. 578.

Bőraltapú férfi, női és... gyermekecipők, nikkal kar... nis eladó. Bethlen-utca 35... Varga u. 21. 602

Tiszti csizma 42-es majd... nem új, eladó. Értékzár... lehet délután Attila-tér 1... 582

Tiszti zubbony és 42-es... csizma eladó Hajó 4. ut... cai lakás. 622

Férfi cipő, új, fekete, bőr... tapú, fél negyvenketest... negyvenesre cserélek. Szil... lágyi, Baranyi 42. 618

Középtermetre vilagos... szürke férfi ruha eladó... Eröss Lajos utca 26. 638

Férfi szürke nadrág el... adó középtermetre. -... Széchenyi u. 10. Házfel... ügyelőnél. 661

43-as bilgeri csizma el... adó. Bathány u. 10. sz... emeleten. 680

Gyermek cipők, szandál... 23-26 számok eladók. -... Bethlen u. 41. 690

Két aig használt férfi... öltöny eladó. Sötétzürke... és fekete. Kishegyesi út... 9. szám. Ny 52

Magasra extra zubbony... fekete finom nadrággal... eladó. Bőrtalpu fehér új... 38-as cipőt elcserelem... fekete szintén ajánlom... Nyil u. 105. 573

Fehér, alighasznált női... vászonruha és női burok... eladók Weselényi 85. 586

Eladó ingóság

Gyalupad, fényképező... gép, 2 drb ezüst gyerly... tartó, egy pár angol csiz... ma eladó. Vénkert, Do... moko L. u. 12. Ny 37

Eladó jó állapotban lévő... gyermek-sportkocsi. Két... malom-utca 16. 511

Szép vászon olajfestmé... nyek, kisebb dekli-olajk... pek jutányosan eladók. -... Hívásra bemutatja mene... kült festőművész. -... Árpád-tér 46. 621

Eladó cserép, 400 darab... Meldinger-kályha jókar... ban. Poroszlai-út 54. 512

Ládkák, kofferek eladók... Szeretet-otthon, Vágóhid... utca I. II. kapu. 533

Drapp Steppelt mély gyer... mekkocsi eladó. Gyöngy... virág-utca 5. 550

Egy darab asztaltüzhéy... eladó. Baross-utca I., 3... ajtó. 581

Egy homfiót varró... asztal és egy gyermek já... róká eladó. Kassa-út 29... ajtó 28. sz. 576

Egy jókarban levő mély... fehér gyermekkocsi eladó... Nemes-u. 14. 557.

Eladók építkezési állvá... nyok, óvóhely építkezések... hez is felhasználható fa... anyagok, létrák, kötelek... szerszámok, egy Richter... Precizion körző-készlet... Andaházy utca 6. 542.

Gyapjú takaró nagymé... retű eladó Széchenyikert... Erős Lajos 2. 639

Egy Singer varrógép és... virágcserepe eladók Hat... van u. I. I. kapu, ház... mester. 692

Eladó ingóságok: Fekete... kabát, csikos nadrággal... békebeli, 37-es női cipő... nyomdai kartonok vegye... sen, Csapó utca 10. ud... varban jobbra. 86

Eladó egy fehér gyermek... sportkocsi, jó állapotban... és egy gyermek állófa -... Hatvan u. 44. sz. Portás. 56

Eladó sonkoly, mézper... gető és álló kisboconádi... kaptárak. Károly Ferenc... József 52. 669

Egy mély gyermekkocsi... és tüzfű van eladó. Fél... egyházi Tamás u 24. 651

Szép, alighasznált áram... vonas sportkocsi, fehér... eladó, István út 43. II... épület. 625

Jó hővarrógép eladó. -... Nyil utca 66. 627

Eladó 1 drb 67x90 cm-es... és 1 drb 104x190 cm-es... prima magyar perzsa sző... veg. Vigkedvő Mihály u... 43 sz., jobb oldali utcai... lakás. 631

Eladó egy súlyosított... gyermekkocsi, egy asztal... spór. egy ajtó és egy ví... lanvassaló. Vendég utca... 39 sz. 630

Súlyosított varrógép alig... használt eladó, Lándza... 19. Homokkert. 607

Kovácsotl vaskerítés, be... tonlábakkal, 12 fm. eadó... Vendég u. 13. 608

Békebeli áramvonalas... piros sport gyermekkocsi... és egy 10 W. dinamikus... hangszóró eladó. Szappa... nos u. 19. 558

Egy sötétkék mély gyer... mekkocsi eladó. Török... Bálint u. 18. szám. 598

Mély fehér gyermekkocsi... eladó. Péterfia u 8. 599

Eladó egy férfi Singer... varrógép, Veres u. 19. 5. ajtó. 623

Eladó nagy jégszekrény... péknek való víztartány... V. u. 6. szám. Ny 54

Egy sötétkék mély, gyer... mekkocsi eladó. Marólv... György u. 17. 666

Eladó állatok

Egy 4 és fél hónapos... mangalica sertés eladó... Széchenyi utca 106 Ny 50

Angoranyulak eladók. -... Dévai utca 35. szám. Ny 34

Eladó kecskék. Egy 1... éves és egy 10 hetes jer... ke kecske eladó. Cím:... Bezerédi utca 22-a. Ny 35

Eladó egy hamis házör... ző kutyája. Kisszepses 361

Fejős és kicsi kecskék és... egy szekér eladó. Epre... kert utca 23. 526

8 darab angoranyul, ket... reccel eladó. Andaházy u... 4. 516

Egy kocadiszná, hat ma... laccával eladó. Téglyá... kert, Basahalom 5. 532

Fejőskecske eladó Beze... rédi utca 20. Köntöskert... 552

Eladó angoranyul, egy... pár, nagyon szép, ketrec... cel vagy anékül. Kút 114... Ny 42

Fajtiszta angoranyulak... eladók, új ketreccel egy... ütt, aköltözés miatt. -... Aczél u. 11. 637

Egy fejőskecske, kéthe... tes jerke fiával eladó. -... Andrási út 66. sz. 634

Vágnivaló kecsgegidák és... fejőskecske eladó. Ste... gényház sor 34. 604

Angoranyulak eladók. -... Bezerédi 23. 682

Fajkocák tenyésztésre... vagy hízónak 12 malac... egyenként Dembinszky u... 11. Árpád tér mellett el... adó. 650

Állatok

Elcserelem, vagy elad... dom hibátlan kanca lo... vam, kisborjas tehénért... Halasy, Bellegelő ötvenket... tő. Acsádi-út. 570.

Rádió

Rádiót, bármilyen rend... szerűt javít, alakít, épít... olcsón garanciával. Évti... zedes gyakorlatl Szabó... Lajos műszerész. Csapó... utca 84. telefon: 32-54... Vidékieknek soronkívül... 573

Egy 5 lámpás világvevő... rádió költözés miatt sür... gösen eladó. Tóth Árpád... utca 20. utolsó ajtó. 518

Használt rádió és erős... villanygramofon nagyon... olcsón eladó. Árpád tér... 31. 531

Rádió 2x1-es eladó. Ma... róthy György 6. sz. 541

Orlon 3+1 kisszuper rá... dió, nagyon kicsit hasz... nált eladó. Csapó u. 83... 627

Három hullámsávós rá... dió eladó. Sinay Miklós... utca 5-a 675

Hangszer

Eladó körpontos kecs... esztűros rövid fekete... zongora. elfogadható ár... ért. Szent Anna 33. 474

Zongorák eladása, javít... ása, hangolása, hegedűk... harmonikák eladása, javít... ása, Zongorát, hegedűt... keresztények megvételre... keresek Tanczer, -... Battvány u. 66. 635

Tüzelő anyag

Kitűnően égő tüzelő a... napraforgómag haja. Kap... házó Károly Ferenc József... út 30. sz. a. Kiadás hétfő... től kezdve d. u. 3 órától... 6 óráig, kis és nagy tété... legben. 547

Divatcikk

... díva... ur... bánt, divajspakát, nyak... kendőt, divatkendőt, Pet... rikó, Ferenc József út... 25. 378

Lámpaeruyok, hangulat... lámpák készítője Tas... nádi Kovács Sándor. -... Debrecen, Ferenc József... út 46 udvarban 410

Gazdasági termény

Eladó sárga és görög... dinnyo pa-ánta. Bellegelő... 415. Város-tanya. Ny 39

Lábon álló lucerna el... adó. Veres utca 4. szám. 561

Eladó egy szekér árpa... és zabszalma rész Boldogh... kert Bozsaven 15 sz. 536

Tengerit adók árpáért... Magyar utca 30. Csapó... kert. 549.

Nád 300 kéve eladó. -... Nagycsere 86. Szima Jó... zsef. 548.

Apró hordóskáposzta q... tételben 60 P, Nagy Kál... bán fűszerüzletében. Csa... pó kanyar. 620

Gazdasági eszközök

Eladó grapeleosta, komp... let, szortélyozó, küön... böző méretű szijkerekék... függőgým, nagy grafit... tégely, Fordsontraktor al... katrészek, különböző mé... retű dugattyúk, karikák... nyelsdugattyúk. Lakatos... műhely részére vasanyag... gok, tengelyek. Kiadó... bérbe gözgép. Válaszlap... ra válaszolok. - Özv... T. Mátyásné, Hajdúná... nás, Rózsa utca 10. 494

Jó állapotban evő szil... vallyú 80 liter teljesít... ményű eladó. Horváth... Hunyadi 18. 523

Hasznalt kocsiszerszámot... keresek azonnali megvé... telre. Ugyanott használt... löszerszám van eladó. -... Böszörményi út 71. 535

Egy jókarban lévő ko... vácsműhelyi szerszám... tiszta új bőrfuvalva el... adó. Városi cserép és té... galyár. Bartvai Imre gé... pézsnél. 534

Eladó 8 HP Hoffer ered... eti magánjáró 25 éves... Gözgép E M G körügyü... rús cséplővel, kitűnő fe... szereléssel. Cím Mező Fe... renc H-böszörmény, Pol... gári út 29. sz. 414

Eladó Hajdúszoboszló... Kútvolgyi tanya 31. szám... alatt 100 drb lábon álló... szerszámak való akácsa... Érdeklődni lehet H-szo... boszlón - Kossuth u. 22... szám alatt. 458

Egy jó karban levő fu... varosszekér eladó Tanító... utca 11. 591

Eladó jókarban lévő igaz... löszerszám, két kerékű... féderes kézikocsi, kis ö... ntöltt kályha, nagyobb... öltött kályha Apaffy u 16... Ny 60

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné... Szentendrey Olga gyor... író és gépíró iskolájában... új tanfolyam kezdődik... Beiratkozni állandóan... het, Debreceni tan. ker... kit. főig. eng. száma: 64... 75/1944-42. Vidékiek... nek vasútkedvezmény... Bathényi u. 1. 495

Zongoráznai tanulóknak... jazt és magyar nótát, -... Rákóczi u. 11. Takács... Telefon: 27-19 577

Elelmiszer, ital

Száj-cim-su... fajtörtenként is kap... házó. Cserepes-u. 5. 527.

Butor

Eladó egy kisebb szek... rény és egy 37-es szürke... női cipő Kigyó u 36. Ny 51

Eladó két ruhaszekrény... két ágy, 1 tükrő, egy... nyu.kelrec, Apaffy 31. 562

6 keményfa szék, kis... csikóspár eladó. Kölcsey... 12., ablak alatti csengő. 554

Eladó antik empire 4 fió... kos eredeti komót, kézm... munkaasztal, Csapó utca... 70. 641

Heneser teljesen jó, ga... rantált tisztá eladó. Rá... kóczi u 36. 643

Eladó föld

Elsőrendű, teke e, két... hold, eladó. Bethlen-u. 35... 564.

Eladó ház

Eladó Tóth Árpád u. 31... a att lévő ház. 502

Füftvena on sarok ház... löbb új tettel eladó. Kas... sa út 10. 596

Elveszett

Elveszett egy spárgára... fűzött 7 db lakatkules, a... megtaláló jutalomban rés... zesül. Kérem beadni Do... hánygyár utca 1. szám... Közjóléti szövetkezet iro... dába. 513

Jobbkezes barna bőrk... eszlyümet péntek dé... e-őt elvesztettem. Megta... ládot jutalmazom. Vörö... smarthy 9. 529

Vasárnap 14-én a Széché... nyi utcán a sorompón... tül este 7 óra körül el... vesztett egy ócska fekete... retikül, értéktelen. Volt... benne egy kulcs, egy... szemüveg, egy óvasó és... egy imakönyv, pénz nem... volt benne. Beesületes... megtaláló sziveskedjek... leadni a rendőrség I. em... 54-es szobába. 56

Különléle

1 drb 200 literes vas... hordó 70 P eladó. Oláh... Károly u. 33. Ny 38

Exsztra szurony eladó... Csillag u. 94. Ny 40

Eladó nyolcszáz literes... vizesajt, négy kerékű... szekeren. Csé... felveszek. Szávai F. u.

Nvomatott a Magyar... Nemzeti Könyv- és Lap... kiadóvállalat Rt. műinté... zetének körforgógépén... Igazgató: Somogyi Gábor.